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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Kompromisszum.
Budapest, január 21.

Az a pártközi konferenczia, melyet 
Justh Gyula mára egybehívott, hogy a 
házszabályrcvizió kérdésében tanácskoz­
zék, ma meg is állapodott abban a re­
formtervezetben, mely aztán a Ház elé 
fog kerülni, s melynek elfogadása a mai 
előzmények után biztosítottnak látszik. 
A nemzetiségek és az úgynevezett disz- 
szidensek, akik minden házszabályrevi- 
ziőnak elvi ellenségei, nem fogják meg­
szavazni a reformot, de az ennek sor­
sán már keveset változtat, s legfeljebb 
csak hátráltatja a revízió hatálybaléptét, 
de azt végleg megakasztani nem lesz 
képes.

A megállapodás teljesen uj alapon 
létesült, a minthogy sem a kormánynak 
álláspontja nem diadalmaskodhatott, sem 
az úgynevezett Kmcty-féle indítvány nem 
nyerte meg a többség helyeslését. A kor­
mány radikálisan akarta a bajokat orvo­
solni, s ez alól a Kmety-féle indítvány 
ki akarta venni a katonai javaslatokat, 
az Ausztriával közösen intézendő vagy 
közös érdekű ügyeket, s végül a végle­
ges házszabályreviziót.

A kormány, bár ismételten kijelen­
tette, hogy sem kabinetkérdést ebből 
nem csinál, sem egyébként nem akarja 
a dolgot élére állítani, mégis ellenezte 
ezt a Kmety-féle indítványt, mert nem 
tartotta helyénvalónak, hogy akkor, mi­
kor a parlamentnek munkaképessé téte­
léről van szó, akkor kivételeket tegyünk 
s az volt a véleménye, és pedig helyes 
véleménye, hogy mihelyt kardinális kér­
déseket kiveszünk a sürgősség alól, 
akkor legfeljebb csak annyiban fog mó­
dosulni a jelenlegi állapot, hogy egy 
esetleges nemzetellenes obstrukezió ki­
sebb jelentőségű javaslat ellen indul 
meg, amelynél az ürügy más lesz ugyan, 
de a czél ugyanaz, tudniillik a parla­
menti munka lehetetlenné tétele, s a 
nemzeti nagy czélok megvalósításának 
megakadályozása.

Viszont lehetetlen el nem ismerni azt, 
hogy a Kmety-féle indítványnak is volt 
igen sok hive, még pedig a parlament 
legtekintélyesebb tagjainak körében, akik 
a házszabályokban látták az utolsó hatal­
mas fegyvert az osztrák túlkapások ellen­
súlyozására s akik azt J ártották, hogy a 
puskaport minden eshetőségre készen 
kell tartani s főleg a katonai kérdések­
ben és a közös ügyekre vonatkozó javas­
latokban fenn kell tartani szabad ke­
zünket.

A két ellentétes s egyaránt jogosult 
álláspontnak összeegyeztetése nagyon ne­
héznek látszott, mert a házszabályrcvizió 
nem olyan kérdés, amelyben a majorizá-

lás megengedhető volna s a mely épen 
ezért igazán üdvös és igazán megnyug­
tató csak akkor lehet, ha ahhoz a parla­
ment valamennyi pártjának túlnyomó 
nagy része hozzájárul s a mikor az a 
reform igazán az egész parlament akara­
tából jön létre. És ez a nehéz kérdés ma 
mégis szerencsés megoldást nyert és 
olyant, a melyet az egész ország meg­
nyugvással fogadhat.

A házszabályrcvizió kérdése elnapol­
tatok az általános választói jog behoza­
taláig. Azaz addig, míg az általános vá­
lasztói jog beterjesztve s megszavazva 
nincs, addig módosított házszabályok 
lesznek s a sürgősség addig csakis a 
költségvetési javaslatra és az apropriá- 
czióra, a belügyi reformokra, a benyúj­
tandó választói reformjavaslatra s a vég­
leges házszabályrevizióra terjed ki, de 
semmi más javaslatra.

Ebben a pártközi konferenczia meg­
állapodott, ezt azoknak leszámításával, 
akik elvi ellenzői minden házszabály- 
revíziónak, a pártközi konferenczia egy­
hangúlag elfogadta, minden ellenkező 
vélemény elnémult és még Kmety is 
lemondott arról, hogy indítványához ra­
gaszkodjék. És ez volt az igazi helyes 
álláspont.

Az ugyanis nem volt a pártok közt 
soha egy pillanatig sem vitás, hogy az 
általános választói jog alapján összeülő 
parlament, amelyben 40—50 nemzeti­
ségi, 40—50 szocziálista s 40 horvá 
lesz, a mai házszabályokat nagyon kie

A legrégibb újság.
Irta: Y'áradi Antal.

(Utánnyomás tilos )

Már minthogy nem a legrégibb újságot ir­
tani én, hanem ezt a pár sort, amit egykorú adatok 
nyomán s magából a nn újság-örcganyánkből, a 
Ivót Mátyás ,,Magyar Hírmondó“-.Iából böngész­
tem ki, mert hogy ez volt a legrégibb magyar új­
ság. Persze, azt hiszik, hogy legalább is kétszáz 
esztendős, ha ugyan nem a könyvnyomtatás föl­
találása után rövid időre nyomták Mát) ás vagy 
Ulászló alatt. Isten ments. Nem voltunk mi olyan 
szerencsés nemzet, amely a kultúrájával foglal­
kozhatott volna, mint más boldog nép: mi akkor 
csatáztunk, hol egygyel, hol mással, hol egymás­
sal. Legtöbbet, azt hiszem, egymással. Azért az­
tán nem prosperált nálunk Írás, nyomtatás, 
poézis.

1780-ban Jelent meg az első magyar liirlap. 
Jegy esztendővel előbb bocsátotta ki az előfizetési 
felhívást. „Előre való tudakozódás“ czim alatt. 
Nem ijedt meg a Csokonay balsorsától, aki ez 
évek táján szólította prcnumeráczióra a magyar 
publikumot, de összesen vagy nyolez előfizetője 
érkezvén, — mert hiszen, úgymond, aki nem fi­
zette előre az árát, az nem numeráit p r é — te- 
hátlan az előfizetés és a munka befagyott.

Rát Mátyás nem ijedt meg a közönség lát­
szólagos apathiájától. Tudta különben is, hogy az 
újság tudásának ingere nemcsak az asszonyok 
erénye. Kivált ha országos dolgokról lészen szó, 
akkor belemegy abba urambátyám is.

A dolog bevált. Az újság ingere egyrészt, a

politikai viszonyok másrészt nagyban közremun- 
káltak abban, bog)- az eddig hallatlan újítás: egy 
nyomtatott uiság Magyarországon megjelen­
hetett.

Rát Mátyás maga a tizennyolezadik század j 
szülötte. A Goethe születési évében, 1749-ben 
látta meg a napvilágot Győrött, azon a nevezetes 
dátumon, mely száz esztendővel később olyan 
országos lett: április 13-án. Otthon végezte isko­
láit s a maga tudásának tökéletesítése czéljából 
Gövingábn ment. Amint a göttingai egyetemről 
kikei ii!t, hazatért s itthon a pesti egyház hívta 
meg prédikátornak. Ezt a meghívást nem fogadta 
cl. Később szuperintendensnek kandidálták, de az 
irigység megbuktatta. Efölött való elkeseredésé­
ben nem vállalt többé hivatalt, hanem megindította 
a lapját. Egy nagy magyar-latin-német szótárt 
akart kiadni, hanem már a prospektusában úgy 
nekiment a dunántúli hite rá mis papságnak, hogy 
azok elkeseredése átragadt a publikumra is és 
vállalata pártolás nélkül maradt. Abbanhagyta 
hát s megint Győrre ment tanárnak és prédikátor- j 
nak. Pozsonyba vágyódott, de a barátai csak ott j 
marasztalták s ott is maradt haláláig. Első élet­
rajza halála után, amely 1810. szeptember 16-áii 
következett be, a Tudományos Gyűjteményben 
jelent meg ISJfi-bau. Az érdekes jellemzés azt 
mondja róla: Rútnak erkölcsi és tudományos ka­
raktere a nagyságnak és gyengeségnek nevezetes 
keveréke. Tértim állhatatossággal, lierkulesi bá­
torsággal bírt és irt minden ellen, amit igaztalan­
nak tartott, de sokszor maga is az igaztalanságig 
kíméletlen. Makacs és néha megfoghatatlanul áll- 
ii a tálán. Emberszcrctö, nyájas, de a sok csalódás 
csaknem cinbcrgytilölövé tette. Sarkalatos, mély 
tudománya és matematikai éles esze mindenütt

szembe tiint, de némely részben oly félszaku, hogy 
nem lehetett rajta eléggé csodálkozni. Kedvező 
körülmények közt tudományos munkálkodása 
messze terjedhetett volna, de nem boldogulván, 
sz.oros határok közé vonult és senki sem bírhatta 
többé arra, hogy tudományos tárgyról a publi­
kum számúra valamit Írjon.

Az i 779-ben kibocsátott előfizetési felhívás 
(a iünnebb említett „Előre való tudakozódás“) 
igen érdekes részeket tartalmaz. Azt kérdi min­
denekelőtt, „ha vallyon találkoznának-e elegendő 
számmal Hazájokat és nemzetüket igazán szerető 
magyar Hazafiak, akik magyar nyelven Írandó 
uj Hírekre, vagyis Hírmondó Levelekre szert ten­
ni kívánnának?“ Elmondja aztán, hogy Európá­
ban már minden nácziónak van újságja, csak a 
magyar szűkölködik annak hijjával. „Olyan or­
szág, r— fohászkodik tel az első magyar redaktor, 
— Európában egy sincs, a földnek egyéb részei­
ben is kevés vagyon, amelyet a tudósok kevésbé 
ismernének, mint Magyar Országot.“ Megnyerte 
aztán lapja részére a királyasszony engedőimét, 
amclylyel akor úgy parádéztak, mint ma a hivata­
los titulussal. A lap előfizetési ára „helyben“ hat 
forint volt, postán való elküldéssel nyolez forint. 
Egyes clárusitás is volt. a példánynak „t i z 
pénz“ volt az ára. „Arról felelek, — úgymond 
az önérzetes felhívás záradéka, — hogy akármely 
külföldi újságnál is ezek a Magyar Hírmondó 
Levelek alább valók nem fognak lenni. Költ Po- 
sonban. Sz. Jakab havának (Julius) első napján 
1779. A kiadója volt: Patzkó Ferenez Ágoston, 
Po’soni Könyvnyomtató.

Az első szám 178G. január elsején jelent nteg. 
Ez a nap tehát a magyar zsurnalisztika születése 
napja, A lap elején, felük a magyar nemzeti czi-
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Használhatja majd nemzetellenes czéljaira, 
nogy tehát arra az időre már jó előre 
agy kell megalkotni a házszabályokat, 
nogy minden nemzetellenes merénylet­
nek eleje vétessék. Az általános választói 
log és a házszabályrevizió közt tehát, 
ha kimondottan nem is, de hallgatólag 
junktim állt fenn s ezt a junktimot ma 
a pártközi konferenczia nyíltan kimondta.

Házszabályrevizió tehát csak arra az 
időre készül, amikorra életbe lép az ál­
talános választói jog. De néhány sürgős 
természetű javaslatnak megszavazását 
már ez a parlament is biztosítani akarja, 
ilyen, mint mondtuk, első sorban a 
cöltségvetés és ilyenek a belügyi reform­
javaslatok. Tulajdonképpen csak erre a 
kettőre nézve történik már ez alatt az 
országgyűlés alatt változás annyiban, 
hogy a sürgősség ezekre nézve kimond­
ható lesz. Ez olyan állami érdek, 
amin aligha fog az országban valaki is 
megütödni. Hogy pedig a választói jog 
reformja sürgősen elintézhető legyen, s 
hogy azt semmiféle kotnyeleskedés meg 
ne gátolhassa, ez ellen alig lehet komoly 
embernek kifogása.

Ezért mondjuk azt, hogy a mai párt- 
konferenczia eredménye a házszabály­
reform kérdését elég szerencsésen ol­
dotta meg.

Budapest, január 21.
A képviselőim/ holnap, e hó 22-én délelőtt 

10 órakor ülést tart, amelyen folytatják az ujoncz- 
javaslat tárgyalását. Napirenden van az erdélyi 
birtokrendezésről szóló javaslat is.

Szögyény-Marich visszalépése. Óról Thun Fe­
renc/, volt osztrák miniszterelnök berlini utazásá­
val kapcsolatosan, bécsi dipiomácziai körökben az a 
liir terjedt el, hogy gróf Szögyény-Marich 
László, beírni magyar-osztrák nagykövet megválik 
állásától s utódiaként a volt osztrák miniszterelnök 
\an kiszemelve. Szögyény-Marich állása állí­
tólag azé-rt rendült meg, mert a delegáczióban el­
hangzott s a poroszok lengyelországi politikáját erő­
sen kritizáló beszédekről egy internül keretében el- 
itélölcg nyilatkozott. A Szögyény-Marich visszalépé-

mer diszeskedett s ez a lelige: „Spesconfisa 
D e o.“

A czime a maga teljességében a következő: 
„A Magyar Hírmondó első esztendeje, azaz: 
17&0-ban költ tudósitó levelei. Po'sonbann, Patzkó 
Ferencz Ágoston betűivel.“

Hetenkint kétszer jelent meg, szerdán és 
szombaton. Terjedelemre nem volt nagy, féliven 
jelent meg, nyolczadrétben.

Talán nem érdektelen körülnézni a világban 
s elmondani röviden, hogy más nemzetek mikor 
kezdték az újságírást s aztán milyen rendben 
következnek egymásután, respektive: mikor kö­
vetkezünk m i?

A világ első újságja állítólag vclenczei. A dogé 
1536-ban naponta leíratta a II. Szulciman ellen 
viselt háború főeseményeit röviden s egy-egy 
lapocskát egy „gazefta“ nevű pénzért árultak a 
Rialtón, a vicolo-kon s a piazzán. Ettől Kazet­
tának nevezték cl, ami rajta is maradt. (Éppen 
Így ragadt az aranypénzeken a d u c a t elnevezés, 
amely egy latin köriratnak köszönheti az eredetét. 
„Sit tibi, Christo, datus, quem tu regis, isle dn- 
catus“ volt a vclenczei aranyak egykori körirata.
,,Néked legyen ajánlva, melyet Te korniánvozasz, 
ó Krisztus, ez a herczegség-ducatus.“ A német 
ma is Dukaten név alatt tiszteli az aranyat.) Az 
első nyomtatott hírlap ugyancsak 1612-ben jelenik 
meg, de az csak nyomtatott folyóírás. Az időrend­
ben megjelenő s igazán eseményeket regisztráló 
első újság a „Frankfurter Journal" 
1615-ből. Ma nem tudom, hányadik alakjában j 
ünnepelheti háromszáz esztendős jubileumát.

Francziaország 1623-ban (Rcnaudot Théo- 
phrast szerkesztésében), Anglia 1637-ben indítja 
első újságát, az „Intcl4igcncer“-t, Bécsben tizen- 
nyolcz évvel a Rát Mátyás vállalata előtt indul '

séról szóló hirt berlini mértékadó körökben erélyesen 
megczáfolják s kijelentik, hogy bizonyára a 
berlini magyar-osztrák kolónia valamelyik töredéke 
bocsátotta világgá.
T • • 1——

A házszabályrevizió.
— A tervezet a pártközi értekezlet előtt. — 

Budapest, január 21.

A mai nap éles határvonalat vont azok közé, 
akik a házszabályreviziót akarják és azok közt, 
akik annak minden körülmény között ellene van­
nak. A függetlenségi pártnak az a csoportja, ame­
lyik a revíziós szándékok miatt nyugtalankodott, 
kompromisszum-tervet dolgozott ki és küldöttség 
utján kérte Kossuth Ferenczet s gróf An­
ti rássy Gyulát ennek a tervezetnek az elfoga­
dására.

E kompromisszum szerint a revíziónak egy­
előre csupán ezen az országgyűlésen lenne érvé­
nye, de a sürgősség csak a választói jogra és a 
költségvetésre vonatkoznék. Ha azonban a kor­
mány előterjeszti a választási reformot, ezzel 
junktimban kel! megcsinálni az uj parlamentben 
is érvényes végleges házszabályreviziót.

Ez a kompromisszum-terv egyesítette a koa- 
liczió összes bckétlcnkcdö elemeit. A koaliczió 
— amint ez a délután tartott pártközi értekezleten 
kiderült, — tökéletesen egységes a házszabályre­
vizió kérdésében. De viszont ugyanezen a párt­
közi értekezleten a koaliczión kívül álló elemek 
a legélesebben foglaltak állást a revíziós törvény- 
javaslat ellen s megtagadták hozzájárulásukat at­
tól, hogy a tervezet, mint a pártok közti megál­
lapodás kerüljön a parlament elé.

Ezek után a házszabályreviziót többségi ja­
vaslat formájában nyújtják be a Ház elé, de a hor- 
vátok, disszidensek és nemzetiségiek a legszél­
sőbb obstrukeziót szándékoznak megindítani 
ellene.

A mai nap fejleményeiről tudósításunk a kö­
vetkező:

A képviselőhöz folyosóján.
A szövetkezeit pártok intéző-, illetve végre­

hajtóbizottságai tanácskozásainak eredménye, 
mint előre látható volt, éppen nem nyugtatta meg

meg az első hírlap. Scdimayer József szerkesz­
tette. A czime: Merkurius. Amerika 1718-ban in­
dítja első újságát, de lavina-mértékben gyarap­
szik a termelés és ma már Ncwyorkot, vagy an­
nak legalább is jó részét lehet leteriteni az egy 
reggel megjelenő amerikai lapok lepedőivel.

A Hírmondóval aztán évekre ki volt elé­
gítve a magyar közönség. Teljes táplálékot ta­
lált benne lelkének, szivének, pedig elég sovány 
volt az istenadta. Csak 1791-ben szaporodott a 
szám, mert akkor már a már előbb megindult 
Magyar Kurir-ral meg a többiekkel négy ma­
gyar, három német és egy latin uiság volt. Nem 
érdektelen, hogy egy a német ember által szer­
kesztett latin újság kelt először pártjára a ma­
gi'a r nyelvnek és színészetnek, amely Pesten Cs 
Budán csak megtűrt és szerény vendég volt jó­
létben dúskáló német mostohatcstvérc mellett. 
Az első magyar folyóirat 1737-böl a Magyar 
M a z s a, mint a Magyar Kurír melléklete.

Innét aztán rohamos fokozatossággal emel­
kedik a szám, és már 1830-ban tiz magyar, 
kilcncz német és három szláv uiság van. A sza­
badságharc/ esztendejében nyolc zva n ui- 
ság jelenik meg, inig a negyvennyolezat követő 
sötét idők négyre apasztják ezt a számot. 
1850-ben összesen ennyi hírlap jelenik meg Ma­
gyarországon.

Mikor aztán megint megvirradt, csakúgy re­
pültek szanaszét az előfizetési felhívások, s a 
nyolczvanas évek elején nem kevesebb mint 
h á r o m s z á z, h ii s z o n n é g y újság lát nyom­
dafestéket, közte hatvan folyóirat.

A Ráth Mátyás lapjának egész Magyaror­
szágon az első esztendőben háromszáztizen- 
nyoicz előfizetője volt. De voltak külföldi prcnu- 
meránsai is, igy a hollandi egyetemeken tanuló 
ifjak közül nem cgv járatta, hogy a messze kiil-

Szerda, január 22.

az aggódó függetlenségieket. A képviselők között 
ma délelőtt a képviselőház folyosóján csak erről 
a kérdésről folyt a vita. A déli szünet alatt egy 
ilyen vitatkozó csoportba beállott gróf And­
rás s y Gyula, akivel csakhamar igen érdekes 
eszmecsere indult meg.

Baloghy Ernő az ellen tett kifogást, hogy 
a revízió kiterjed az appropriáczióra is, holott 
ez bizalmi kérdés és a kormánynak erőforrása 
volna, ha az appropriácziónál a vitának szabad 
tere volna. Sőt megerősítené a kormány helyze­
tét a választói reform dolgában is.

— Ez lehet szépséghiba a revízióban — 
mondotta A n d r á s s y, — de okvetlen szük­
séges, hogy a végtelen vitát megakadályozzuk. 
A tervezet szerint naponta tizenhat órán át be­
szélhetnek. a képviselők s igy a szólásban senki 
sincs korlátozva.

— Mindenütt parlamenti gyakorlat meg­
gyorsítani a vitát — szólott most Beck Lajos
— és egészen bizonyos, hogy az állam nem lehet 
el költségvetés nélkül. Súlyosabb kérdés a ka­
tonai ügyek dolga. A magyar nemzet évszáza­
dok óta óvta ujonczmegajánlási jogát és ezt to­
vábbra is meg kell oltalmazni. A megtagadás 
eszközeit meg kell hagyni, vagy legalább meg­
nehezíteni az c téren jelentkező követeléseket.

— A helyzet ma az —- felelte Andrássy
— hogy a normális katonai létszám megadását 
is megakadályozhatja tiz-husz ember. Ennek 
pedig véget kell vetni.

— De a rendkívüli katonai követelésekkel 
szemben mi a biztosítékunk? — kérdezte 
B c c k.

Gróf Andrássy Gyula igy válaszolt:
— A magyar képviselőháznak végre is fe­

gyelmeznie kell önmagát. Ha mi a koronának 
meg tudjuk mutatni, hogy a képviselőház min­
den kormány kezében hatalmas, korrektül mű­
ködő szerv, ez mindenkor a nemzet és 
kormány álláspontját e r ő s b i t i és 
sokkal több kilátásunk lehet arra, hogy a k o r o- 
n a is tekintetbe vegye a magyar 
nemzet k i v á n s á g ai t katonai t é -. 
r c n.

— Ez teljesen igaz — volt a felelet — de 
akadhat többség, amely a nemzet akarata elle­
nére megy bele az ujonczmcgajúnlásba, esetleg 
létszámfelemelésbe.

— Ennek — felelte Andrássy — nem a 
házszabályrevizió lenne az oka, hanem a több­
ség. Ezt azonban én kizártnak tartom. De azt 
újra állítom, hogy a katonai ügyeket nem szabad 
kiszolgáltatnunk egy esetleges n c m-m agyar 
ellenzék önkényének. Vegyük például a követ­

földön belőle tudjon meg az otthoni dolgokról 
valamit. Nem sokat tudhatott meg. Akkor még 
nem volt szabad a sajtó s még virágnyelven 
sem volt szabad kényes politikai vagy szemé­
lyes kérdéseket érinteni. Óvakodtak is tőle, s 
sokszor többet kommunikáltak a Eidzsi-szigctek- 
ről, ha tudtak, mint a magyar vármegyékből. 
Volt aztán előfizetője a Hírmondónak Spanyol- 
országban (Madridba ugyanis három példány 
járt)), s Francziaországba is öt példányt indí­
tottak.

Rátli maga volt a szerkesztő, főmunkatárs, 
uidondász és egyéb rovatvezető, mert segítő­
társa nem vala neki. „Távollakozó tudósító jó 
barátaimon ki',-ül — igy panaszkodik — semmi 
segitő-társam nem volt, s most sincsen!1. Tehát 
az egész lapot, úgyszólván maga állította 
össze, ami nem utolsó dolog, mikor még az ör­
dög sem ismerte a - könyomatost.

Mikor a győriek papjukká választották 
Ráthot, ez átadta lapja szerkesztését Barcza- 
falvi Szabó Dávidnak. Szerkesztették aztán a 
lapot tovább Mátyás, Ungi s később Révai Mik­
lós. 1787-ben Szacsvay Sándor vette át a szer­
kesztést, aki meg is változtatta a lap ezimet 
„Magyar Kurir“-ra. Ekkor támadt a lap mellék­
lete is, melynek Magyar Múzsa volt a czime. 
Szégyen ide, szégyen oda, de a lap — Bee s- 
h c n jelent meg. Pesten az első lap a „Hazai 
Tudósítások“ 1806-ban indult meg. Julius máso­
dlkán jelent meg az első szám, a szerkesztője 
tudvalevőleg Kulcsár István.

ötvennégy évig állott fenn a lnp: s 1834-ben 
szűnt meg. Tehát elég hosszú életű volt. S ha 
nem is élt egy századot, de háromnak a munká­
ját végezte, mint úttörő.

Első szerkesztője nem éllé meg alkotásá­
nak halálát. 1810. szeptember havában halt meg.

HÜ
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kéz ő — kissé groteszk, de jellemző — példát. 
Magyarország háborúba keveredik Romániával. 
Hadügyi költségekre és ennek folytán parla­
menti felhatalmazásra van szükség. Az egész 
magyar parlament lelkesedéssel megszavazná a 
hadügyi költségvetést, de előáll húsz ro­
mán képviselő, akik Romániával szemben 
nem engedik törvényerőre emelkedni a hadügyi 
költségvetési javaslatokat, liven fonák helyzetbe 
jöhet a parlament, ha odaadja magát egy törpe 
minoritás kedvteléseinek.

Beck Lajos ekkor azt az eszmét pendítette 
meg, hogy a revízió .dolgát jó volna közvetlenül 
a választási reform benyújtása előtt tárgyalni.

— Miért? — kérdezte Andrássy.
— Mert akkor már legalább alapél veit is­

mernénk a választási reformtervezetnek s tud­
nék, érdemes-e azért meghozni a revízióval járó 
nagy áldozatot.

— Most már értem— kiáltott föl nevetve a 
miniszter. — De ezt a legjobb akarat mellett 
sem tehetem, mert a választási reformtervezet­
ből egy belüt sem akarok előre nyilvánosságra 
hozni. Nem azért, mintha attól félnék, hogy a 
magyar pártok bármelyike is megobstruálná, de 
attól igen, hogy egy-két — mondjuk húsz — 
elégedetlen ember akadályokat gördítene a ter­
vezet elé. Mert olyan javaslatokat, amelyik min­
den embernek tessék, igazán nem tudok kigon­
dolni. Ami egyébként természetes is A javaslat­
tal egész vidékeket detronizálok, 
más vidékeket pétiig megérdemelt poli­
tikai jelentőségre emelek, amelyek 
egyesek politikai karrierjét érzékenyen fogják 
befolyásolni. Ennélfogva vsak az lehet a czélom, 
hogy a választási reformtervezet a képviselő­
ház többségének, nem pedig egyes személyek 
szimpátiájával találkozzék,

.— A függetlenségi párt szívesen megsza­
vazná a revíziót, mondta Burgyán Aladár, ha biz­
tosítéka volna, hogy ez a kormány megmarad, 
vagy olyan kormány nem jön, amely a függet­
lenségi párt letörését czúlozza.

— A főczél, jegyezte meg Andrássy, a több­
ségi jogok biztosítása és annyi bizalommal kell 
lennetek a kormányotok iránt, hogy csak a nem­
zet javát kívánja biztosítani. A függetlenségi párt­
nak éppen most egyik legnagyobb érdeke a több­
ségi jogok biztosítása.

Ekkor megszólalt az elnöki csöngcttyü és a 
beszélgetés véget ért.

Kompromisszum-javaslat.
Ezalatt a függetlenségiek egy csoportja egy 

kompromisszumos tervezetet szöve-

EGVETÉftTgS_________
gezett meg, amely azt kívánja, hogy a revíziónak 
egyelőre csupán ezen az országgyűlé­
sen legyen érvénye, de a sürgősség a 
választói reformra, a költségvetés­
re, a belügyi reformokra és a végle­
ges házszabályrcvizióra vonatkozzék. 
Ha azután a kormány előterjeszti a választói re­
formot, ezzel junktimba kell hozni a 
végleges revíziót. Addig pedig a gyakor­
latban is meggyőződést szerezhetnek arról, hogy 
a szigorított házszabály lehetővé teszi-e az eset­
leges ellenállást.

Ezt a tervezetet azután M é r e y Lajos veze­
tésével harmincz függetlenségi képviselő, mint 
küldöttség mutatta meg Kossuth Ferencznek, 
akit a lakásán kerestek föl, arra kérvén őt, hogy 
tegye a kompromisszumot a magáévá, 

j M é r e y Lajos kifejtette, hogy a független- 
; ségi párt jó része aggodalommal van a házsza- 
: bályok revízióján támadt helyzettel szemben. Ex- 
í pedienst is keres a megoldásra és ezt talán meg 

is lelte abban a módositványban, amelyet a kül- 
I döttség ime most terjeszt Kossuth elé.

A tervezet igy hangzik:
A Justh-félc házszabálymódositó tervezet 

vonatkozzék csupán:
a) az ezen most folyó országgyűlésen meg­

alkotandó választási jogról szóló re- 
: formra;

li) az ezen most folyó országgyűlés tartamára 
szóló állami költségvetésekre;

c) az ezen most folyó országgyűlésen előter­
jesztendő belügyi reformokra;

ti) a választói joggal kapcsolatos végleges 
: házszabályrcvizióra.

Szóval ad hoc módosításról legyen szó egye- 
■ lőre, mindaddig, amíg a választói jog reíormjá- 
í ról szóló javaslat a Ház asztalára kerül. Ekkor 

azután a választói jog reformjával együttesen ter- 
; jesztessék elő a jövő országgyűlésen érvényes 
végleges házszabálytervezet, azon­
ban emu k tárgyalására már az ad hoc módosított 
házszabályreform alkalmaztassák.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
I tudomásul vette az ebben a tervezetben kifejezett 
I óhajokat valamint a küldöttségnek azt a kijelenté­

sét is, hogy csakis ez a módosítás hivatott arra, 
hogy a függetlenségi pártnak veszélyeztetett bel- 
békéjét megmentse. Érdemben nem nyilatkozott 
és semmi irányban sem kötötte magát. Megígérte, 
hogy gondolkozni fog a tervezeten és fölkérte 
pártjának híveit, hogy keressék föl ebben a ké­
résükben gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
tert és dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt.

A küldöttség igy is cselekedett. Mindenek-

Nevc helyesen Rát Mátyás. Első élctirói közül 
S z i v á k is Ráth-nak írja, de helyesebb „h“ 
nélkül. Már életében elég liarcza volt német 
neve miatt, melylycl azonban sok' tözsgyökcrcs 
magyar családnév hordozóját szégyenitette meg, 
a legnagyobb önzetlenséggel szolgálván a hir- 
lapirás ügyét. Nehéz sor volt az akkorában. Ma 
sern áll valami kiváló becsben a mesterségünk, 
hát még százhúsz esztendő előtt?

Egyszer a győri Duna partján sétál, messze 
kimenve az emberek közül s a futó vízre néze­
getve, tépelődik, gondolkozik, mikor egy pap­
társa megszólítja, megzavarja elmélkedésében.

— Mit szemlél a tisztclctcs kolléga?
— Futó vizet, tűnő habot — s a nemzetek 

sorsáról elmélkedem. Mi is igy merülünk föl és 
igy tűnünk el, miképpen a hullám a folyóvizén. 
Talán még annyi nyomunk sem marad, mint an­
nak a habnak ott, ni . . .

— És mirevaló mégis ennek az úgyis futó 
és nyomtalanul enyésző időnek a krónikáját 
nyomtatott újságban megörökíteni?

— Arra, hogy például szolgáljon a követ­
kezőnek, nehogy ugyanazon hibába essenek, 
mint mi, s nagy hivatása leszen ennek a mester­
ségnek a messze jövőben, amikor jobban és töb­
ben fognak hinni benne!

— És ugy-e bár, mentül többen és jobban 
hisznek benne, annál jelesebb leszen az újságírás 
mestersége?

— Mindaddig, mig túlságosan nem 
hisznek benne. Akkor megszűnik az olvasó ön­
álló judiczinma s beleesünk a maival ellenkező 
végletbe.

A pap elbúcsúzott, de feljegyezte a mondást 
s egy levélben megírta egy vidéki kartársának. 
Nem valami eget hasogató fölfedezés, de jel­
lemzi az embert s annak czéltudatosságát-

Mint újság, csak a magyar nyelvű vállal­
kozás előzi meg a többieket. Mert már 1721-ben 
megjelenik Beél Mátyás apánk lapja, a Nova 
Posoniensa. (Pozsonyi Újdonságok, latinul.) 
Tíz esztendőre rá a német is észbe kapott és 
megeresztette az első budai német lapot, az 
„Ofner Zeitung“-ot.

Bitnitz Lajos, 1821-ben a Tudományos Gyűj­
temény tizenkettedik kötetében (ez egyik kút- | 
forrásunk) tanulmányt irt az újságokról. Ennek j 

I egyik passzusával zárom ezt a kis megemléke­
zést, amely passzus a jövőbelátó, sokat tudó és j 
még többet sejtető léleknek egy rcvelátiója:

„A folyóírások hasznáról már régóta kiilöin- 
bözők az Ítéletek. Tagadhatatlan, hogy azok az 
ő sokaságos és a kennek előforduló tárgyaknak 
kiilönféleségük által a tudomány valódi művelé­
sétől könnyen elvonhatnak; hogy az olvasókhoz 
szokottság az erőt feszitő tudományos foglala­
tosság ellen unalmat szül, hogy azokkal a köz- 
itélct félrccsavarásárn, a hamis és ízléstelen vé­
lemények terjesztésére visszaélhetni. Óhajtandó 
azért, hogy túl ne szaporodjanak, 
mint a németeknél és egyebütt is, mert az Írók­
nak összedolgozó erőieket szét- 
s z ó r j a, s igy az olvasó mulattatására s unal­
mának Ölesére fordittatik minden igyekezetek“.

Mintha eltalálta volna szerkesztő-ősünk ez­
előtt százharmincz esztendővel, hogy mi kell 
az unatkozó magyar közönségnek ? ... De fején 
találta a szöget Bitnitz Lajos, most nyolezvanhét 
esztendeje, megjövendölvén, m i fog bennün­
ket elforgácsolni és milyen mély sírja leszen 
a rotácziós masina száz meg száz mélyebbre és 
magasabbra termett talentumnak!

előtt gróf Andrássy Gyulát kereste fel.
A belügyminiszter szívesen fogadta a képvi­

selőket és mintegy negyedóra hosszat beszélge­
tett velük. Ennek a során a negyvennyolezas 
képviselők arra kérték gróf Andrássy Gyulát, 
hogy ismertesse meg pártjuk intéző férfiaival a 
választói jogról szóló törvényjavaslat irányelveit

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
megjegyezte, hogy a javaslaton volt egynémely 
hézag, amelyet most töltet be. A megismertetés 
elöl nem szándékozik elzárkózni.

A küldöttség dr. Wekerle Sándor minisz­
terelnök elé járult ezután. Itt is mintegy félóra 
hosszat folyt a megbeszélés, a miniszterelnök és 
különösen Mé r ey Lajos, Nagy Emil és Gaál 
Gaszton között.

A függetlenségi párti képviselők saját párt­
juk érdekeire hivatkoztak, amikor a házszabályok 
kérdésén támadt módosító indítványuk elfogadá­
sát kérték.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök nem 
tanúsított visszautasító magatartást, amiből a kül­
döttség tagjai azt vélték következtethetni, hogy 
indítványukat a kormány figyelembe veszi.

Ezek voltak az előzményei a pártközi 
konferencziának, amelyet délután öt órára 
hivott össze J u s t h Gyula házelnök.

Ä pártközi konferenczla.
■ Délután öt órára hívta össze Justh Gyula 

képviselőházi elnök a liázszabályok revíziója 
tárgyában a pártközi konfcrencziát. Ezt megelő­
zőleg a kormány tagjai a képviselőházban meg­
beszélést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
a függetlenségi párt részéről ajánlott kompro­
misszumos javaslatot elfogadják.

A miniszteri értekezlet közben kezdtek gyü­
lekezz. a pártközi konferenczia tagjai és öt órakor 
Justh Gyula elnöklete alatt megkezdődött a 
tanácskozás.

A kormány részéről jelen voltak Wekerle 
Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferencz, gróf 
Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, Darányi 
Ignácz, Günther Antal, Jekelfalussy Lajos, gróf 
Zichy Aladár, Josipovich Géza miniszterek, Po- 
povics Sándor, Szterényi József, Mezőssy Béla, 
Meskó László, Bolgár Ferencz,Tóth János állam­
titkárok, Návay Lajos képviselőházi alelnök.

A függetlenségi párt részéről: Thaly 
Kálmán, Szentiványi Árpád, Bakonyi Sa­
mu, Szentiványi Géza, Várady Károly, Visontai 
Soma, gróf Somssich Tihamér, Nagy Emil, Baross 
János, Bethlen István, Hammersberg László, 
Kmcty Károly, Halász Lajos, Baloghy Ernő, Föl­
des Béla, Dobroszláv Péter, Sághy Gyula, Búza 
Barna, Pap Zoltán, Leszkay Gyula, Haitsy Pál, 
Gaál Gaszton, Babó Mihály, Putnoki Mór, Eitner 
Zsigmond és Csizmazia Endre.

Az alkotmánypárt részéről: Széli Kálmán, 
Nagy Ferencz, gróf Batthyány Lajos, Pallavicini 
Ede őrgróf, gróf Teleki Pál, gróf Dessewffy Emil, 
Nehrebeczky György, Buday Barna, Emődy Jó­
zsef, Dániel Pál, Szilassy Zoltán, Fodor Kálmán, 
Szontágh Andor, Czobor László, Burdia Szilárd, 
Moskovitz Iván és Szivák Imre.

A néppárt részéről: Hcncz Károly és Be- 
niczky Ödön, Szmrecsányi György, Giesswein 
Sándor, Simonyi-Semadam Sándor.

Pártonkivüliek: báró Bánfíy Dezső, Lengyel 
Zolién, Szappanos István, Farkasházy Zsigmond, 
Mező ff y Vilmos, Nagy György, Benedek János 
és Babocsay Sándor.

A nemzetiségiek részéről: Mihályi Tivadar,
I Brediceanu Koriolán. .

Az elnöki megnyitó.
Jtislli Gyula, miután a megjelenteket üdvözölte, 

megnyitotta az. értekezletet. Előadja, hogy többek ré- 
j szérű! tervbe vétetvén a házszabályok módosítása,
I a házszabályok szigorítása; szükségesnek tartotta 
I ezt a kérdést mielőtt az a Ház elé terjesztetnék, párt- 
! közi értekezlet elé vinni a czélból, hogy egyfelől a 

képviselőházi pártok a tervbe vett módosításról 
idejekorán tudomást nyerjenek, másfelől pedig, hogy 
ezen nagyfontosságu kérdésben lehetővé tétessék az, 
egyöntetű megállapodás. A házszabály módosítását 
ezélzó tervezetet bemutatja. Mielőtt annak tárgyalá­
sába bocsájtkoznánk, kijelenti a tisztelt pártközi ér­
tekezletnek. Polcnyi Géza és Hcntallcr Lajos kép­
viselők arról értesítették, hogy a pártközi értekezle­
ten rés/tvenni nem óhajtanak és hogy az, ezen érte­
kezletre meghívott horvátországi képviselők a követ­
kező sürgönyt küldték:
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A horvátok' nem fognak résztvenni a házszabály 

módosítása tárgyában tartandó értekezleten, az or- 
szággyiilésen pedig a revízió ellen fognak állást fog­
lalni. Surmin György.

A majorizálás kérdése.
Farltasházy Zsigmond napirend előtt felszólal. 

Kijelenti, hogy a házszabályreviziót időszerűnek nem 
tartja. Mielőtt a tárgyalásba belemennek, kérdi, hogy 
ezen az értekezleten helye lesz-c a majorizálás- 
II a k és csak az fog-e a parlament elé vitetni, ami­
ben mindnyájan pártközileg megegyeznek.

Justh Gyula: A házszabályrevizió kérdését azért 
vitte a pártközi konferenczia elé, hogy tudomást 
nyerjen arról, hogy a többségi pártok kivánják-e a 
revíziót? Az előterjesztendő tervezeten változtatni 
lehet. A majorizálás tekintetében és a felelt, hogy mi­
lyen javaslat terjesztetik a kcpviselöház elé, csak a 
tárgyalások befejezte után lehet nyilatkozni.

Farkasházy Zsigmond a felvilágosítást nem tartja 
kielégítőnek.

Nagy Fcrencz helyesnek tartja az elnök által ki­
fejtetteket. Most csak tanácskozunk és azt előre nem 
tudhatjuk, hogy megegyeziink-c vagy nem? Itt egy­
mást leszavazni nem fogjuk, mert az a pártközi kon­
ferenczia természetével ellenkeznék.

A tárgyalás megindul.
Jusfh Gyula elnök" jelenti, hogy következik a 

napirend szerinti tárgyalás. Felkéri Hcncz Károlyt, 
hogy vállalja a jegyzői tisztet és olvassa fel a ter­
vezetet.

A tervezet felolvasása után az elnök felteszi a 
kérdést, hogy ki akar a kérdéshez hozzá szólni.

Az elnök kérdésére azonban senki sem jelent­
kezett és Justh nagyon clcsodálkozva kétszer is 
megismételte a kérdést, mire végre szólásra jelent­
kezett báró Bánfíy Dezső.

Báró Bánffy Dezső azzal kezdi, hogy nem akart 
az első lenni, de hát úgy látszik, hogy itt mindenki 
azt a német példaszót tartja, hogy:

„Geh' du voran Florian,
Du hast die grossen Stiefeln an!“

Ezért hát felszólal, bár sokkal helyesebb lett 
volna, ha a kezdeményezők részéről indítják meg 
a vitát,

A házszabályreviziót szükségesnek tartja. 0 
maga is képviselőházi clr.ök, később miniszterelnök 
korában több ízben foglalkozott a házszabály reví­
ziója eszméjével. Tud erről gróf Andrássy Gyula is. 
Az eszme azonban csak eszme maradt, mert mi­
niszterelnök korában az elnökség és közte c tekin­
tetben egyetértés nem volt. Most a helyzet más, 
mert a kormány és a Ház elnöksége között harmónia 
van e tekintetben. Tudja, hogy Irányadó helyen a 
házszabályok revízióját szükségesnek tartják és c 
tekintetben kívánalmakkal állottak elő vele szemben 
is. Bizonyosan megújultak és fennállanak jelenben is 
ezek a kívánalmak, ö is szükségesnek tartja a re­
víziót, de csak azon az utón, amelyen lS9S-b'a:i el­
indultak s amelynek folytatását ugyanebben az irány- ! 
ban 1904. deczember hónapban a november IS-iki 
események után keresték. Akkoriban gróf Andrássy 
Gyula dolgozott ki egy tervezetet, amely a tech- 1 
nikai obstrukeziót lehetetlenné tette volna. Azt he- l 
lyeselte, de a jelenleg előterjesztett tervezetet c'i - 
gadhatónnk nem tartja. Fz csak egy folt, amelyet j 
rátehetünk ugyan, de ezzel a folttal a nadrágot vi- 
selhetővé nem tehetjük. 1904-ben ö és azok, akik 1 
most a hatalmon vannak, bejárták az országot és I 
azt hirdettek, hogy inczidcntalitcr a házszabáiymó- 
dositás keresztül nem vihető. Keresni kell megfe­
lelő alkalmat. Eredményt elérni nem lehet \cle, sőt 
nagyon megboszulhatja magát. 1904-ben a revízió 
és a választójog kiterjesztése között paktumot Fr- 
veztek. Ez a jelen tervezetben kimondva nincs.

Andrászv beszéde.
Gróf Andrássy Gyula, mielőtt a felszólalásra re­

flektálna. megokolja röviden, hogy miért r-zi k-éges 
jelenleg a házszabályok revíziója. A mi liáz-zahá- 
lyunk rendkívül rossz. Gyakorlatilag bebi-o-nyitott 

tény, hogy ma néhány, ember képes a parlament mű­
ködését megakasztani. Annyi fegyvere van az oh- 
stiukeziónak, hogy bármily nagy legyen a többség, 
nincs módiában a napirenden levő tárgy tárgyalására 
áttérni. Ez magában véve tarthatatlan állapot. Ennek

a megváltoztatását sürgősen szükségessé teszi az uj 
választási reform. A képviselőház mindinkább külön­
böző elemekből fog összeverődni. Ahol egységes nem­
zeti közvélemény van, ott ez a bíró a képviselőház 
működése felett. Nálunk a kcpviselöházbati olyan ele­
mek lesznek és már ma is vannak képviselve, akik­
nek obstrnkezióját a választói nemcsak cl nem Íté­
lik, de valóságos hősöknek tartják, daczára annak, 
hogy a nagy nemzeti közvélemény a leghatározottab­
ban elítéli őket. Ha a házszabályt meg nem változtat­
juk, akkor a parlament munkásságát lehetetlenné 
tesszük. Oly állam pedig, amelynek országgyűlése te­
hetetlen, nem tarthatja magát. Alkotmányos szabadsá­
gunk síi ja lesz, ha az alkotmányos többség akaratá­
nak érvényesülése a parlamentben lehetetlenné lesz 
téve. Olyan ember, aki ennek az országnak fejlődé­
sét igazán akarja — se tekintetben nem teszek kü­
lönbséget nemzetiségiekkel sem — annak közre kell 
működnie abban, hogy a parlament munkaképes le­
gyen. Hogy opportunus-c az idő és milyen legyen a 
szisztéma, e tekintetben báró Bánffy Dezsőnek a kö­
vetkezőket feleli: Az 1896-iki reformnak volt egy 
olyan előfeltétele, ami most nincs. Akkor a képviselő- 
ház a házszabályok módosítására ellenértékért haj­
landó volt, az ellenérték a miniszterelnök feje volt. 
Most nem áll ez. Ha erre fogunk várni, akkor remé­
lem, sokáig fogunk várni. November 18-án is volt egy 
olyan adott helyzet, amely az akkor tervezett ház­
szabály módosítást aktuálissá tette. Az én vélemé­
nyem szerint az ilyen reformot olyankor kell keresz­
tülvinni, amikor a parlamenti légkör objektiv és az 
elleniétek a parlamentben nem fölöttébb élesek. De 
nem azért akarjuk a házszabályreviziót, hogy vele 
egyes pártokat törjünk le, hanem azért, hogy a par­
lament munkásságát biztosítsuk. Most tovább kel! 
menni, mint az a tervezet, amit Tiszának felajánlot­
tunk. Abban sem tettük a technikai obstrukeziót lehe­
tetlenné, csak megnehezítettük volna azt. Akkor nem 
is volt szükséges a jelenlegi tervezet. Akkor meg volt 
állapítva, hogy körülbelül 600.000 választóval lesz 
több. Az uj választási reform azonban annyira meg- 
szaporitja a választók számát, hogy nem is lehet 
tudni, hogy milyen szélső elemekből fog állani az uj 
képviselőház. Különben a mai javaslat igen távol áll 
attól, hogy radikálisnak legyen mondható. Az ob- 
strukeziót folytatni ez alapon is lehet, csak nehezebb 
lesz. Kizárni ez. sem fogja azt. csak több férfiasság 
és kitartás kel! hozzá. Angliában ámbár van klotür 
és giilotin, amely fix megállapítsa a szavazás idő­
pontját és ennek daczára a múlt évben küldtek ki 
egy bizottságot annak a tárgyalására, hogy miképen 
lehetne megakadályozni az obstrukeziót; de ez még 
sehol sem sikerült. Magyarországon is legalább any- 
nyit meg ke'! tenni, hogy az obshukcziö ne legyen 
gyerekjáték és biztos érzelmi eszköz Csali ennyit ezé- 
!oz a javaslat és ezért kérem az értekezletet, hogy ezt 
a tervezetet méltóz.tnssélc elfogadni.

Kmety álláspontja.
Kmety Károly. T. értekezlet! Azon módosítási 

javaslatom, amelyet clöicrjeszieni szerencsém volt 
és amelynek elfogadását nagybecsű figyelmükbe 
ajánlani bátor vagyok, röviden előadva, következő 
indokokon nyugszik:

I. Elvi /áiiá .pontom, mek. cn minden felhozott 
ellcnérvcléss.l szemben lelkiismeretesen és meg-
KVvizödísem kívánalma szerint és daczára a szemre-
lián yásszerű aposztróféJósoknak, mer.maradok, azon
histó! iái és közelmúlt ' c'i tapasztal ctokon alapul.
nm<elvei, azt mutatják, hogy nekünk erős alkotmány-
bizl ositékunkat képezi az országgyill esi uionezmeg-
$za vazási jog, amelyet ereiében, ha már még job-
1 :m gyarapítani nem 1tudunk, meggyengiteni semmi
módon és utón nem s:zabad. Már pe dig az ujoncz-
jav:aslatoknak a krnttei igáéit síire o'er.;:g melletti or-
szá ggyiilési tárgyalása egészben vóv e és főkép bi-
zonyos eshetőségekre való tekinteti -">! ama bizto-
site k védőére lének cső kkcntésvt in ve b. álja.

II. A Jelenlegi időszak tényei és jelenségei, amint 
mi ezekről ez ideig táiékozva vagyunk, nem nyúj­
tanak elég alapot arra a feltevésre, hogy vérmes 
reménységeket tápláljunk a tekintetben, hogy a kö­
zös hadsereg magyar kiegészítő része magyar lábra 
helyeztetik és ezzel a nemzet törvényes hő kíván­
ságai teljesítietnek. Egészen más volna a helyzet, 
ha már most konkrét formában úgynevezett katonai 
vívmányok lennének biztos kilátásba helyezve

III. Túlzott aggodalmaskodásnak tartom azt 
hogy akár a nemzetiségek, akár a szocziallsták aa 
ujonczjavaslatok ellen az obstrukczló fegyverével 
csak éppen azért élnének, mert az 1867 : XII. t.-cz, 
szerinti jogainkat ő felsége a közös hadseregre nézve 
teljes mértékben lionorálná.

IV. Addig, mis az uj választói törvényjavaslatot
teljes mértékben nem ismerjük, nincs kellő szem- 
mértékiink annak megállapítására, vájjon mily ele­
mekből fog állani a jövő országgyűlések képviselő- 
háza és nem lehetünk teljesen' tisztában azzal, hogy 
nem lesz-c lehetséges oly alakulat, hogy egy igazi 
nemzeti jellegű kisebbség fog csupán végsőig bar- 
ezolni a nemzeti jogokért és nemzeti önálló letért, 
amely kisebbségnek nagy erőssége lesz. a parlamenti 
ellenállás azon lehetősége, mely a mai házszabályok 
által adva van, j

V. Ha az uj országgyűlésen csakugyan 99 szá­
zalék valószínűsége van annak, hogy nagy nemzeti 
irányú többség legyen, könnyű mód lesz arra, hogy 
ez a többség a reális és értékes katonai engedmények 
ellenében a sürgősség alkalmazását az ujonezmeg- 
ajánlási javaslatokra is kiterjeszszc.

VI. Imminens veszedelem van abban, ha a sür­
gősségi rendelkezések a jövő házszabálymódositá- 
soknál is hatályba lépnek, mert ezzel könnyű módja 
és rövid idő alatti lehetősége van annak, hogy egy 
szervilis többség a legmesszebbmenő uj házsznbály- 
módositásokat eszközöljön s a kisebbségek teljes 
nullifikálását érje cl. így könnyen megsemmisíthető 
azon sokoldalú és irányú védelem, mely a házszabá­
lyokban rejlik. *

Indítványom utolsó pontjának" elvetése által az 
lesz a helyzet, hogy feladtuk a házszabályt, mint 
szabadság biztosítékot és fejünk fölé függesztettük a 
fenyegető szigorításokat, mint véres Damokles- 
kardot.

VII. A nyílt kérdésül hagyást azért perhorresz- 
kálom, mert a házszabály-módosítás szokásos eljá­
rásaival nem fér meg s mert végeredményben nem 
pártközi megegyezést, de majorizálást jelent.“

Egyébként t. értekezlet, kifejezem azon szivbeli 
óhajomat, vaj’ azoknak adna igazat a jövő, kik feles­
legesnek tartanak oly pedáns óvatosságot, mint 
aminő javaslatomban kifejezésre jut. Vajha igazolná 
a jö\ö azt, amit gróf Apponyi Albert hangsúlyoz, 
hogy önök a messze előrelátó bölcs politikusok, mi 

pedig oktalanul aggodalmaskadó rövidlátók vagyunk.
A kompromisszum-javaslat.

Nagy Emil a tervezet utolsó szakasza helyett a 
következő módosítást ajánlja:

-Ennek a szakasznak intézkedései csakis a jelen 
országgyűlés alatt a költségvetési, illetőleg költség­
vetési felhatalmazást javaslatok, továbbá az általános 
választói jogra vonatkozó javaslatok és a magyar 
szent korona országait egyedül érdeklő egyéb ügyek­
ben bírnak érvcnynyel. Az általános választói jogra 
vonatkozó törvényjavaslatok képviselőházi tárgyalá­
sainak befejezése után, de azok törvényerőre emel­
kedése elolt a Ház a házszabályok végleges módosí­
tása iránt hoz határozatot, mely a letárgyalt általános 
választójog alapján egybehívandó uj országgyűlés 
tél kezdve lép érvénybe Az c határozat k feletti ta­
nácskozásoknál ennek a szakasznak a rendelkezései 
alkalmazandók, de a régi házszabályok estleges 1 - 
f'T'bi módosításánál igén’-; : nem vehetők."

A vita
Babocsay Sándor negyven éve p• ■ Hí!Kai tapasz­

talatai alapién ellenzi a házF'at.é'vreviz:amely 
csak Ausztriának hasznúim A Hrcsmagyawktól fél, 
akik ezt az eszközt kis • é'áltatnák Ausztriának Ma­
gyarország elnyomásába. Andrássyt tiszteli, becsüli, 
de politikáiétól egy világ választja el. Semmiféle tár­
gyalásim sem megy bele.

Justh Gyula elnök bejelenti, hogy Barta Ödöntől 
e pillanatban táviratot kapott, amelyben kimenti el­
maradását.

Mezőt! Vilmost nem győzte meg a belügyminisz­
ter indokolása és igy nem járulhat hozzá a házsza- 
báiyrevizióhoz. Végtelen szerencsétlen gondolatnak 
tartja, Iiogy azt az. alkot,mánybiz.tositékot, mely a 
jcicnlcgi házszabályokban van, a mostani többség 
semmivé akarja tenni. A házszabályok módosítását 
ab ovo ellenzi. A szólásszabadság mindenhol bizto­
sítva van . .,
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Gróf Aadrássy Gyula (közbeszól): Sehol!
Mezői! Vilmos , , . obstrukezió mégsem volt se­

hol. Nálunk az osztrák elnyomás ellen az egyetlen 
védelem az obstrukezió.

Felkiáltások: Hát a horvátok!
Mezői! Vilmos: Azok csak fecsegtek. Nemzet- 

ellenes obstrukeziót a mostani házszabályokkal is 
1c lehet törni. Ne felejtse cl a kormány, hogy a mos­
tani alakulás is csak az obstrukeziónak köszönhető 
cs a miniszteri állásokat is Lengyel Zoltánnak és 
húsz társának köszönhetik.

Issekutz Győző: A házszabály revíziót mindig 
helyeselte és most is helyesnek tartja. Mezőfi azt 
mondja, hogy csakis nemzetellenes törekvés ellen 
lehet obstrukezió. Báró Bánffy is ellenzi a revíziót, 
holott őt is obstrukezió buktatta meg, pedig ö erős 
magyar ember. Anglia majdnem periodikusan szigo­
rítja házszabályait. A parlament nem a beszédek, 
hanem a nemzeti akarat megnyilatkozását van hi­
vatva biztosítani. Magyarország történelmi pillana­
tokat él. A választási törvény reformjától fiigg, váj­
jon tovább is megtartja-e az ország nemzeti jellegét, 
\agy pedig ezeréves múltját a történelemnek adja 
át. Ausztriától nem kell félni, mert Ausztria a mi 
erőinket nem érinti. Csakis királyi erő és nemzeti 
erő érintik egymást, mert egymást kiegészítik. 
Csakis, ha a nemzeti erővel szemben a nemzet ér­
zelmeitől távolálló elemek kerülnek a királyi erő és 
a nemzet közé, gyengül és vészit a nemzet. Báró 
Bánffy azt mondja, hogy apró incidentális kérdése­
kért nem szükséges a házszabályokat megváltoztatni. 
Nem apró kérdés, hanem a magvar nemzet életkér­
dése, a választól jog reformja, amely előtt állunk. 
Ismerjék fel a magyar képviselők a nagy történelmi 
pillanatot és helyezkedjenek történelmi magaslatra.

Mihályi Tivadar: A nemzetiségek elvi szempont­
ból ellene vannak a revíziónak. Magyarországon a 
múltban a házszabályok az alkotmány és népjogok 
biztosítékai voltak és ezeknek kell maradniok a jö­
vőben is. A nemzetiségek ellene vannak a revíziónak, 
a józan ész diktálta szempontból is, mert nem tudják 
belátni, hogy a jelenlegi parlament alkosson ház­
szabályt a jövő parlamentnek, amely népképviseleti 
parlament lesz. Gróf Andrássy indokolása még inkább 
megerősítette a revízió elleni állásfoglalásban. Saj­
nálja, hogy Andrássy lehetőnek tartja, hogy a kép­
viselőházba a jövőben olyan képviselő csoportok 
juthassanak be, amelyek haza és nemzetellenesek 
lesznek. A parlament már meggyőződhetett arról, 
hogy a nemzetiségi párt szem előtt tartotta az or­
szág érdekeit. Hivatkozik a kiegyezési javaslatok 
példájára és meggyőződése, hogy ez a jövőben sem 
fog változni. Szóló véleménye szerint azért sietnek 
a revízióval, mert a választójog reformjával nem a 
demokratikus ezélokat kívánják szolgálni, hanem ép 
az általános választójogot akarják lényegéből kifor­
gatni. Erre a feltevésre joga van, noha addig, mig a 
belügyminiszter nem nyilatkozik a választói reform 
tekintetében, sem általánosságban, sem részleteiben 
hozzá nem járulnak a tervezethez és tiltakoznak 
minden házszabályrevizió ellen.

Nagy György a leghatározottabban ellenzi a ház- 
szabályreviziót, mert a plurális választói jogtól fél.

Szappanos István: A házszabályokat a parlament 
mentsvárának tartja. Egyáltalában nem kívánja a 
revíziót, annál kevésbé, mert az obstrukezió a jelen­
legi tervezet érvénybelépése esetén is lehetséges 
lesz. Szóló és társai egyáltalában nem kívánják a 
revíziót és helyesnek tartanák, ha a tárgyalásokat 
c felett nem is folytatná az értekezlet.

A miniszterelnök beszél.

Wekerle Sándor miniszterelnök első sorban 
báró Bánffv szavaira kivan reflektálni, aki szerinte 
úgy tüntette fel a dolgot, mintha a házszabály revízió 
iránt irányadó helyen óhajtás nyilvánult volna meg, 
amelynek következménye a revízió előterjesztése. 
Mindenekelőtt a legnagyobb határozottsággal kon­
statálom, hogy akkor, midőn a nemzet vezérei és a 
korona között a megállapodások történtek, ezekben 
a megállapodásokban a házszabályok revíziójáról szó 
sem volt és az Igazságnak tartozom azzal a kijelen­
téssel, hogy ő felsége ilyen kívánságot azóta sem 
fejezett ki előttünk, úgy, hogy az ilyen mendc-mon- 
dákat a mesék világába tartozóknak kell kijelente­
nem. A mai párián nti helyzetet, illetve a liázsza-
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bályok módosítását időszerűnek tartom. A kormány, 
amely átmenetileg vállalkozott az ország ügyeinek 
intézésére, ezt minden érdek nélkül, csupán az ország 
érdekében kívánja a házszabályokat módosítani, de 
legkevésbbő abból a szempontból, hogy hatalmon 
tartsa magát. Sokszor úgy tüntették fel a dolgot, 
mintha házszabályrevizióra azért lenne szükség, 
mert egyes javaslatokat akarnánk keresztülhajszolni. 
Mindenkit megnyugtathatunk, hogy semmiféle javas­
lat keresztüleröszakolására nem is gondolunk. Ne 
méltóztassanak arra se gondolni, hogy ennek nyo­
mában katonai javaslatok jönnek. Ezekre a javasla­
tokra a jelen országgyűlés tartama alatt senki nem 
kívánta kiterjeszteni a módosított házszabályokat. 
De igenis szükségesnek tartottuk a házszabályok re- 
videálását a választói reform behozatala előtt. Nem­
csak nálunk, de minden államban, ahol a választói 
jogot szélesebb alapokra fektették, ezzel kapcsolat­
ban, ezt megelőzőleg módosították a házszabályokat. 
Nálunk ebben a kérdésben már megérlelődött a köz­
vélemény és szükség van erre, nehogy oly helyzetbe 
kerüljünk, mint hasonló esetekben más országok, ahol 
a szakadatlanul ismétlődő obstrukczlók miatt a nap- 
ról-napra való megalkuvás politikája váltotta fel a 
parlamentárizmust. Aki bennünket hasonló állapotok 
bekövetkezésétől meg akar óvni, annak idejekorán 
kell gondoskodnia ezeket lehetetlenné tevő intézke­
désekről.

De nálunk egy különös indokot is tekintetbe kell 
venni. A legutóbbi 6—8 hónap eseményei, az ob­
struáló Irorvátok csaknem nemzeti tekintélyünket sü- 
lyesztették el. Ha hasonló eseményeket a jövőben 
meg akarunk akadályozni, akkor legalább a főbb 
kérdésekben biztosítanunk kell a parlament munka­
képességét. Mit választottunk mi orvosszerül? Ta­
lán a klotürt? Mi a szólásszabadságot semmi Irány­
ban nem korlátoztuk, de ha az a rendesnél szélesebb 
mederben venne irányt, ez esetben jónak láttuk a 
tanácskozási idő meghosszabbítását. A módszer az, 
hogy a technikai obstrukeziót megnehezítsük. Be 
kell vallanunk, hogy sokan vannak, akik ma is elég­
telennek tarják a tervezett intézkedést, de mi meg­
elégedtünk a minimummal. Én azt hittem, hogy ezen 
az értekezleten sikerülni fog a megegyezés, de úgy 
látom, hogy ez itt lehetetlen, mert az összes fel­
szólalók a limine visszautasítottak minden revíziót 
anélkül, hogy a részletek módosítása tekintetében, 
bármilyen kívánságot előterjeszteni csak meg is kí­
séreltek voltra. De bízom abban, hogy azt a minimu­
mot, amit mi proponálunk, a képviselőház többsége 
érett megfontols után magáévá teszi. A Nagy Emil- 
féle módosításhoz hozzájárulunk és a végleges ház- 
szabályreviziót ám halaszszuk akkorra, amhkor a vá­
lasztási reform ismeretessé fog válni.

Izgalmas jelenet.

Farkasházy Zsigmond úgy látja, hogy a minisz­
terelnök kijelentései után valóban jogosult volt fel­
vetett aggodalma. Ha a pártközi konierenczia a rész­
letekbe nem megy bele, akkor nem volt semmi szük­
ség annak összehívására. Nem tudja, hogy ez a fel­
fogás egyezik-e azoknak a felfogásával, kik az érte­
kezletet összehívták, de ha igen, akkor ez ultimátum 
és ebben az esetben az egész értekezlet komédia..

Óriási zaj és felháborodás támadt erre a kije­
lentésre.

Gróf Zichy Aladár miniszter egészen F a r k as­
ház y h o z lépett és kezével arcza előtt hadonázva, 
kiáltotta:

— A képviselőházban sem járja, hogy ilyen In- 
parlamentáris kifejezést használjon, de itt, ahol ven­
dég, egyáltalában nem engedhető meg!

— Ilyenhez pofa kell! — Kiáltja Szentlványl 
Árpád. — De magának van pofája!

Az óriási zajban Farkasházy hiába ismétli több­
ször is, hogy senkit sem akart sérteni és hogy a félre­
értésért bocsánatot kér.

Szmrecsányl György: Ez impertinenczia!
Lengyel Zoltán: Nem sértett senkit!
Ebner Zsigmond (Lengyelhez): Megint hazudik!
Szllassy Zoltán: Készakarva ferdít!
Justli Gyula rendreutasitja Farkasházyt.
Farkasházy Zsigmond, amikor végre a zaj le­

csillapodott, újból bocsánatot kért, majd folytatva 
beszédét, utal arra, hogy ők nem tehetnek arról, 
hogy nem engedik meg, hogy kölcsönös egyetértés­
sel intézzék el a revízió nagyfoutosságu kérdését,

5
X vita vége.

iWefceríe Sándor miniszterelnök’ konstatálja, 
nagy nem 6 vetett véget a tanácskozásnak. Remélte, 
hogy részletes indítványokat fognak beadni, dg 
e helyett a limine elutasító álláspontra helyezkedtek. 
Szappanos felszólalása után hiábavaló minden beszéd.

Lengyel Zoltán nem akart felszólalni. Sértésekbe, 
vitatkozásokba, pofozkodásokba nem bocsátkozik, 
mert közügyet magánúton nem lehet elintézni. Meg­
volt a jó szándék a megértésre, de ezt megakadá­
lyozták- Kijelenti, hogy a házszabályreviziót nem 
fogadja el és Nagy Emil tervezetét az eredetinél még 
rosszabbnak tartja.

Justb Gyula kijelenti, hogy a miniszterelnök fel­
szólalása teljesen jogosult volt, mert ha az összes elv 
lenzéki szónokok kivétel nélkül a limine visszautasí­
tották a házszabályreviziót, akkor nem is lehetséges 
a részletes tárgyalás és egyes részletek módosítása. 
A pártközi konferenczia egybehivásának az volt a 
czélja, hogy azok is, akik nem tartoznak a többségi 
pártokhoz, előterjeszthessenek a tervezettel szemben 
módosítást. De ezt senki meg sein kísérelte, sőt az; 
egyes felszólalók ellene nyilatkoztak magának a re­
vízió eszméjének is. Ha azonban bárki még most is 
kíván a módosítás iránt előterjesztést tenni, meghall­
gatja, nehogy azután később a többség nyakába 
varrják a felelősséget és azzal álljanak leő, hogy, a 
többség nem vette figyelembe észrevételeiket.

Miután senki sem állott elő semmiféle módosítás­
sal, elnök kijelenti, hogy az értekezlet az előterjesz­
tett tervezetet Nagy Emil módosításával elfogadta.

Ezzel az értekezlet nyolez óra után véget ért.

A dlsszidensek obstrukczlója?
Ä mai pártközi értekezleten tehát a házsza­

bályrevizió kérdésében nem jött létre egyértelmű 
megállapodás, mert a koaliczión kívül álló kép­
viselők a limine visszautasítottak minden ház- 
szabálymódositást. A szövetkezett pártok nevé­
ben, mint értesülünk, a ma elfogadott revízió- 
tervezetet Nagy Emil fogja indítványképpen a 
képviselőházba benyújtani és indítványát már 
holnap bejegyzi. A képviselőház előreláthatólag 
már holnaputánra kitűzi az indítvány megokolá- 
sát és azután rövidesen napirendre kerül a revízió 
is. A disszidensek ennek lehető megakadályozá­
sára minden eszközt igénybe akarnak venni és 
hir szerint ebből a czélból az ujonczjavaslatok el­
len a legszélsőbb obstrukeziót kívánják megin­
dítani. Különösen azért vannak a disszidensek 
elkeseredve, mert közvetlenül a pártközi érte­
kezlet előtt a kormánynak egyik tagja kijelen­
tette előttük, hogy ma csak általános eszmecsere 
lesz a megegyezés lehetőségének kipuhatolása 
czcljából, azután pedig a tervezetet egy szükebb 
bizottság fogja megállapítani, de a konierenczián 
a többség egyszerre kész javaslattal lépett elő. 
Parlamenti körökben azt beszélik, hogy a párton- 
kivüliekkel párhuzamosan fognak obstruálni a 
nemzetiségiek és a horvátok is.

A nemzetiségiek állásfoglalása.

A nemzetiségi képviselők ma este fesztelen 
eszmecserét folytattak a parlamentáris helyzet­
ről. Mihályi és B r c d i c e a n u, kik a házsza­
bályrevizió ügyében összehívott pártközi értekez­
leten a nemzetiségieket képviselték, referáltak a 
mai tanácskozás lefolyásáról cs ismertették azon 
elvi kijelentéseket, melyeket az értekezleten elő­
terjesztettek. Eszerint a nemzetiségiek a házsza­
bályreviziót minden körülmények közt, már csak 
azért is ellenezni fogják, mivel ez nem pusztán 
a nemzetiségeket érdeklő kérdés, hanem kiválóan 
az alkotmány és a szólásszabadság kérdése. Az 
akcziót illetőleg akkor fognak határozni, ha a re­
vízió napirendre kerül. •!
I:

A horvátok a revízió ellen.
J usth Gyula, a képviselöház elnöke a ház­

szabály revízió dolgában tartandó pártközi érte­
kezletre táviratilag meghívta a horvátok közül 
Medakovics Bogdán és Su rmin György 
képviselőket. A képviselőház elnöke ma a követ­
kező táviratot kapta Zágrábból:

Nagyméltóságu Justli Gyula képviselőházi 
elnök urnák Budapest. A horvátok nem fog­
nak részt ve ti ni a liázszabálymódositás tár­
gyában tartandó értekezleten, az országgyűlésen 
pedig a revízió ellen fognak állást foglalni, 
b u r m i n György.

íMae.
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Óvják a házszabályokat!
t-, A képviselöház ülése. —

Budapest, január 21.
A folyosókon a házszabály rév izJó reformja 

kavargóit, a teremben pedig a mostani házsza­
bályok védelmére sietett néhány ember.

I Arról az inczidensről volt szó, mely állítólag 
t tegnapi ülés végén történt. Az elnöklő Návay 
Lajos nem állapította volna meg helyesen a több­
séget, mikor a napirendről szavaztak. Farkas- 
házy Zsigmond tolmácsolta ezt a vélekedést. Az­
zal vádolta Návayt, hogy a házszabályokat több 
Ízben megsértette. Farkasházy Zsigmondnak ezt 
a beszédjét nagyon türelmetlenül hallgatták. 
Maga az elnöklő Justh Gyula is több Ízben volt 
kénytelen figyelmeztetni a szónokot, hogy ma­
radjon a házszabályok keretében.

Návay Lajos felelt a vádakra. A naplóból és 
a tényekből kimutatta, hogy a házszabályokat 
nem sértette meg. Arra, hogy nem helyesen álla­
pította meg a többséget, csak annyit felelt, hogy 
becsületes ember; sokkal magasabban áll, sem­
hogy ilyen tévedések fölérnének hozzá. Becsüle­
tére fogadta, hogy a többséget tegnap úgy mondta 
ki, ahogy az megállapítható volt. Azután még né­
hány gúnyos szóval találóan jellemezte a legújabb 
nemzeti obstrukeziót.

Sziklay Ottó a tegnapi napirend-megállapitás 
helyességét bizonyította, mig Farkasházy ismét 
eredeti álláspontja mellett kardoskodott. Az elnök 
Návay Lajos fölfogását okolta meg igen világo­
san. De Bozóky Árpádot még ez sem győzte meg. 
(Viszont Szappanos István egy régi rendreutasítás 
miatt rckriminált.

Csak ezután a hosszú házszabályvita után 
fogtak a napirendhez. Suciu János, Bródy Ernő 
cs Pop C. István szólották az ujonczjavaslatok 
ellen. Bródy beszéde volt a legtartalmasabb. Kü­
lönösen azt követelte, hogy több humanizmust 
.vigyenek be a hadseregbe.

A mai napirend-megállapitásnál ismét vita 
támadt. Szentiványi Árpád és Bozóky Árpád azt 
indítványozták, hogy a pozsony-határszéli villá- 
mos ügyét vegyék le a napirendről. A többség 
elfogadta ezt az indítványt.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. negyed tizenegy órakor. —
Elnök: Justh Gyula. " "‘>.•''
Jegyzők: Hentz Károly és Szentkirály! Kálmán.
Az elnök: Megnyitja az ülést.

Ml történt tegnap?
■ . Farkasházy Zsigmond a házszabályokhoz kér 
szót. Panaszkodik, hogy az elnök a tegnapi ülés vé­
gén nem engedte meg neki a házszabályokhoz való 
felszólalást. Szóló cs társai már a horvát obstruk- 
Ciió idején helytelenítették a horvátoktól való töme­
ges szómegvonást. (Zaj.) Návay alelnök tegnap ismé­
telten megsértette a házszabályt. A disszidensek ne:n 
fogják tűrni, hogy a házszabályokat a régi, szabad­
elvű kezeléstől eltérő módon alkalmazzák. Szól a po­
zsonyi határszéli villamos vasútról szóló törvény- 
javaslat napirendre tűzéséről, ami szerinte nem volt 
szabályszerű.

Az elnök ismételten figyelmezteti a szólót, hogy 
nincs joga meghozott határozatot kritizálni. Fölolvas­
tatja a hitelesített jegyzőkönyvet, amely szerint a 
ház napirendre tűzte a villamost. Ha a szóló tovább 
is biráigatja a Ház határozatát, meg fogja vonni tűle 
a szót. (Helyeslés.)

, Farkasházy Zsigmond: A többség tegnap Lengyel 
Zoltán mellőzés! javaslata mellett szavazott.

Návay Lajos: Bocsánatot hérek, ez nem áll!
Az elnök: I iz képviselő kérhette volna tegnap 

a Ház megszámlálását. Lz nem történt meg. Farkas - 
hazy most azt akarja bizonyítani, hogy az elnök teg­
nap csalást követett el. (Nagy zaj.) Ezért rendreuta- 
s-itja s ha a házszabályokhoz nem alkalmazkodik, meg 
fogja tőle vonni a szót. (Elénk helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond: Nem vádolja az alelnőköt 
csalással; csak azt mondja, hogy — bizonyára jó­
hiszeműen —■ csalódott a többség megállapításában. 
Hiszen a kért ellenpróbát sem rendelte el.

Az Ez nyilvánvaló valótlanság. Az ellen-
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próba elrendeltetett s erről a napló is tanúskodik. 
(Igaz, úgy van!)

Farkasházy Zsigmond: A nagy izgalomban ezt 
ö nem vette észre.

Návay a vádak ellen.
Návay Lajos: Két esztendeje, hogy a Ház bizal­

mából az elnöki székben iil. Kérdi, megérdemli-e, 
ogy a házszabályok rosszhiszemű alkalmazását ves­

sék szentére? Ű tegnap s tegnapelőtt mindenben ház- 
szabályszerűen járt cl. (Zajos úgy van! kiáltások.) 
Elmondja a tegnapi inczidens történetét. Farkasházy 
rosszul alkalmazta a házszabályt. Ha már a tiisszi- 
densek a technikai obstrukezió eszközeihez, nyúlnak, 
legalább barátkozzanak meg a házszabályokkal.

Fölkiáltások a disszidensek részéről: Tiltakozunk 
a technikai obstrukezió vádja ellen!

Molnár Jenő: Meg vannak ijedve.
Felkiáltások: Kitől? Talán magától? (Zaj, de­

rültség.)
Návay Lajos: Tehát ne beszéljünk technikai ob- 

strukczióról. Mondjuk úgy, hogy a haza érdekében 
való nemzeti ellcntállás . . . (Hosszantartó derültség.)

Farkasházy Zsigmond valamit kiáltoz.
Nagy Barna (indulatosan rákiált Farkasházyra): 

Meg kell fékezni az ilyen urakat.
Farkasházy: Az ur még egy szót sem szólt. Mi­

nek önnek a szájkosár?
Nagy Barna: Kiverném a fogadat.
Farkasházy: Ki ám én a tiédet!
Návay Lajos: Az olyan házszabályellenes dol­

gok, aminők tegnap történtek, még egy ilyen nagy 
nemzeti ellentállás idején sem engedhetők meg. (Za­
jos helyeslés, derültség.) Részletezi a dolog történe­
tét: a Napló alapján megállapítható, hogy az elnökség 
korrektül járt cl. (Úgy van!) A dolog inkább kémikus, 
mint tragikus: nem is tartja szükségesnek a személyes 
védekezést. Nem kicsinyli a Farkasházyék részéről 
jövő támadás nagyságát (Derültség.), de ha nem állna 
szilárdan, sakkal nagyobb támadások már lehetet­
lenné tették volna. Kijelenti, hogy az elnöki székből 
meg fog akadályozni minden prcpotencziát. A disszi­
densek úgy szerepelnek, mint a házszabályok őr­
angyalai. de a komoly hazafiakra ennek a szereplés­
nek semmi haiása sincs. Fokkal magasabban áll ő, 
semhogy ilyen támadások hozzá fölérjenek. Annak a 
pontnak a vitatásásba nem megy bele, hogy tegnap 
megvolt-e a többség vagy nem, mert o tisztességes 
ember s ez a tisztesség kérdése. Férfi szavára és 
becsületére fogadja, hogy a többséget tegnap úgy 
mondta ki, ahogy az megállapítható volt. (Zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps.)

Sziklay Ottó: A javaslat történetéből s prcczc- 
densek fölemlitésével bizonyítja, hogy a napirendre 
tűzés szabályszerű volt. (Helyeslés.)

Rekrlmlnácziók.
Farkasházy Zsigmond: Az alelnök személyes be­

csületét nem támadta, jóhiszeműségét kétségbe nem 
vonta. De ha az alelnöknek igaza volna, nem vetemed­
nék személyes sértésekre. Azt nem lehet levenni az 
alelnökröl, hogy szólóval szemben a házszabályt meg­
sértette. Ha ők technikai obstrukeziót csinálnának, 
akkor a többség folyton csak szavazna. (Zaj.)

Felkiáltások: Hiszen nem vagytok húszait! (De­
rültség.)

Az elnök: A házszabályokban semmiféle intézke­
dés sincs arra, hogy valamely javaslat tij ülésszakban 
bizottságilag újra tárgyalandó s csakis ezután tűzhető 
napirendre. (Elénk helyeslés.) Mutassanak neki a 
házszabályokban erről rendelkezést, akkor megadja 
magát.

Szappanos István: Panaszkodik, hogy mikor Ug­
rón rákiáltott a Uisszidensekre, hogy ne ordítsanak 
s ő ez ellen tiltakozott, Návay nem Ugront, hanem őt 
utasította rendre.

Az elnök: Az elnöki rendreutasítást bírálni, azzal 
perlekedni nem lehet.

Bozóky Árpád: Gyakorlati szempont alapján 
amellett érvel, hogy a törvényjavaslatot uj ülésszak- ' 
ban uj bizottságnak kell tárgyalnia.

A Ház ezután rátért az. ujonczjavaslatok tárgya- ! 
lására. j

Az ujonczjavaslatok. '
Bródy Ernő következett. Az ujonezjavasiatokkal 

az emberi jogok védelme szempontjából foglalkozik. 
Szól a katonai büntetőtől'vény könyvről és a katonai 
bűnvádi perrendtartásról. Elismeri, hogy a katonai fe­
gyelem és rend szempontjából szükséges különleges 
szabályok, de ezek zz emberi jogokat nem hagyhat­
ják tekinteten kivid. Az elavult katonai blintetötőr- 
vétiykünvv a honvédségnél és a csendörségnél is ér- ; 
vényben van. Abszurdumnak tartja, hogy a nemzeti 
követelések korszakában egy 1855-ben hozott csá­
szári pátenssel életbeléptéiéit tői vénykönyv legyen 
érvényben a magyar honvédségnél. Számszerű ada­
tokkal bizonyítja, hogy mily régiek és elévültek a ka­
tonai büntctötörvényköiiyv intézkedései. Tudomása 
szerint báró Schönaich táborszernagy, hadügyminisz­
ter híve a katonai bűnvádi perrendtartás megalkotá­
sának. Sürgetni kell tehát e reform megvalósítását. 
Mi az oka mégis annak, hogy a katonai bűnvádi per- 
rendtartás nem kerül a magyar országgyűlés elé? 
Talán azért, mert ez is engedmény akar lenni? <
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Hock János: Mert magyar nyelvűnek kel! lennie 
s a magyar nyelvet nem akarják belevinni a had­
seregbe!

Bródy Ernő: Vagy talált azért nem hozzák a ja­
vaslatot, mert netn merik, mert benne nem lesznek 
meg a magyar nyelv jogai? Nem szabad az emberi jo­
gokat feláldozni a politikai kérdéseknek. (Helyeslés.)

Pop Cs. István beszélt ezután. Nem fogadja cl a 
javaslatot.

Az elnök a gyorsírói jegyzetekből konstatálja, 
hogy Nagy György ilyen közbeszólást használt: „A 
I idzsi-szigeti emberevök humánusabbak, mint az 
osztrák hadvezetők.“ Ezért utólag rendreutasitia. ,

A napirend. >
Az előrehaladt időre való tekintettel az elnök a 

tanácskozást félbeszakítja és javasolja, hog a holnapi 
ülésre tűzessék ki a mai napirend.

Szentiványi Árpád kéri, hogy a pozsony—bécsi 
villamosvasút ügyét vegyék le a napirendről, mert a 
jelen időt nem tartja alkalmasnak a tárgyalásra.

Bozóky Árpúd hozzájárul Szentiványi indítványá­
hoz, de abból az indokból, hogy nem tárgyalható, mert 
uj bizottság elé utasítandó.

Fodor Kálmán: Éljen a pozsony—bécsi villamos!
Az elnök házszabályellenesnek mondja Bozóky 

nyilatkozatát, mert a házszabályok sehol sem tartal­
maznak olyan irányú intézkedést, hogy a javaslat uj 
bizottság elé utasítandó. Sőt olyat; eset is volt. hogy 
az első ülésszakban tárgyalt a bizottság valamely 
javaslatot s a Ház csak a harmadik ülésszakban fog­
lalkozott vele.* )

A Ház többsége elfogadta a Szentiványi javasla­
tát és igy a pozsony—bécsi villamos javaslat nem tű­
zetett ki a holnapi illés napirendjére.

Az ülés két óra után véget ért.
i ................................. . .... ..... .... ...

Budapest, Január 21.
A pozsony—bécsi villamos vasút. A képviselő­

höz tegnapelötti ülésén napirendre tűzték a pozsonyi 
határszéli villamos vasútról szóló törvényjavaslatot. 
A mai tilés végén Szentiványi Árpád indítványt 
tett, hogy a javaslatot vegyék le a n a p ir e n ti­
ro I, minthogy nem időszerű. A képviselőház ma­
gáévá tette Szentiványi indítványát s ezzel a 
javaslat újra lekerült a napirendről. '

‘
Tüntetések Horvátországban. Á koalicziós rész­

ről szított izgatás szomorú gyümölcsöket termett 
Horvátországban. A fanatikus tömeg mindenütt lár­
más tüntetéssel, sőt életveszélyes forrongással aka­
dályozza meg a főispánok bevonulását és beiktatá­
sát. a hivatalnokok adminisztratív munkásságát, a 
közrendet és a közigazgatás rendes menetét. V u- 
csetich Miklós főispán eilen, mikor székhelyére. 
Károly városba érkezett, hogy a közgyűlésen 
elnököljön, az. állomáson nagy tüntetést rendeztek, 
és záptojással is megdobálták üt. A közgyűlés le­
folyása nagyon izgatott volt. A tüntetések, mikor a 
főispán a városból elutazott, szintén megismétlőd­
tek. A tüntetők egyik vezetőjét, B a r t a Milán al- 
járásbirót ma Károlyvárosból Pcrusitora helyezték 
át. — Pozsegában szintén tüntettek J u n k o- 
vics János főispán ellen. A főispán a fenyegetődző 
tömeg elől az állomásfőnök szobájába menekült s 
ott maradt mindaddig, mig a csendőrök ki nem vo­
nultak. A főispán ezután bevonult a városba. — Oku- 
linban Gavranits Péter főispán ellen szintén 
voltak tüntetések. — A „Hrvatska“ ez Imii Zág­
rábban megjelenő lap mai száma Za gorác volt 
képviselő tollából nyílt levelet közöl báró Rauch 
horvát bánhoz. Felszólítja, hogy a horvát-szerb koa- 
liczióra vonatkozó bizonyítékait terjeszszc elő. Ha 
ez sikerül, amit a czikkiró nem hisz, akkor a horvát 
jogpárt le fogja vonni a következtetéseket és min­
den erejével küzdeni fog ellene. — Zágrábban tegnap 
este a független pártközi polgári bizottság, mely a 
haladópárti orsz. képviselők vezetése alatt áll, titkos 
bizalmi illést tartott, melyen dr. Lorkovics Iván 
és dr. S u r in i n György volt orsz. képviselők, dr. 
Pólyák János képviselőjelölt s a pártnak leghar- 
cziasabb elemei vettek részt. A bizottság elhatározta, 
hogy a koaliczió a harezoí báró Rauch horvát bán­
nal szemben a legvégsőbb határokig folytatni fogja.
A haladó-párt manifesziumát c napokban teszik közzé.

A bánnak azon nyilatkozata, hogy a tüntetések 
főleg az önálló szerbek pártja részéről rendeztettek, 
de kiváltképpen nyilatkozatának azon éle, hogy ez 
a tüntetés, -■ amennyiben a tisztek ellen irányult, — 
antidinasztikus jellegi) is, az önálló szerbek körében 
erős reczenzust keltett. Az önálló szerb párti egye­
temi hallgatók hétfőn este bizalmas gyűlést tartót-
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tak, hogy a bánnak a nyilatkozatával szemben állást 
foglalhassanak. A gyűlés titokban folyt, a határozatot 
csak a ma este megtartandó általános gyűlésen hoz­
zák nyilvánosságra. A rektor, mint jelentettük, meg­
ígérte ugyan a bánnak, hogy a gyűlés megtartását 
és az esetleges tüntetéseket meg fogja akadályozni, 
de fáradozása eddig nem vezetett sikerre.

A t Házból.
I. Az elakadt villamos.

A pozsony-bécsi villamos megint elakadt, t a­
valy már kivittek egyszer a remizbe, mert viha­
ros időjárás volt és a vezetékek megrongálód­
tak. Várták, hogy kedvezőbb idők fognak követ­
kezni, amikor újabb kísérleteket tehetnek vele; 
avagy hirtelen beállítják a vallót és majd bcsiklik 
a pályán e sokat hányt-vetett villamos. Az ügy 
történetét mindenki tudja. Alig melegedett meg 
a koaliezlős kormány a helyén, már vállalnia kel­
lett, hogy villamos-vasutat csináljon Pozsony és 
Bécs között. Éppen azért, hogy könnyebben le­
hessen Pozsonyból Becsbe menni, olcsóbban és 
gyorsabban vinni oda tojást, tyúkot, de egyúttal 
menni teátrumot nézni, ruhát, topánkat, kalapot, 
csipkét, inget, bécsi pirositót vásárolni. Akkori­
ban nagy viták keletkeztek akörül, váljon meny­
nyire árt a magyar kultúrának, gazdaságnak és 
kereskedelemnek, hogyha Pozsony és a közel 
lévő helységek lakosai gyorsabban és olcsóbbért 
jutnak Bécshez. És valóban a bizottságokban az 
első ellenzékeskcdés e villamos-vasút körül ke­
letkezett. Emlegettek főherczeget is, minisztert is, 
alti óhajtaná a vasutat, de minél inkább emleget­
ték őket, annál nehezebben ment az ügy és an­
nál inkább növekedett e villamos ellenzéke. 
Valósággal politikai villamos lett belőle. P. B. V. 
lett volna e vonal elnevezése, már tudniillik, hogy 
Pozsony-Bécsi _ Villamos. De már akként fordí­
tották le, hogy Politikai Bajadérok Villamosa. 
Végre is, amint mondottuk, az egész tervet félre 
Kellett tenni, amiért az elnevezése lett: Politikai­
lag Beraktározott Villamos. Némelyek szerették 
volna Pocsékul Bukott Villamosnak nevezni, de 
nem tehették, mivel tudták, hogy a kormány ra­
gaszkodik hozzá s csak alkalmat vár, hogy 
megint elővehesse.

Annyi pihentetés után tegnap vélték elérke­
zettnek a villamos idejét. Úgy gondolták, hogy a 
bizottságok már eléggé ki vannak forgatva ré­
gebbi mivoltukból, hogy azoktól nem igen kellett 
volna félteni a villamos sorsát. Ezenkívül ilyen 
sok bonyodalom napokban tán észre se veszik 
a többiek, a régiek, hogy megint előkerül a villa­
mos és e ködös, zavaros állapotok közben befor­
dulhat és mehett! És úgy is történt — félig. Tegnap 
az ülés végén Návay Lajos proponálta, hogy a 
pozsony-bécsi villamost tűzzék ki a mai ülés na­
pirendjére. Akkor Lengyel Zoltán tiltakozott a 
napirendre tűzés ellen, de Návay nem vette figye­
lembe. Ékként a mai ülés napirendjére már ki 
volt nyomatva a hires villamos. De amiről meg' 
vagyon írva, hogy tengeri kígyóvá változzék, 
az még sokat kanyarog. Alighogy ma megvirradt, 
a Ilázban Farkashúzy Zsigmond már mint Con­
ferencier jelentkezett és behelyezte a villamost 
Cgy napirend előtti felszólalás kutyaszorítójába. 
Emlegette, hogy a többség a napirendre tűzés 
ellen foglalt állást tegnap. Návay viszont becsüle­
tére erősítette, hogy az volt a többség, amelyik 
a napirendre tűzést pártolta. Többről-többre, 
szóról-szóra, de a p: rickedést abbahagytak, hogy 
az ujonezozási javaslat felöl tárgyaljanak.

S már úgy látszó:t, hogy ámbár az ország­
nak sok nagy dolga nincs rendben, hogy bár 
cg a ház teteje és süpped alattunk a talaj, ez 
a bolygó villamos most mégis megmarad leg­
alább a — tárgysorozatra, ahol mindjárt az
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ujonczjavaslat és a tagosítás után következnék. 
Vagyis a pozsony-bécsi villamos eszerint meg­
előzné a költségvetési tárgyalást és mire kita­
vaszodnék, megjelennének az utcsinálók, a sín­
lerakók, a mérnökök, az áramvezérek és egy­
kettőre ott szaladgálna a villamos.

Mondja azonban a villamos ellenzék: nyug­
tával dicsérd a napot. És a mai ülés végén, 
amikor Justh Gyula elnökölt és amikor a mai 
napirendet, tehát a pozsony—bécsi villamost is, 
holnapra is a tárgysorozaton akarta hagyni, fel­
szólalt Szentiványi Árpád és tiltakozott a villa­
mos napirendre tüzese ellen. Justh Gyula is 
megszavaztatta a Házat és csodák csodája, ma 
már arra volt többség, hogy nem kell kitűzni. 
De nemcsak hogy többség volt, hanem Justh 
eképpen is mondta ki a határozatot. Tehát a 
pozsony-bécsi villamos megint lekerült a napi­
rendről és megint visszataszittatott a remizbe. 
Most aztán elnevezhetik Politikai Bohózatos Vil­
lamosnak.

Mert ez a villamos, még mielőtt megcsi­
nálták volna, annyit járt ide-oda bizottságtól ple- 
numig, az irodától a tárgysorozatig, a napirend 
elejétől a napirend végéig, hogy nem cgy villa­
mos kifáradt volna bele s ennyi bánat sok is von 
cgy — lónak.

*

II. Ha Suciura bíznák.
Szürke ruhában egy rideg férfiú állott fel 

a nemzetiségi képviselők padsorában, amikor az 
ujonczjavaslatok kerültek sorra és szónokolt a 
javaslat ellen. Ez a férfin Suciu János volt, faj­
tájára nézve oláh, de máskülönben igen takaré­
kos ember. Hosszasan beszélt, mert meg akarta 
spórolni a villásreggelit s úgy rendezkedett, 
hogy a kosztos helyére, ahol abbonálva van, 
déli egy órára megérkezzék. Ellenben az összes 
mássalhangzókból' mindig megspórolt egyet és 
sohasem mondta hogy „tessék“, hanem csak 
„tesék“; valamint a „kellemetlen állapot“ neki 
kevésbé volt kellemetlen állapot, hanem csak 
„kelemetlen alapot“.

Mindamellett a nevezetes Suciu János nem 
sajnálta a fáradtságot, hogy részletes katonai 
programmot fejtsen ki és megismertesse a hall­
gatókat ama helyzettel, amibe az ország akkor 
jutna, ha elküldenek Jekelfalussyt és helyébe ki­
neveznék Suciu Jánost. Sőt talán hadügyminisz­
ternek is kinevezhetnék.

Először is Suciu János gondoskodnék afelől, 
hogy a magyarországi hadseregben tábornok­
tól lefelé a hadnagyokig a jobb állásokat oláhok­
kal töltsék be. És ezenkívül a nagy dobon is 
oláhul dobolnának és a kantinos kutyája is 
oláhul ugatna. Aztán nyáron, amikor kánikula 
van, csak a magyar legénység egzeczirozna, kü­
lönben is minden oláhból legalább őrmestert 
csinálnának. Télen az oláh tisztek elmennének 
Bukarestbe hálózni, az őrmesterek pedig toll- 
fosztásokat rendeznének. Katonai brutalitások 
nem fordulnának elő, mert az összes kellemet­
lenségeket kizárólag csakis a magyarokon kö­
vetnék el. A szolgálati nyelv az oláh lenne, vi­
szont a Gotterhaltét úgy fújnák, ahogy a császár 
akarja.

Reformok dolgában a legnevezetesebb az 
lenne, hogy a katonaság körében a vallásossá­
got ápolnák és ennek következtében a kaszár­
nyákat átváltoztatnák templomokká s minden 
munka helyett áhitatosságokat rendeznének.

Ha viszont netalán háborúra kerülne a sor, 
akkor minden oláh kiegyezne a maga ellensé­
gével és előreengedne — a magyarokat.

Jekelfalussy nagyon szomorúan ült a he­
lyén. Úgy látszik semmi reménye nincs ahhoz, 
hogy a legfőbb hadúr, nevezetesen ő felsége, a 
Suciu János programtanát elfogadná és az ő
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helyébe Suciu Jánost nevezné ki honvédelmi mi­
niszternek. f

De még Schönaich hadügyminiszter Is nyu­
godtan alhatik,

* * •

III. Régi nóták.
A demokraták közül a legifjabb’, aki legtem- , 

paramentumosabb, azaz Bródy Ernő, követke­
zett. Zúgott, szónokolt és törvényszéket csinált 
a parlamentből. Széles utat vágott magának, ar­
ról is letért mellékösvényekre, leereszkedett sza­
kadékokon és felmászott hegyekre, árvalány- 
hajat keresett, majd ürgét kergetett. Mindenféle 
mulatság és foglalkozás jó volt neki, csakhogy 
minél többet beszélhessen a katonai kérdések­
ről. Úgy tetszik, hogy Bródy Ernőre különleges 
szerepet bíztak: ő játszotta ma a t. Házban 
amaz obstrukeziónak előrevetett árnyékát, me­
lyet a koaliczión kívül lévők és a disszidensek 
rendeznek, mielőtt még megérkeznék a házsza­
bály revizió, mely hasonlít a régi nótához: 
„Sújt az átok, mert szerettelek , . (t. i. ma­
gyar vezényszó.)

Másképpen is á régi nótákat fújta Bródy 
Ernő. A katonákra vonatkozó törvényeket bon- 
czolgatta olyan aprólékosan, mintha jogászgyil­
lésen lenne, kifejezéseket, meghatározásokat ma­
gyarázott, sőt olykor csűrt és olykor csavart és 
messze, igen messze kirándulásokat rendezett a 
történelem óriási területén. Leginkább a közép­
korban szeretett volna kalandozni s onnan elő­
keresni katonai paragrafusokat és összehasonlí­
tani hogy ugyanazon pargrafusok most is érvé­
nyesek. Azonban minduntalan megakadt a Má­
ria Terézia sleppjébe. A szép királynő törvé­
nyeiből czitált.

— De most tovább megyek — folytatta.
’Azonban nem ment, «mert kitűnt, hogy a 

Mária Terézia dátumainál maradt.
— Megint ott vagy — figyelmeztette 

Förster Ottó — ahol a mádi demokrata.
— No jó — intett mosolyogva a szónok — 

hát most megyek tovább.
— Pardon, pardon — vágta ki a trompfot 

a közbeszóló — inkább én megyek tovább.
És ellepett és otthagyta Bródy Ernőt, aki a 

végén már németül czitálgatott és ekkor kitűnt, 
hogy németül nem tud jól.

— Hát már ez is hiba ? — kérdezte a neve­
tőket.

— Dehogy is! Hanem aki nem tud arabusul, 
az ne beszéljen németül.

Időközben a tegnap levitézlett Pető Sán­
dorra hivatkozott eképpen:

— Pető tisztelt elvtársam . . .
Helybenhagyólag bólintottak és az ügyel 

világosnak találták, mert egy demokrata kép­
viselő ha „elvtársat“ akar emlegetni, igazán nem 
az Esterházyak közül emel maga mellé egyet, 
hanem a demokrata-grófok között keresgél.

A disszidensek mindamellett szomorúan 
konstatálták, hogy Bródy Ernő csak fél két 
óráig tudott heviilni és Így a mai ülésen elham­
vadt még egy ellenzéki szónok, nevezetesen 
Pop Csicsó István, aki sem nem demokrata, sem 
nem függetlenségi disszidens, hanem oláh.

Hanem most az obstrukezió-ismerők részére 
az az elv érvényes, hogy:

— Ha rövid a szónokod, told meg cgy — 
oláhval.

Äas EGYETÉRTÉS
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Az óbudai választás.
Batthvány válasza Vázsonylnak. -

Budapest, január 21.
Dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési kép­

viselő tudvalevőleg rendkívül heves támadást 
intézett gróf 'Batthyány Tivadar, az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt alelnökc ellen, Kom­
játhy Bélának vasárnap elmondott programm- 
beszéde alkalmával. A támadásokra Bat­
thyány Tivadar ma este adta meg a választ, 
amikor is a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, 
dr. Botzenhard János hívei pártvacsorát rendez­
tek. A pártvacsorán megjelentek: Batthyány 
Tivadar, Sághy Gyula, Hcinrikfy Pál, 
Petro gall i Oszkár, Németh Iliire, Kecs­
ke m é t y István, V é b e r János és B e c s e y 
Károly országgyűlési képviselők, valamint a III. 
kerületi függetlenségi és 48-as párt hívei rend­
kívül nagy számban, élükön a jelölttel, továbbá 
Kontra Aladár függetlenségi pártelnökkel és 
Száva Jánossal.

A vacsorán az első beszédet Kontra Aladár 
pártelnök tartotta, üdvözölte az egybegyűlteket, főleg 
pedig gróf Batthyányi, akit Vázsonyi támadásaival 
szemben is odaadó szeretetiikről és tántorithatlan ra­
gaszkodásukról biztosított.

A polgárok lelkes ovácziőja mellett emelkedett 
szólásra gróf Batthyány Tivadar. A zajos éljen­
zésektől és hosszantartó tapstól csak perczek múlva 
juthatott szóhoz. Mindvégig viharos ovácziúval fo­
gadott beszédét azzal kezdette, hogy örömmel jelent 
meg polgártársai között, hogy küzdjön a független­
ségi eszmék diadaláért. Áttérve Vázsonyi támadá­
saira. a következőket mondotta: Budapest közéleté­
ben évek hosszú sora óta szerepel egy férfiú, aki 
egész nagyságát, egész poziczióját ugv vivta ki ma­
gának, hogy évek hosszú során át. szidta, piszkolta,. 
gáncsolta a régi rendszer híveit a főváros közgyűlési 
termében és azon kívül. Amikor kihasználta a fővá­
ros polgárságának antipátiáját ezen uralkodó klikkek 
garázdálkodásaival, akkor meg volt benne a poli­
tikai erkölcstelenségének az a foka, hogy szövetkezett 
ezekkel az emberekkel, akiket folyton támadott és 
ezeknek az élén mert erkölcsökről prédikálni. (Zajos ; 
felkiáltások: Abczug Vázsonyi!) Ezt a férfiút, miután j 
a fővárosban ezt az árulást elkövette és ellenségeinek 
élére állott, ezt a férfiút az őrületnek egy neme 
fogta el. ö azt hitte, hogy Magyarország fővárosa 
független polgárságának kötelessége utána szaladni 
és ráesküdni arra. hogy Mindazok, akiket ő évtizede­
ken át piszkolt és szidott, azok igaz hazafiak, a 
népnek barátai, akik a fővárost nagygyá teszik. (Ab­
czug! Le velük!) Vázsonyi azonban tévedett ebben, 
mert nemcsak az összes fővárosi kerületekben, de 
még abban a kerületben is, amelyben a mi támogatá­
sunkkal jutott mandátumhoz, a Terézvárosban is már 
megalakult a 48-as polgárok köre és napról-napra 
gyarapodik. Szóló szerint Vázsonyit többé komolyan 
venni nem szabad és nem is lehet többé vele foglal­
kozni. (Igaz! Úgy van!) Tekintettel arra a körül­
ményre. hogy Vázsonyi Vilmos az elégtételadásra a 
társadalmi szokásos formák mellett nem hajlandó, 
nem tehet a sértésekkel mást, mint Vázsonyi eszkö­
zeihez nyúl, de hangsúlyozza, hogy akinek ilyen elvi 
álláspontja van, az válogassa meg a kifejezéseit. így 
kénytelen a Vázsonyi által elkövetett pimasz sér­
tésekért a maga felfogása szerint elégtételt venni. 
Egy német helyi lapban Vázsonyi ezikket irt, amely­
ben mint a durvaság mintaképe jelentkezik. Ebben 
a czikkében azt mondja Vázsonyi, hogy a független­
ségi párt atgjai, amikor a párt kormányra jutott, 
szinte tódultak előre, hogy félretéve programmjukat, 
egyénileg érvényesüljenek. Ezzel szemben konsta­
tálja, hogy soha sem fordult elő az, hogy egy ab­
szolút többségben lévő párt olyan kevéssé vette 
volna ki a részét a kormányzatból, mint a függet­
lenségi párt. Aki ilyen tényállás mellett azt meri állí­
tani, hogy a függetlenségi párt személyes érvénye­
sülésére törekszik, az nem volt józan ember.

Azt mondta Vázsonyi, hogy a kormányra-jutás 
után szóló rögtön beleült a Qrcsham igazgató-tanácsi 
állásába. Az igazság az, hogy neki kínáltak állásokat, 
ezek utján meg is gazdagodhatott volna, de ö füg­
getlen akart maradni s nem akarta magát lekötni egy 
irány mellett sem. Ingyen dolgozik a népért és az 
ország javáért. (Zajos éljenzés.) A Qrcsham-ügyrc 
vonatkozólag elmondja, hogy ő ellenzéki korában 
volt a Cireshamben bent. de akkor is azért, mert fel­
kérték, hogy az angol vállalatnál vállaljon állást, hogy 
a magyar érdekeket kellőképen képviselhesse. A kor­
mányra-jutás után eljött valaki, aki igen közel áll j 
Vázsonyihoz és megkérte öt, hogy protezsálja be 1 
Vázsonyit a Qreshambe. Sajnos, ő nem volt abban a | 
helyzetben, hogy ezt megtehette volna. Nem fogja 
megnevezni azt, aki nála volt, csak annyit konstatál, 
hogy ebbe a kérdésbe bárkinek is van joga beszólni, 
csak egyetlen egy embernek, ha tisztességes ember 
akar maradni, hallgatnia kell és az Vázsonyi. Vázsonyi 
lepiszkolja Apponyit és Günthert, mert mint minisz­
terek elmennek a pártvacsorákra és beszédeket mon­
danak, Ilyen a Vázsonyi demokráciái», a klerikális
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mus vádját is felhozza. Ezzel szemben azonban meg­
jegyzi, hogy alig volt politikai párt az utóbbi időben, 
amelyet klerikalizmussal ne vádoltak volna és amikor 
már ez az igazán ostoba vád, amelyen mindenki le­
törölte a. maga piszkos csizmáját, eljutott ti legalsó 
fokra, azt most Vázsonyi használja fel ellenünk. A 
Icgiinnepélyesőbben kijelenti, hogy mindaddig, atnig 
Vázsonyi be nem bizonyítja, hogy ez a vád igaz, Vá­
zsonyi aljas rágalmazó. Azt mondja Vázsonyi, hogy 
ő a keblén sirt, mert nem lett kereskedelmi miniszter. 
Konstatálja, hogy a nemzeti kormány megalakulásá­
tól kezdve Vázsonyi kezdett a nemzeti kormány ellen 
dühöugeni és e dühöngésében heteken át arra biz­
tatta,.,hogy fordítson hátat a nemzeti kormánynak, 
azonban erre néni volt kapható. Hivatkozik ezután 
SzWényi államtitkár azon nyilatkozatára, hogy nem 
ismeri Botzcnhardot és rámutat arra, hogy Vázsonyi 
itt sem mondott igazat. Azt is mondotta Vázsonyi, 
hogy Batthyánynak ő csinálta a beszédeit. Ha vicz- 
czet akart csinálni ezzel a demokraták vezére, akkor 
az ostoba viccz volt, ha pedig ez az állítás komoly 
volt, akkor Vázsonyi nem mondott igazat.

A hazafias alapon szervezett egyesületekről 
szólva, tiltakozik az ellen, hogy a társadalmi szerve­
zeteket bárki is bele vonja a politika forgatagába. 
Kijelenti tehát az elmondottak alapján, hogy Vá­
zsonyi állításainak egész tömkelégével állandóan és 
folyton valótlanságokat valótlanságokra halmoz és 
sértést sértésre halmoz akkor, amikor az elégtétel­
adás előtt kibújt. Az adóreform ellen a demokraták 
mozgalmat csinálnak akkor, amikor maguk szidnak 
mindenkit, aki nem akarja a sanyargatott főváros 
polgárságát uiabb adókkal megterhelni. Szól -a ház- 
szabályrevizióról és kijelenti, hogy a függetlenségi 
párt annak idején elfogadta volna Tisza alatt a re­
víziót a választójog kiterjesztése fejében, ha Tisza 
távozott volna. 0 volt az, aki azt hirdette, hogy a 
horvátokkal igyekeznünk kell jó barátságban lenni. 
Nem rajtunk múlt. hanem a horvát vezéreken, hogy 
ez nem így lett, a mai állapotok megmutatják, hogy 
30—40 horvát képes a magyar nemzeti állam egész 
gépezetének működését megakasztani. Magyaror­
szág gazdaságilag, pénzügyileg mindaddig nem lesz 
független, amíg saját nemzeti bankja is nem lesz 
meg. így végezte beszédjét: Mocskoljanak engem 
ellenfeleim, amennyit tetszik. Megijeszteni nem fog 
senki, megijedni Vázsonyi ur durvaságaitól nem fo­
gok. Küzdeni fogok a magam utján, a magam igaz 
meggyőződéseiért azon az alapon, amelyen a 48-as 
és függetlenségi párt áll. Botzenhardt mellett való 
kitartásra hívja fel a polgárokat.

Gróf Batthyány Tivadar után beszéltek még 
Sághy Gyula, Németh Imre és B e c s e y László 
képviselők és még mások. A vacsora lelkes hangu­
latban írt véget.

Az óbudai választás alkalmából vasár­
nap mondott beszédében Vázsonyi Vilmos 
országgyűlési képviselő oly kijelentést tett, hogy dr. 
Botzenhardt János, a függetlenségi és 48-as 
párt jelöltje, látogatást tett Szt erényi József ke­
reskedelemügyi államtitkárnál és kérte, hogy a ke­
rület egy részénél támogassa jelöltségét. Erre vo­
natkozólag Szt erényi József államtitkár a Ma­
gyar Tudósi tó-1 felhatalmazta annak kijelen­
tésére, hogy Vázsonyi Vilmos képviselő urat in- 
formálója alaposan félrevezette, mert Botzen­
hardt nála látogatást sohasem tett, támogatását sem 
szóval, sem Írásban nem kérte, sőt Botzcnhardtot 
mindezideig egyáltalán nem is ismeri. — A Magyar 
Távirati Iroda közli: Báró Léva y Lajos kir. ki- 
vándorlási biztos annak a kijelentésnek közlésére 
kért tel bennünket, hogy egyes lapoknak az a hire, 
mintha ő belügyminiszteri tisztviselőket rendelt 
volna magához és igyekezett volna rábírni, hogy az 
óbudai választás alkalmával Komjáthy Bélára sza­
vazzanak, nem felel meg a valóságnak, hanem tel­
jesen koholt állítás. Báró Lévay Lajos Óbudán 
életében soha sem lárt. Az óbudai választás ügyében 
magúhoz senkit sem hivott, senki érdekében és senki 
ellen nem korteskedett és nem korteskedik, mint 
ahogy az óbudai választás egyáltalában nem érdekli. 
Minden ellenkező állítást ráfogásnak minősít.

Az országos alkotmánypárt elnöksége ma a kö­
vetkező táviratot küldte az óbudai választókerület 
alkotmánypárti elnökségének:

Az óbudai választókerület alkotmánypárti pol­
gárai ezen választásnál Jelöltet nem állítottak. Ennek 
folytán a jelenlegi választásnál azon tisztelt polgár­
társainkat, akik zászlónkhoz tartoznak és elveinket 
osztják, arra kérjük, hogy Botzenhardt János jelölt­
ségét, aki a koallczióhoz tartozik és ez idő szerint 
egy táborban kiizd velünk, szíveskedjenek lelkes és 
hathatós támogatásukban részesíteni. Hazafias üdvőz- I 
lettel Széli Kálmán, az országos alkotmánypárt 
elnöke.

Ah Egyetértés
szerkesztősége ó: kiadóhivatala

V!., Eöívös-utcza 32. sz. alatt van,
A niorkosziösó’ tolofonja: 738. szám,
A kiadóhivatal (elotonja: 706. szám.
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Parlamenti zavarok Franczia- 

országban.
Budapest, Január 21. 1

Csak’ pár nappal ezelőtt, újévkor hangzottak 
ci Brisson lelkesült szavai a franczia parla­

ment higgadt és üdvös munkásságáról és az ese­
mények máris ráczáfoltak erre a rózsaszínbe 
mártott dicsérő nyilatkozatra. Clémenceau 
miniszterelnök legutóbb nyílt parlamenti 
ülésben kudarezot vallott, aminek 
ugyan nem kabinetválság az eredménye, de na­
gyon is jellemző arra, hogy a parlament munkál­
kodását kissé kétes színezetben tüntesse fel a 
távolabb álló elfogulatlan szemlélő előtt. Napi- 
rendkérdés volt az ütközőpont. Clémenceau a 
katonai igazság-szolgáltatásról szó­
ló javaslatot kívánta tárgyaltatni első sorban, a 
többség a kormányelnök javaslatát 277 szavazat­
tal 2ÜS ellenében elvetette és a jövedelmi 
adóról szóló javaslatot tűzte ki napirendre. 
Clémenceau a maga javaslatából nem csinált 
ugyan kabinetkérdést, de javaslata mellett oly be­
hatóan érvelt, hogy mindenki kicrezhette, hogy 
a kormány nagy súlyt vet a maga napirendjének 
elfogadására és arra, hogy az adóreform javasla­
tát máskorra halaszszák. Megdöbbentőbbé teszi 
az inczidenst még az, hogy éppen a mostani el­
lenzék az, amely nem barátkozott meg mindeddig 
a kormány adójavaslatával és mégis ez az ellen­
zék tartózkodott a szavazástól, a kormány tehát 
a saját többségi pártjától szenvedett vcreség-et.

Clémenceau hideg nyugalommal viselte el a 
leszavaztatását, amelynek tényleg nem kell mesz- 
sZeinenő fontosságot tulajdonítani, de azért azt 
sem lehet ám mondani, hogy az ilyen esetnek 
ne volna semmi jelentősége, mert a kabinet le- 
szavaztatásának utóhatásai, ha nem is érezhetők 
még ma, mégis kedvezőtlenül befolyásolják az 
ügysk menetét és előbb-utóbb kifejezésre is jut­
nak. Clémenceau nem az az ember, aki az efféle 
tüszurásokat megtorlás nélkül elviselné.

De egészen eltekintve a leszavazás személyes 
oldalától, ki kell még emelni azt is, hogy az adótör- 
vényjavaslatnak előtérbe helyezése tárgyi okok­
ból sem helyeselhető, sőt azt lehet róla mondani, 
hogy könnyen válságra is vezethet még. Clé- 
incnceau a maga javaslata mellett többek közt 
azzal is érvelt, hogy a törvényhozás, ha gyakor­
latilag hasznos munkát akar végezni, csakis 
olyan javaslatokat tárgyaljon, amelyek eléggé 
érettek és eléggé el is készültek a tárgyalásra. 
fZzek közé tartozik a katonai judikatura, holott az 
adóreform kérdése még nincs ezidőben kellő­
képpen megrostálva és kihatása c perezben még 
kiszámíthatatlan, éppoly készületlen még az a 
törvényjavaslat, amely a felsőbb oktatás 
szabadságának felfüggesztését ezé- 
lozza, mert ez a javaslat a közoktatásügyi politi­
kát a maga teljes egészében karolná fel, holott a 
franczia kormánynak ez időben nyomatékos okai 
vannak arra, hogy mindaddig, mig Francziaor- 
szág helyzete a római szentszékkel szemben nem 
tisztázódik véglegesen, az iskolaügyi dolgok ne 
csapjanak tulmagas hullámokat. Minden higgad­
tan gondolkodó politikus igazat fog adni a franczia 
miniszterelnöknek ebbeli politikai megfontolásá­
ban, de Clémenceau pártja, úgy látszik más véle­
ményen van.

Az adóreform javaslatáról úgy vélekednek, 
hogy válságra vezethet a kormányra 
nézve éppúgy, mint a parlamenti többségre 
nézve, ha komolyan tárgyalják, vagy pedig 
puszta időpazarlás lesz belőle, hogyha hazabeszélő 
taktikai játékot csinálnak belőle. Hogy a többség 
melyik alternatívát kívánja most jobban, azt még 
ma senki sem tudja. Talán a „Q a u I o i s“nak van 
igaza, midőn azt irja, hogy a többséig nem akarja 
a kormányt megbuktatni, de nem akarja azt sem, 
bogy a kormánynak túlságosan jól menjenek a 
dolgai. A többség eme játékával bizonyára nem 
fog igényt tartani a világnak osztatlan elismeré­
sére, ez azonban nem változtat többé azon a té­
nyen, hogy az adóreformjavaslat napirenden van 
és hogy a javaslatot most tárgyalni is kell. En­
nek a javaslatnak még az az érdekes oldala is 
van, hogy mindenki azt mondja róla, hogy be­
látható idő alatt nem lehet életbe léptetni. Maga 
C a i 11 a u x pénzügyminiszter is nagy kétkedés­
sel nyilatkozott javaslata kilátásairól, M a s s 6 pe­
dig, a radikális szocziálisták egyik vezére a „La- 
ternben" azt a kérdést veti fel. hogy vájjon 
hiszi-e a kormány, hogy pénzügyi javaslata szá-
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mára többséget szerezhet a kamarában és a sze­
nátusban, mikor erre a javaslatra nézve nincsen 
meg az egység a kabinetben sem? Látható ebből, 
hogy mekkora a zavar az adóreform kérdésé­
ben és milyen zavarosak lehetnek az állapotok 
a franczia kamarában, ha ilyen javaslatot tesznek 
a tárgyalás napirendjére még a saját pártkormány 
leszavaztatása árán is!

KÜLFÖLD.
Német birodalmi gyűlés. Ä birodalmi gyűlés mai 

ülésén a német birodalmi távíró ügyre vonatkozó 
törvény módosítását tárgyalták. A javaslat egyik 
rendelkezése szerint a birodalomban dróttalan táviró 
csak a birodalmi gyűlés engedélyével állítható fel. 
Német vizeken horgonyzó idegen hajók dróttalan 
távíró állomásainak üzeme ügyében a birodalmi 
kanczcllár dönt. Krctke államtitkár kifejti, hogy a 
dróttalan táviró fejlődése adott okot a törvényja­
vaslat benyújtására, amely minden irányban alkal­
mazást nyert. Majdnem az összes pártok szónokai 
a javaslat mellett foglaltak állást, mire azt egy 14 
tagú bizottság elé utalták. A felségsértések megtor­
lására vonatkozó javaslat tárgyalásánál Roehren 
czentrum-párti kifejti, hogy a legfontosabb módo­
sítás az, hogy csakis a rosszakaratú előzetes felte­
vés mellett történt felségsértés toroitatik meg. Bár 
bizonyos tekintetben hibákat lát a javaslatban, de 
konczedálja, hogy a javaslat Savit az eddigi viszo­
nyokon, miért is a bizottság határozatának elfogadá­
sát ajánlja.

Brunstermann képviselő birodalmi párti ki­
jelenti. hogy nincs aggodalma a bizottság által elfo­
gadott szövegezés iránt. H e i n szocziáldemokrata 
kifejti, hogy a javítás daczára sem a javaslat, sem 
a bizottsági határozat mellett nem foglalhat állást, 
amennyiben a felségsértési paragrafus megszünteté­
sét kívánja, Nicberding államtitkár kifejti, hogy 
ha indítványozók következetesek volnának, azt a 
rendelkezést is eltürlendőnek kellene tartaniok, hogy 
a külföldi fejedelem ellen irányuló sértések megtör- 
landók. Hosszabb vita után elvetették a szocziális- 
ták indítványát és elfogadták a bizottság indítvá­
nyát, mire a ház a csekk-törvényjavaslatot kezdi 
tárgyalni, majd az ülést berekeszti. A holnapi ülés 
napirendjén a csekk-törvényen kívül a szocziálisták- 
nak a német szövetséges államok tartománygyülé- 
seinek birodalmi gyűlési választójogára vonatkozó 
javaslat áll.

Cseh-német kiegyezés. Dr. Kramarz tegnap Klat- 
tauban egy ifjucseh népgyiiléscn részletesen nyilat­
kozott a tervbe vett csch-néinet kiegyezésről. Kra­
marz a következőket mondta:

Tegnapelőtt részletesen megvitattam a kérdést 
báró Beck miniszterelnökkel, aki csodálkozott azon, 
hogy honnan származnak a kiegyezési tárgyalások­
ról mindenünnen felhangzó híresztelések ; ö maga 
semmit sem tud azokról. Tény csak az, hogy a cseh- 
német kérdésnek nem egy pontját okvetlen meg kell 
oldani: de a megoldásnak csak törvényes formák kö­
zött szabad mozognia.

Ha a megoldás a mi kárunkra történnék — foly­
tatta Kramarz — ml gondoskodnánk róla, hogy ezek 
a megállapodások törvényerőre ne emelkedjenek. A 
kiegyezési tárgyalások tudvalevőleg mindig ered­
ménytelenek voltak s csak ártottak az ügynek. De ha 
a jövőben mégis tartanak ilyen tárgyalásokat, hely­
telen dolog, ha cseh részről már jó előre veszedelme­
seknek tartják azokat. A kisebbség védőmének kér­
dése egyelőre a legfontosabb probléma.

A népgyiilés végül határozati javaslatot fogadott 
cl, melyben köszönetét és bizalmat szavazott Kra- 
marznak.

A franczia kamarából, A Kamara tegnapi illésén 
a kormány törvényjavaslatot nyújtott be Reinach Jó­
zsef volt lovassági kapitány rcaktiválása iránt. Rei­
nach ugyanis tartalékos tisai rangját a Drcjíus-pör 
idején vesztette cl, amikor több heves hírlapi táma­
dást intézett Mercicr tábornok, akkut i hadügyminisz­
ter ellen. A naczlotialisíáknuk természetesen minden 
uiabb törvényjavaslat, nmei;, a Dreyítis-pór egyes 
részeivel vonatkozásban áll, nagyon kellemetlen és 
éppen ezért kísérletet tettek, hogy a kormánynak 
Ilyen irányit tevékenységét megakadályozzák, basics 
naczionalista képviselő például azt indítványozta, 
hogy, a tartalékos tiszteknek a polgári életben glő«

forduló mindennemű ügye vétessék ki a hadügyminisz­
ter hatásköre alól. Ez az indítvány különösen arra az 
eshetőségre vonatkozik, ha valamely tartalékos tiszt 
a tényleges katonai szolgálatán kívül eső időben a 
hírlapokban vagy egyéb nyilvános utón állást foglal 
a kormány vagy a hadügyminiszter ellen. Lasies in­
dítványát a Kamara a hadügy bizottsághoz utasí­
totta, Reinach visszahelyezés! ügyét pedig elnapolta-

Porosz szocziállsták a szavazati jogért. A berlini 
munkátalanok ma délelőtt a német főváros több nagy 
gyüiéstermében gyűléseket tartottak, amelyeken 
szocziálisia vezérek mondottak beszédeket. A gyűlé­
seken határozatokat fogadtak el a poroszországi álta­
lános szavazati jog érdekében. A munkátalanok szá­
mát a szocziáldemokraták ötvenezer emberre becsü­
lik. A gyűlések rendezői felhívták a munkásokat, 
hogy szigorúan ragaszkodjanak a rendhez és külö­
nösen tartózkodjanak a gyüléstermek előtt való cso­
portosulástól, nehogy a rendőrségnek alkalmat ad­
janak arra, hogy közbelépjen. A birodalmi gyűlésben 
holnap fognak válaszolni a szocziáldemokrata-párt 
részéről a poroszországi általános szavazati jog dol­
gában előterjesztett interpelláczióra. Ebből az alka­
lomból széleskörű intézkedések történnek a rend 
fenntartására. A birodalmi gyűlés épülete körül nagy 
területet körül fognak zárni.

A Lokalanzeigcr értesülése szerint a kormány 
nem fog válaszolni holnap a szocziáldemokrata rész­
ről a választói jog tárgyában benyújtandó interpeliá- 
czióra, mert ragaszkodik ahhoz az elvi álláspontjá­
hoz, hogy porosz belügyek nem tartoznak a birodalmi 
gyűlés elé és nem szabad e részben preczedenst al­
kotni, hiszen akkor más szövetséges államok ügyeit 
is a birodalmi gyűlés elé hurezoltták. Valószínű, hogy 
holnap nagy tüntetés lesz a birodalmi gyűlés palo­
tája körül.

A marokkói helyzet. A Standard tangeri jelentése 
szerint Fezben óriási az anarkia, a lakosság kifosz­
totta az állami gabonaraktárakat és a hatósági sze­
mélyeket, kik ezt megakarták akadályozni, halállal 
fenyegették. A magzenhez közel álló személyiség azon 
nézetének adott kifejezést, hogy Mulej Hafid prokla- 
máiása Fezben nem nagy jelentőségű aktus. Mulej 
Hafidot nem a törzsek, hanem a ka idők proklamálták, 
kik a reformoktól tartanak, amelyek véget vetnének 
rablásaiknak. A proklamáczió ügyes sakkhuzás volt, 
mindazálta! Mulej Hafid nem fog bevonulni Fezbe, 
melynek lakossága türelmetlen és bátortalan. Végül 
mégis csak El Meranit fogják szultánná kikiáltani.
A reformok keresztülvitele az egyedüli mód Marokkó 
függetlenségének metartására. A kaidok cs ulámok ki 
fogják jelenteni, hogy Mulej Hafid prokiamácziója 
semmis. A Petit Parisienne tangeri jelentése szerint 
Abdul Azisz szultán föl akarja használni testvére, 
Mulej Mohammed segítségét, akit már tizenegy év 
óta fogva tartott egy rabati palotájában, mert azt 
reméli, hogy c segítséggel hathatósabban küzdhet 
Mulej Hafid ellen.

Arra a hírre, hogy Rabaíban a szultánnál tisztel­
gett spanyol misszió több kedvezményt, a többek kö­
zött monopóliumot kap és a tangeri villamos és közúti 
vasutak építésére vonatkozó engedelmet kapott, az 
Echo de Paris látszólag félhivatalos jellegű czikkben 
azt mondja, hogy ez ellenkeznék az algezirászi egyez­
ni én ynye1, miért is alig teltető fei, hogy a fentiekre 
vonatkozó kérdéseket a maghzcn elé terjesztették 
volna.

IVFit tábornok, az algíri első gyalogdandár pa­
rancsnoka, rendelkezési állományba kiváltja magát 
lielyztettii, állítólag azért, mert nem őt, hanem 
D'Amade tábornokot bízták meg a kazablankai csa­
patok főparancsnokságával.

A porta és a maczedóniai reformok. A porta kö­
réből származó hirck szerint a minisztertanács teg­
nap a nagyhatalmaknak a refortnszervek mandátu­
mának ricglioss/abbitás.ira vonatkozó kívánságával 
foglalkozott és elhatározta, hogy túra azt fogta java- 
silni a hatalmaknak, fogadják el legalább próbakép­
pen a porta ajánlatát. Ezt a választervezetet az ősz- 
szes miniszterek aláírták, kivéve Mcnduk basa bel­
ügyminisztert- A szerdai minsztertanács ismét foglal­
kozott o kérdéssel és csütörtökön elküldik a porta 
válaszát. iV'id -íj :, 1 ---- - •'-»***•

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
/ " __ ■■ •!■■■.: ók. Av-v. _

Zeiifa város képviselőtestülete a múlt évben tar­
tott rendkívüli közgyűlésén kimondotta határozatban, 
hogy az épülő Tisza-hidat Kossuth-hidnak fogja el­
nevezni. A képviselőtestület e határozatáról fölter­
jesztésben értesítette Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi minisztert. A miniszter leiratban értesítette a 
közönséget, hogy a hídon levő emléktáblák fölirásá- 
nak megállapításánál gondoskodni fog arról, hogy a 
táblákon a híd neve is föl legyen tüntetve. Egyben 
ölömét fejezte ki. hogy a képviselőtestület hazánk 
történelmi nagy alakjai emlékezetének megőrzése 
érdekében kimondotta, hogy az épülő Tisza-hidat 
Kossuth-hidnak nevezi el.

Szarvasról jelentik, hogy a kereskedelmi minisz­
ter most vizsgálta felül azt a tárgyalást, amely annak 
idején a szarvas—mezőtúri vasútvonalon fekvő és 
hajózási érdekből átépítendő Hármas-Körös-hidra 
vonatkozó műszaki műveletek tárgyában november 
15-én tartatott. Ez alkalommal felmerült az az eszme 
is, hogy a kérdéses hid oly módon építtessék, hogy ez 
a közforgalom igényeinek lebonyolítására is teljesen 
alkalmas legyen. Erre nézve a miniszter most közölte 
a vármegyével, hogy hajlandó ugyan a közforgalom 
igényeit a hidépitésné! figyelembe venni, azonban 
csak abban az esetben, ha a törvényhatóság 
az építés költségeihez aránylagosart 
hozzájárulni hajlandó lesz. Az erre vonat­
kozó miniszteri leirat a legközelebbi vármegyei köz­
gyűlés elé kerül.

Frencsénböl jelentik, hogy a belügyminiszter 
jóváhagyta a törvényhatósági bizottság azon 1907. 
évi határozatát, amely szerint a király koronázásá­
nak negyvenedik évfordulója a nyugdíjszámításnál 
itétszeresen számltassék azon megyei tisztviselők­
nek, akik már a koronázás évében szolgálatban vol­
tak.

Olvasóinkhoz!
január elsejével negyvenharmadik évfolya- 

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg« 
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független- 
Bégl és 48-as eszmék törhctlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország lüg- 
gcflenltésíben elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
o hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb előharezosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is. í* v . ' «V-•'**'- - *v /nj 

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pilla na- 
tíg sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
Önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy haza!, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja,

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosán és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul. -■ 

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fiit.
Negyedévre . . 7 kor, — fill.
Félévre . . . Í4 kor. — fill.
Egész évre. . . 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy af 

V .topot akadálytalanul kiildiicssiik tovább w

t,
[ ■ . -



ur1' w JB"
.1á

10 BOYEtÉRTÉS

táviratok.
Az osztrák vasutak államosítása, i 

Bécs, január 21. (Saját tudósítónktól.) Á vasutak 
államosítási akczióla a vasúti miniszter betegeske- 
dése miatt szenvedett halasztást, de mind a két ré­
szen serényen folynak tovább az előmunkálatok. A 
kormánynak eleve az volt a czélja, hogy a parla­
ment összeillésének időpontjáig dűlőre juttatja ezt az 
ügyet és ez a czél biztosítottnak látszik,

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan, 21. Terménytőzsde. Gyapot, New 

Yorkban 12.10, jan.-ra 11.20. ápr.-ra 11.40. New-Orle- 
ansban 12.13, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vestern Steam 8.25 
Hohe testvérek 8.45. On 27.62—27.87 Réz 13.75—14.— 

Csikagó, jan. 21. üabonaiózsae. Zárlat. Búza irány­
zata szilárd, májusra 102.25—102,37 IC, júliusra 
98.37—98.— K. Tengeri szilárd, máj.-ra 60.50—6025.

Csikagó, jan. 21. lermenytőzsae. Zsir januárra 
7.70, tegnap 7.75, májusra 7.95, tegnap 8.02 
Szalonna short clear. 6 81 tegnap 6 87. Sertéshús má­
jusra 12,17, tegnap 12.37.

ÚJDONSÁGOK,
Az az egy dollár.

Hiába! Az ur, a pokolban is, sőt Amerikában 
s ur. Régi mondás, igaz mondás. Hogy mennyire 
gaz, csak tegnap bizonyította be megint egy ma­
gyar mágnás.

Akár ki se Írjam a nevét, bizonyosan kitalál­
ók, hogy kiről beszélek. De ki másról beszélhet 
s ma az újságíró, ha magyar mágnást meg Ameri- 
rát emleget. Csak róla, az egyetlenről, akit méltó­
nak itélt a dollárok istennője arra, hogy férjéül 
:ogadja. Hogy a boldog kiválasztott csak gróf és 
!s nem uralkodó herczeg, az is csak az úri voltát 
>izonyitja. Mert elvégre egy uralkodó herczeg akár 
milyen sárgacsőrü nyim-nyám legény legyen is, 
:sak isten kegyelméből való fenség. Egy szimpla 
gróf azonban, ugyan gróf legyen a talpán, ha azt 
akarja, hogy a dollárherczegnő, az Egyesült Álla­
mok szemefénye és büszkesége, halálos, nagy 
szerelembe essék miatta. Ilyen bűbájos halalma 
pedig, ekkora kápráztató úri ragyogása senki más­
nak nem lehet, csak egy valóságos és igazi ma­
gyar grófnak, — ha gróf kell; vagy egy barna- 
képű magyar czígányprimásnak, — ha csak művé­
szetről van szó.

A nemes gróf lovaglás szive tehát megillciö- 
dött a leányzó irdatlan nagy kegyetlen — szerel­
métől és elment, hogy boldoggá tegye az epe- 
kedőt.

Egész Amerika, odalelt ennyi nagylelkűség ládára; 
sőt utóbb, hogy a hun amoauta, „a szelek 
mérgétnemesenkiállván“ partot ért,egye­
nesen és végleg belehabarodlak odaát valamcny- 
nyien. A yankec azonban praktikus nácziő még 
szívügyekben is. Akit, amit megszeret, attól nem 
szívesen válik meg. Most is kitalálta, hogy hol 
kell megfogni a dolgot, ha szerette nemes grófjá­
tól nem akar végleg elszakadni. A logikája ez volt:

— Egy magyar gróf, aki főrend és zászlós 
ur, az nem kalmárkodik a vagyonával; legfeljebb 
csak elkölti a pénzét. Annak tehát semmi szük­
sége a tőkére, sőt alkalmatlanságára leltet, mert 
nagyúri szórakozottságában még összetévesztheti 
a kamattal és túlad rajta. Hogy tehát ilyen baj 
ne legyen, — mondta a yankec, — itt fogom a 
szapora milliókat s csak a dollárfiókákat bocsá­
tom útnak Hunniába, ahová olyan közel van a 
bécsi zsokéklub, hogy csupa borzalom, 

így azok!
Hanem azért mégis csak megbámulni való az 

olyan vőlegény, akinek huszonöt millió után dukál 
kamat a menyasszonya móringlevele révén. Más­
részt meg, az a menyasszony se akárki lánya ám 
aki ilyen kis szegénységből mór ingok

Hát meg is nézte már eddig mind a keltől, 
aki csak szerét lehette. De még az is látni akarja

most már őket, aki közel nem férhet hozzájuk.
Elvégre holnapután esküszik Amerika leggazda­
gabb leánya, hát aki mindene van annak a sok 
újságnak, egy-egy képes ábrázolat legyék osztán 
róluk, mer’ különben nincs előfizetés!

Hiszen nem mondom, hogy valami nagyon 
kellemes érzés lehet, ha az ember minden lépten- 
nyomon fotografiroző masinákba ütközik. De mi­
kor az ember boldog vőlegény, a maga nagy bol­
dogságában ezt a kis kellemetlenséget megbocsát­
hatja azoknak, akiknek muszáj úgy tenni, mintha 
ő grófságuk és 6 dollárságuk őket nagyon érde­
kelné. Muszáj, mondom, mert az újságok azért 
a verejfékes szaladgálással kiharczolt rossz foto* 
gráfiáért keresik meg azokat a huszonöt milliónál 
jóval kevesebb dollárokat, amelyek okvetlenül kel­
lenek — kenyérre.

Már most egészen mellékes, hogy miként vé- 
lekedek én egy olyan úrról, aki egy ilyen szegény 
embert ezért megüt. De az is mellékes — úgy 
gondolom — hogy egy kicsit tolakodó volt-e az 
az ulczai fotográfus, vagy sem. Egészen mellékes! 
Azért az az egy dollár birság, amiben holnap dél­
előtt a ncwyorki polgárbiró egy magyar urat el 
fog marasztalni, mégis dokumentum lesz.

Bizonyítani fogja, hogy egy magyar gróf meg­
ütött egy szegény, de szabad állampolgárt, akinek 
hazájában vendéglátást élvezett. És ezért megbün­
tették, akár egy botrányt okozó részeg napszá­
most. (—vay.)

Napirend. Naphír. Szerda. Január 22. — Római katfioJik'n*! 
Vincze szp. vt. — P/otctáns: Vinczc. — Qörog-oross: jannar y 
Poiiczcnt. vt. - Zsidó: Teb. 10. - A nap kél esti 7 óra 40 
pereikor, nyugszik délután 4 óra 42 pcrczkot. — A hold kel cs.» 
S óra 1! perczkor, nyugszik délelőtt 10 óra 5 pcrczkor.

A horvt miniszter fogad délután 4 órakor. — A közoktatás- 
ügyi minszter fogad délután 4 órakor. — A függetlenségi és 4*-as 
párt kivándorlási bizottságának ülése délután 5 órakor. — A Ter­
mészettudományi Társulat válaszmányi ülése délután 6 órakor.
A képviselőház pénzügyi bizottságának ülése délután 5 óraktjr. — 
A képviselőház zárszámadási bizottságának ülése délután 4 óra­
kor. — A kénvísclőhá* ülése 10 órakor. — A főrendiház ülése dél­
előtt 10 órakor. — A Budapesti Orvosok Szövetségének közgyű­
lése délután 6 órakor Sz.cmkirályi-utcza 21. szám alatt. — A 
közművelődési egyesületek értckezlee déli 12 órák:." gróf Károlyi 
Mihálynál. — A Budapest Torna-Klub tánc;:estélye tszterházy- 
utczn 4. szám alatt. — A VII. I;cr. jótckonysági-cgy’.ct estélye a 
Rovat.szállóban. — A Nfitisztvlselók O:szagos PgycsUletének <lő- 
;,dása $ óralor — A M. !. C. N. K. kiállítási a Nemzeti Szál Ar­
lan nyitva 9- -6-ig. — Belépődíj 1 korona. — Az Uj Művészeti 
Szál ni (Kecskeméti-utcza 3. szám) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — A Mühelv kiállítása az Uránia Kigyó-téri szaRmhban 
nyitva 9—8.U. B-.-lépúdiJ 40 fillér. — Zombory Laioc gyűjtemé­
nyes kiállítása a Könyves Ka imán mlimtézetbcn (Nagymczö-utcza 

nyitv.a egész nap. Belépődíj nincs. -- A Nemzeti Múzeum 
ásványtára nyitva 9--2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
10—2-ic. — Ä Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10— 1-ig. — A Nép­
rajzi Muzcum zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparmű­
vészeti Muz.ctmi nyitva 9—!-ig. -• A Történelmi Képcsarnok 
zárva. — A Földtani Intézet múzeuma megtekinthető 1 korona 
belépődül»!. A Közlekedési Muzcum zárva. - A Szécitcnvi-mu- 
z«íum nyitva 1 koiuna belépődíjjal. — Az Aquincumi Muzeum 
nyitva egész nap. —A Technológiai Iparmtiznim rvitva 9—1*1« 
(s 6—8-ig. — Az Országos Ráth Gytintrv-mi.zuvin zárva, -- Az 
hrzsebet királyné emlékmúzeum nyitva 9-1'I ícl 1-itr és 3--4-iv. 
— A Nemzeti Muzcum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Hcvctcmi Könyvtár ny|tva
9—12-ig és 3—S-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — 
A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A Feda- 
gógiui könyvtár és tanszcrkiálhtás nyitva 3--G*ig.

5zerűa, január 22.

— Vilmos császár Kidben. Vilmos császár teg­
nap este váratlanul Kidben termett automobilon, bogi' 
részt vegyen fiának, Albert herczegnck álarezos 
bálján. A császárt, aki egy ideig, éppúgy, mint Men- 
lik herczeg és neje, fekete dominóban volt, nem is­
merte fel a közönség, de később megtudták, hogy kik' 
a fekete álarezosok ts a császár uj jelmezt vett föl. 
a nagy választófejedelem kosztümjét. A császárné­
nak telefonon adtak hirt Berlinbe a bál fényes si­
kerévéi.

— Szterénii államtitkár betegsége. Sztcrc- 
i: y i Józsei kereskedelemügyi államtitkár betegsé­
gében lényeges javulás áll tt be. Az elmúlt héten 
meghűlés következtében szerzett torokbaia már la- 
Miit, de azért még mindig tartózkodnia kell liosz- 
szabi) beszélgetésektől. Kezelőorvosainak tanácsára 
az államtitkár a tengerre fog utazni. Eddigi beteg­
sége alatt Sztcrényi államtitkár a lakásán is vé­
gezte az akták elintézését.

— Kihallgatás a kultuszminiszternél. Gróf Ap- 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
c hónap 24-én, pénteken, másiránya clíoglaitsága 
miatt, rendes kihallgatását nem tartja meg.

— Czimadományozás. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király Bogyó Samunak, a buda­
pesti kereskedelmi akadémia tanúidnak a királyi ta­
nácsosi ezimet, dr. Heini i c I: Károly budapesti 
kereskedelmi akadémiai tanárnak a felső kereske­
delmi iskolai igazgatói ezimet és Bölüiii-Mikó 
Béla nyugalmazott főmérnöknek, a nagybányai vegy- 
dcmzöhivatal volt főnökének salát kérelmére tör­
tént nyugdíjazása akialmából, sok évi hü szolgálata 

. elismeréséi;!, a báuyatanftcspsi y.irret adcnjájiyozta,

— Kitüntetés. A király, mint a hivatalos lap mai 
száma jelenti. Suppán Vilmos királyi tanácsosnak, 
a Budapesti Kereskedelmi Akadémia Igazgatójának 
a III. osztálya vaskorona rendet adományozta.

— A toszkánal nagyherczeg ravatalon. A tesz. 
kánál nagyherczeg koporsójának beszentelésére Li- 
pót balor herczeg és neje, György, Konrád és 
Henrik bajor hcrczegek és a kazertai gróf 
képviseletében Perdinánd kalabriai herczeg érke­
zett Salzburgba^ Délelőtt szentelte be Ka c s t a 1 e i 
bíboros érsek a vörös teremben a ravatalra helyezeti 
koporsót. A hivatalos lap mai száma közli, hogy ki. 
rályunk rendelete szerint a toszkánal nagyherczegérl 
az udvari gyász január 22-ikétől kezdve tizenhat na< 
pon át, bezárólag február 6-ig fog tartani.

Délután 1 órakor Alice toszkánal nagykor- 
ezegnő leányaival Bécsbe utazott, hogy a temetési 
szertartáson résztvegyen. Délután lí3 órakor az el. 
hunyt nagyherczeg koporsóját gyászkocsira emelték, 
időközben katonaság, egyesületek, valamint testü­
letek sorfalat képezték. Ezután a gyászmenet elin­
dult. Elől egy század gyalogság haladt, utána kereszt- 
és gyertyahordók, maid két koszorúval és virággal 
megrakott díszkocsi következett. Ezután a hatfogat! 
gyászkocsi jött, amelyet két kocsi követett, amelyek­
ben az udvari főméltóságok foglaltak helyet. E két 
kocsi után a nagyherczeg hivatalnokai és szolga­
személyzete haladt, kik bársonyvánkoson vitték az 
elhunyt kitüntetéseit. A temetési menet végén a többi, 
a gyászszertartás alkalmával megjelent ment. Az ut- 
czákat, amelyeken a gyászmenet végighaladt, ezernyi 
tömeg töltötte meg. Az ntezai Imápásokat gyász, 
fátyollal vonták be. A' pályaudvaron József, Péter é; 
Henrik főherczegek fog .diák kíséretükkel a gyász- 
menetet, amelynek megérkezése után altisztek az 
udvari váróterembe vitték a koporsót, ahol a főher­
czegek jelenlétében beszentc'ték a koporsót. A szer­
tartás után az udvari különvonat halottas kocsijába 
vitték a koporsót, amelyben a koszorúkat és az el, 
hunyt nagyherczeg kitüntetéseit is elhelyezték. Jó. 
zsef, Péter és Henrik hcrczegek is a különvonattal 
utaztak Bécsbe. A vonat 4 órakor Indult el. i

— A miniszterelnök föajtón Jója. Dr. W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök ma reggel az elismerés meleg 
szavainak kíséretében nyújtotta át S z i n c s i k Mi­
hály föajtónátlónak a király által adományozott ko­
ronás ezüst érdemkeresztet. Szincsák Mihály, aki 
hetvenöt éves, végigküzdöt'.e a szabadságharezot s 
ezelőtt negyvenkét esztendővel kezdte meg a szol, 
gálatot, eleintén gróf Andrássy Gyula miniszter- 
elnöknél, akit Bécsbe is elkísért, ahol a külügyminisz­
tériumban teljesített szolgálatot. Gróf Lónyay mi­
niszterelnökkel visszajött Budapestre, ahol azóta -< 
most már harminczhat esztendeje — valamennyi mi­
niszterelnök alatt tölti be » f.iajtónállói szerepet. A 
kitüntetett ősz szolgának a m'Misztérium valamennyi 
tagja szerencsét kívánt. U

— A vezérkari főnök betegsége. Hötzendorl! 
Konrád Fertncz altúbornagynak, a közös hadsereg 
vezérkari főnökének betegségéről a következőket je­
lentik Becsből: A vezérkari főnök állapotában a mai 
nap folyamán javulás állott be. minthogy tegnap éllel 
állta ki a betegség krízisét. A tegnapi napot a beteg 
úgyszólván (diesen láztalanul töltötte és ehhez ké­
pest sokkal élénkebb is volt. Estefelé a hőmérséklet 
kissé emelkedett. Kezelőorvosai. 1 t z i n g e r császárt 
tanácsos és Höfer ezredervos teljes nyugalmat 
és kíméletet parancsoltak. A napokban Ba mb er­
go I tanár is megvizsgálja a beteg vezérkari főnököt, 
kit éjjel-nappal irgalmas nővérek ápolnak. A kijály 
mindennap jelentést tétet magának a beteg állapotá­
ról, míg Fcrencz Fcrdinánd trónörökös, aki 
jelenleg üdülés végett Davosban tartózkodik, távira­
tilag érdeklődött a betegség lefolyása felöl.

— Hevesi Ödön a ravatalon. Hevesi Ödönt 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár elhunyt vezér­
igazgatóját tegnap este kilencz órakor átszállították 

Stefánia-uti halottasliázból a kerepesi-uti temető 
lialottasházába, ahol ma reggel díszes ravatalra tét- 

Ma délelőtt az elhunyt ismerősei és rokonai 
közül sokan látogattak cl a ravatalhoz. A temetés 
a római katolikus egyház szertartása szerint holnap, 
szerdán délután félhárom órakor lesz.

— Vidéki hírlapirodalom. Pozsonyban Bokol 
Imre szerkesztése alatt uj hetilap inflict meg „T^ol 
zsonyt Hírlap;' czknéa,, *
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Szerda, január 22. EGYETERTES ál
! — Nagybeteg herezeg. Mirkó, montenegrói her­
tzes, aki vasárnap a „Dániel Ernő“ magyar gőzösön 
'Triesztbe érkezett, ma nejével és nagybeteg fiával, 
István herczeggel Velsnczébe érkezett. A hcrczegi 
család az orvosok tanácsára Cannesbe utazik hosz- 
szabb időre. Velük utazott el VVienus bécsi orvos­
tanár és Concetti hires római professzor is, akiket 
a nagybeteg István herezeg konzultálására hívtak 
Triesztbe. ' "y

Az alkotmánypárt pártvacsorája. Az ország- 
gyűlési alkotmánypárt kedden este tartotta a Hun- 
gária-szálló nagy éttermében az ünnepi szünet után 
első pártvacsoráját, amelyen a függetlenségi pártnak 
is több tagja vett részt. így gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter, Szentiványi Árpád, 
gróf Bethlen István, Nagy Emil és Putnoky Mór kép­
viselők. Az alkotmánypárt tagjai részéről ott volt a 
párt elnöke, Széli Kálmán, vezére, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, továbbá dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter, .lekelíalussy Lajos honvédelmi miniszter, 
Návay Laios, a képviselöház alelriöke, Bolgár Fe- 
lencz államtitkár, gróf Batthyány Lajos, Hertelendy 
Fcrencz főrendiházi tag, Rakovszky Endre min. taná­
csos, Szilassy Zoltán, Semscy Boldizsár, Pécsi Zsig- 
mond, Szivák Imre, Isekutz Győző, Nchrebeczky 
György, Buday Barna, Fodor Kálmán, Moskovitz 
Géza és Iván, Heinrich Antal, Dániel Pál, Osztro- 
luczky Miklós, Burdia Szilárd, báró Jnlcey Béla, Rud- 
nyánszky Györgj’, Kabdebó Gergely főispán, Bezc- 
rédj István főispán, .lekelíalussy Zoltán, Csertiy Ká­
roly, Hagara Viktor, Rubinek Gyula, dr. Szűcs István 
miniszteri titkár és még több főtisztviselő és a párt­
nak számos kültagja. - *'

r — Ä Thaw-pör. Nagy feszültséggel várták, 
hogy D o w 1 c y elnök mit fog határozni a vád­
hatóság részéről tett indítvány dolgában, hogy 
ugyanis a nyilvánosságot zárják ki a további 
tárgyalásból. Az elnök a törvényszék határoza­
tát ma hirdette ki. A törvényszék nem fogadta 
el a zárt tárgyalásról szóló indítványt. A kíván­
csiság ekképpen kielégittetvcn, az egész érdek­
lődés Thavvné felé irányult, akinek vallomására 
került most a sor. Thaxvné megint elmondta a 
legnagyobb részletességgel, mint esett áldozatul 
•White Staníordnak, aki leitatta és visszaélt 
ontudatlanságával. Amikor ezt Thawnak meg­
mondta, ődöngeni kezdett és valósággal tom­
bolt. Felszólította őt, hogy kísérje Newyorkba. 
jVele ment és a Waldorf-fogadóban szállottak 
meg. Thaw unszolta, hogy haljanak meg együtt. 
De ő irtózott az öngyilkosságtól. Este Thawval 
színházban voltak. Elbeszélte a fiatal asszony, 
hogy Thaw nemsokára azután Monte-Carlóbau 
nagy adag ópiumot vett be s csak hosszú élcszt- 
getés után tért magához. Maid azt beszélte el 
a tanú, hogy milyen nagyon gyűlölte White 
Thawt, mennyire átkozta, hogyan találkoztak a 
Martin-féle étteremben és hogy történt a tragé­
dia. A főügyész minduntalan közbeszólott, de 
Thawnét nem hozta vele zavarba, folyékonyan 
beszélt, néha elcsuklott szava a visszafojtott sí­
rástól, sőt kétszer kitört belőle a zokogás. Thaw 
az arczára könyökölve, arczát két tenyerébe 
rejtve, érdeklődéssel figyelt az asszony minden 
szavára és nem egyszer könyek peregtek le ar- 
czán. Az elbeszélés ezúttal nem volt olyan bor­
zalmas, mint az első tárgyaláson, mert az 
ügyész mindjárt elterelte I hawné vallomását a 
kényes részletekről. Az esküdtek is feszült figye­
lemmel kisértek Evelin Thaw szavait, de ezúttal 
nem intéztek hozzá kérdéseket, mint a tavalyi 
tárgyaláson.

•— Tüntetés egy főispán ellen. A Hrvatska pe­
zsegni jelentése szerint Junkovics .Tuliot, az uj főis­
pánt, megérkezésekor az ottani pályaudvaron igen 
barátságtalanul, nagy tüntetéssel fogadták. Egyezer 
főnyi tömeg gyűlt egybe a pályaudvaron, a inelv a 
főispánt, mikor az elhagyta kocsiját, hangos abezu- 
goiással fogadta. A főispán mindazonáltal gyalog 
akart a városba menni, a tömeg azonban kövekkel és 
záptojásokkal akarta megdobálni, mire a főispán a 
postafőnők lakására ment, ahonnan csendőrörjárat 
fedezete mellett ment lakására. Hivatalos jelentés 
mindeddig nem érkezeit.

Elitéit rabló. Pmreh Tivadart, aki Hertzká- 
val együtt követte cl Kransz gépkereskedő ellen az 
automobil-rablást, a bécsi hadbíróság ma 10 évi
szigorított börtönre .üt1*'

*—• Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya ma délután dr. 
Bródy Laios elnöklete alatt ülést tartott, A választ­
mány elhatározta, hogy a Pesti Hazai Első Takarék­
pénztár-Egyesülethez, amely az egyesület vagyonát 
fennállása óta kezeli, Hevesi Ödön vezérigazgató el­
hunyta alkalmából, részvéttáviratot intéz. II e r- 
czeg Ferencz indítványára a választmány melegen 
üdvözölte Molnár Ferencz választmányi tagot 
abból az alkalomból, hogy Torinóban az „Ördög“ 
czirnü darabjával nagy sikert aratott s ennek kapcsán 
elhatározta, hogy a tiszteletére rendezendő ünnepi 
lakomán küldöttségileg képviselteti magát. Az Opera­
házban az egyesület segitő-aiapia javára rendezett 
Svärdström Valborg-előadás jövedelméből 4573 ko­
rona folyt be. Dr. Dióssy Béla indítványára elhatá­
rozta a választmány, hogy gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez a jótékony- 
czélu előadás megengedéséért s Mészáros Imre 
operaházi igazgatóhoz az előadás rendezéséért hálá­
jának kifejezéséül köszönő iratot intéz. Ser ess 
László főtitkár referálása alapián több folyó ügyet 
intézett el még a választmány.

— Széchényi László és a itewyorkf rendőr­
ség. Gróf Széchényi Lászlónak, Vander­
bilt Giadisz boldog vőlegényének egy héttel 

I esküvője előtt egy kis kellemetlensége volt. Az 
1 a kellemetlenség annál nagyobb, mert a newyorki 
I rendőrség fogja érte felelősségre vonni. Az tör­

tént ugyanis, hogy egy fotográfus egy lókiálli- 
iáson lefényképezte a grófot. Gróf Széchényi 
László emiatt dühbe gurult és figyelmeztette a 
fotográfusi, hogy ilyent többé ne tegyen; ő nem 
akarja, hogy lefényképezzék. Ígért is minden­
féle jókat a fotográfusnak, ha mégegyszer meg­
próbálja; többek közt azt is ígérte, hogy tenye­
ret közeli érintkezésbe Iiozza a fényképész ar- 
czával. De a fotográfus nem félt a fenyegetéstől 
és ismét odaállította a fotogtafálő szekrényt a 
gróf elé. Ezt a gróf többnek tartotta a soknál. Mi 
telhetett tőle? Nagyot ütött botjával a fotográfus 
fejtre. A szabad Unió földjén egy fotográfus is 
nagy tir. Nemcsak följelentette Vanderbilt Giadisz 
vőlegényét a rendőrségen, hartem letartózta­
tását is kérte. Kicsibe is múlt. hogy le nem tar­
tóztatták. Ellenben a gróf idézést kapott a rendőr­
séghez. New-Yorkban nagy feszültséggel néznek 
a tárgyalás elé.

— A Nasi-pör folytatása. A római szenátusi tör­
vényszék ma folytatta a Nasi-pör tárgyalását, amely 
deczember elején félbeszakadt, mert a védők le­
mondtak tisztükről. Manfred! főügyész erélyesen \ e- 
zeíi a tárgyalást és ma 15 terhelő tanút hallgatott ki 
Nasi jogtalan útiköltség-számláiról. Érdekes volt 
annak a rendőrnek kihallgatása, akit a római rendőr- 
főnökség a közoktatási minisztérium palotájába osz­
tott be szolgálatra és akit Nasi arra használt, hogy 
őrködjék, valahányszor fiának szerelmi találkája volt, 
ami sok dolgot adott a szegény rendőrnek. A vég- 
tárgyalás valószínűleg húsz napig fog tartani.

— Ugrott Gábor lapvezér. Ugrón Gábor, a füg­
getlenségi eszmék régi, kiváló harezosa, lapvezér 
lett, átvette a „Magyar Nemzet“ vezetését és irányí­
tását. Ugrón Gábor eddig is czikkirója volt a „Ma­
gyar Nemzet“-nek, melyben sűrűn jelentek meg az 
ö tollával irt tüzes és ékesszóló, meggyőző erejű ve- 
zérczikkek.

— Emberöltő hőség Ausztráliában. Szinte 
iróniának, látszik, hogy most. amikor nálunk a 
tél úgyszólván kulminácziós pontjához ért, cm- 

. bereket öldöklő hőségről közlünk híreket. Pedig 
I Ausztráliában most akkora a hőség, hogy szátn- 
I (alan ember pusztul bele. Viktóriában a meleg 

eddig nem tapasztalt hőfokra emelkedett. A nagy 
hőség következtében Viktória minden részében 
erdőégés volt, amely nagy kárt okozott. Számos 
telep, postahivatal, templom, valamint más köz­
épület elpusztult. Az Ederkopa kerületben ncgy- 

J ven angol mértíöldnyi kiterjedésű erdő ég.
•— Az orosz foglyokért. Nyolcz asszonyból álló 

; küldöttség egy Parlellojnwa nevű asszony vezetése 
alatt, akinek fia két év óta vizsgálati fogságban van, 
felkereste Antonius pétervári inetropolitát s arra 

: kérte, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából láto- 
1 gassa meg szent székhelyének börtöneit és hatal- 
’ inas befolyásával szabadítsa ki az ártatlan foglyokat. 

A metropolita azt felelte, hogy ezekben a nehéz 
időkben, amikor mindennapos a rablás, gyilkosság, 
gyújtogatás, éppen mint pátriárka, a keresztény

emberszeretet elvénél fogva, nem vehet oltalmába 
olyanokat, akiknek részük volt e borzalmas csele­
kedetekben. Később az asszonyok könyörgésére 
megígérte a metropolita, hogy Iparkodni fog enyhí­
teni a börtönökben levő vizsgálati foglyok sorsán.

— A czár karácsonyfája. A tulajdonképpeni kará­
csonyt Vízkeresztkor ünnepük az orszok. A legelső 
hivatalos karácsonyt Carszkoja-Szelóban, a czár téli 
palotájában tartották meg, Deczember 25-én és 
26-án orthodox számítás szerint, különféle ajándé­
kokat juttatott a czár a kozáktcstörségnek, a vasúti 
ezrednek, a vár-rendőrségnek, a carszko-szeloji rend­
őrségnek és a különböző gárdák elitjéből kombinált 
testőrezrednek. Az ajándékosztásnál jelen volt a czár 
és a czári család. És hogy a czár csak azokat az ez- 
redeket ajándékozta meg, amelyekre a czári család 
fölött való őrködés van bízva, az bizonyára nem je­
lentőség nélkül való. A iőudvarmesteri lovaglóiskola 
közepén pompázott a gyönyörű karácsonyfa, amely, 
majd megrogyott a rája aggatott sok drágaság alatt. 
Ezüst órák, teás kannák, ezukortartók', ezüst kanalak, 
biilikomok, szivartárczák csillogtak le a zöld ágak 
közül. Aztán hatalmas asztalokon piramosban állottak 
a különféle csomagok. A háttérben tribünt építettek 
a katona-bandák részére. Adott jelre felharsan a kürt­
szó és lassú méltósággal megjelenik II. Miklós czár, 
nyomában Alexis trónörökös és a nagyherczegek. 
nagyherczcgnölc, miniszterek, udvari méltóságok 
egész serege. A szokásos üdvözlések után megkezdő­
dik az ajándék-osztogatás. A katonák egymás után 
lépnek az urna elé. kihúznak egy számot, amely meg­
jelöli az ajándéktárgyat, amit a czár tizenhárom éves 
leánya, Olga nagylierczegnő nyújt át a katonának. 
Az ajándékokat a tisztek keresik ki, de részt vettek' 
ebben a munkában a trónörökös, a nagyherczegek’ 
és nagyherczegnők is- A czár ezenközben kegyesen 
elbeszélget a katonával. Úgy látszik, nagyon kényez­
tetik mostanában az orosz katonát. F TL j

— Bacsányl János tetemeit hazahozzák'. B a- 
csányi Jánosnak, a kiváló magyar írónak és köl­
tőnek tetemeit Linz városából, ahol 1845 óta nyug­
szanak, hazahozzák Magyarországra és itt fogják 
örök időkre eltemetni. Irodalmunk e kiváló úttörőjét, 
mint ismeretes, 1817-ben, internálták Linzbe, annak a 
vádnak alapján, hogy Napóleonnak !809-ben a ma­
gyarokhoz intézett proklamácziójáhN ö fordította le 
magyarra, pedig e vád, amint az újabb nyomozások 
alapján kiderült, teljesen alaptalan volt. Linzben is 
egészen haldiáig rendőri felügyelet alatt élt s a Ma­
gyar Tudományos Akadémia élete alkonyán, 1843-ban 
választotta tagjai sorába, amikor Bacsányi már 
nyolezvan éves aggastyán volt. Daczára annak, hogy 
irodalmi életünkben már évtizedekkel előbb vezető- 
szerepe volt, még sem juthatott be a tudós társa­
ságba, mert az irodalmi körökkel nem volt a legjobb 
\ iszonyban. A megtiszteltetést ekkor már némán is 
fogadta s két esztendővel ezután meghalt. A te­
mető, amelyben együtt van elföldelve feleségével: 
B a u m b e r g Kamilla, ismert nevű költőnőve!, Linz 
városának régi temetője, amelynek feloszlatását a 
városi hatóság már tiz esztendővel ezelőtt kimon­
dotta. Akkoriban az Akadémia lépéseket tett a ható­
ságnál, hogy B a c s á n y i n a k és feleségének ham­
vai a tiz esztendő elteltéig háborittatlanul pihenhes­
senek és megfizette a szükséges illetékeket. Most 
újabban ismét érintkezésbe lépett az elnökség Linz 
városával, ahonnan értesítették, hogy a temetőt a 
jövő esztendő végén teljesen feloszlatják. Ez értesü­
lés alapján az Akadémia tagjai egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy Bacsányinak és feleségének tetemeit 
hazahozatiák Magyarországra. Az elnökség pedig 
meghízta dr. Heinrich Gusztáv főtitkárt a szük­
séges lépések megtételére, aki még az idei nyár fo­
lyamán Linzbe utazik, hogy személyesen érintkez­
hessek a ham\ ak hazaszállításának dolgában az ille­
tékes hatóságokkal. Hogy a hamvak hazaszállításának 
kérdése napirendre került, a költő szülőhelyének, a 
zalamcgyei Tapolczának közönsége is megmozdnlt, 
hogy a tetemeket ott temessék el, azonban ebben az 
irányban még nincsen végleges megállapodás.

— Nagy tűzvész Konstantinápolyban. Tegnap­
előtt este a Yildizzel szomszédos Besigtas külváros­
ban leégett Ízzel hasúnak, a szultán második titkárá­
nak palotája. A tűz rövid zárlat következtében kelet­
kezett. A hadügyminiszternek a közelben lévő palo­
táját nagy fáradsággal sikerült megmenten'
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_ Vasúti szerencsétlenség. Borzalmas vasúti 

szerencsétlenség történt tegnap este kilencz óra tói­
ban P á v i a és R ő m a között az Aquabelia folyó 
fölött épített vasúti hídon. Az összeütközés követ­
keztében az egyik vonat lokomotivja a mósik sín­
párra esett és olt belé ütközött egy har­
madik vonat. A három vonat romjai alól e dd 1 g 
kilencz halottat és számos sebesültet 
húztak ki. Az összeütközés borzasztó volt. A ber- 
gamói vonat több kocsija összetörött és romjai alá 
temette utasait. A halottakat csak nehezen tudták 
kihúzni a romok alól. A legtöbbnek holtteste iszo­
nyúan meg volt csonkítva s levágott karok és egyéb 
testrészek hevertek mindenfelé. Egy fiatalembernek 
csak a levágott fejét találták meg, a testét eddig 
Jiem tudták megtalálni. A sebesülteket a milánói 
tárházba szállították. Kar kan o pénzügyminiszter 
fs több szenátor, akik a római gyorsvonaton utaz­
lak, nem sebesültek meg. A szenátorok táviratot 
tüldtek a szenátus elnökének, hogy a Nasi-pürnck 
íiára kitűzött tárgyalását halaszsza el, mert vasúti 
(atasztrófa miatt nem lehetnek jelen a tárgyaláson.
A három vonat alkalmazottjai közül csodálatos mó- 
ion, senki sem sebesült meg. Csupán egy gépész 
)ünt el, de lehetséges, hogy az illető megszökött.
A vizsgálóbirő azt mondja, hogy a három lokomotív 
vezetői nem vették figyelembe a jelzéseket és ez 
»kozta a szerencsétlenséget. — Később érkezett mi- 
anói távirat szerint a tegnap esti vasúti üsszeiitkö- 
tcsnél kilencz ember, a többek között egy nő és 
igy gyermek vesztette életét. Ma a romok alól hu- 
izonöt sebesültet mentettek ki, ezek közül is három 
iulyosan sebesült. A halottakat, valamint több sebe- 
iültet eddig nem sikerült agnoszkálni. Az eddigi
uio&tniaplidaurv oz,v. un ív u i t v i u i v ut u v i u v ill
ísett áldozatul a katasztrófának.

Éjjel jelentik: A katasztrófa áldozatai közli! az 
ísszes sebesülteket és két holttestet agnoszkáltak. 
Ezek között nincsenek külföldiek. A szerencsétlenül 
tártak valamennyien Bergamo felöl érkeztek. Car- 
:ano pénzügyminiszter és a Rómába indult, a vonat­
tal utazó szenátorok hosszabb ideig maradtak a ka­
tasztrófa színhelyén, ahol a mentési munkálatokat ve­
zették. A pálya szabaddá tétele után az expresszvo­
nat folytathatta útját Róma felé. Nem tudni, vájjon 
ezen vonat utasai közül nem sebesiilt-e meg valaki.
A vasúti forgalom nem szenved fennakadást. Hírlapi 
jelentések szerint a katasztrófát a váltóőr gondatlan­
sága okozta. A váltóőr megszökött, de elfogató pa­
rancsot adtak ki. A mentőmunkálatokat egész éjjelen 
át folytatták. Azt hiszik, hogy a romok alatt még egy 
holttest fekszik-

- A hősies váltóőr. A kötclességteljcsitúsnek 
ritka és megható példáját közük velünk Londonból. 
Az eset maga a következő: A Orcát Northern-vasut- 
vonal Peterborough! állomása közelében egy kisebb 
örházban teljesítette nehéz és felelősségteljes szolgá­
latát a különben teljes egyedüllétben éldegélő Ed­
ward Woods váltóőr, akit feljebbvalói is rendkívül 
lelkiismeretes és pontos embernek ismertek. Az el­
múlt napok egyikén, egy tehervonat áthaladása ulún, 
halálos rosszullét fogta cl a már korosabb váltóült, 
aki érezve, hogy erejével lasanként az öntudata is 
elhagyja nemsokára, az utolsó pillanatokban minden 
erejét összeszedte és az összes jelző-készülékeket 
tilosra állitota. Alig egy órával később az első vonat 
megérkezett az őrház közelébe. A mozdonyvezető a 
,.ti!os“-jelzés láttára természetesen megállította a vo­
natot, melynek személyzete rögtön utánanézett, hogy 
mi az akadály. Az őrházban aztán a jelző-gép mel­
let holtan találták az öreg váltóőrt, aki még utolsó 
pillanataiban is arra gondolt, hogy a felügyelet nél­
kül maradt vonalrészen könnyén szerencsétlenség 
történhetik.

— Házasság. Farkasialvi idősebb M a u k s Ár­
pád és neje. iekésházi F e k c s h á z y Ilona fia. Árpád 
eljegyezte hadusfalvi Snillcnberg József és 
ncie, felsővályi Vályi Ilona leányát, Elzát, Gál- 
szécsen.

Apr ily Lajos magánhivatalnok tegnap vezette 
oltárhoz Hruska Margitét, Hruska János fővárosi 
vendéglős leányát

— Chlkagrt diktátorát elítélték. Chikagóból táv­
iratozzék, hogy John R. Walsh-t, a hírneves ban­
kárt, „Chikagó diktátorát", aki spekuláczióival, 
váltóhamisításaival és sikkasztásaival 51 esetben 
összesen hét millió dollár erejéig károsította 
meg azokat a bankokat, amelyeknek igazgatója volt,

a törvényszék Öt évi börtönre ítélte. Walsh 
felebbezett.

— Munkás-zavargás. Ma délben egy hannoveri 
lap szerkesztősége előtt mintegy 600 munkátlan gyű- 
lekezett, hogy az ott kiosztandó segélyben részesül­
jenek. A munkások egyike összetűzött az egyik rend­
őrrel, mire az kénytelen volt kardot rántani, össze­
tűzésre került a dolog, amelynek folyamán egy mun­
kás súlyosan megsebesült, annyira, hogy kórházba 
kellett szállítani.

— Nagy lopás a Rókus-kSrház papiakéban. Több, 
mint ötvenezer koronás lopás dolga foglalkoztatja a 
főkapitányságot tegnap este óta, amelyet állítólag 
cgv tiszthelyettes követett el a Rókus-plébftnlán. A 
tolvaj azonban nem fogja sok hasznát venni zsákmá­
nyának, mert mindössze az értékpapirosokról szóló 
elisinervónynck jutott birtokába, amelyet csak a plé­
bános, vagy a gondnok tudnak értékesíteni. A Rókus- 
kórház plébánia-hivatala tette a följelentést ma dél­
előtt a rendőrségen, hogy T i h a n y i Károly rókus- 
kórházi plébános fiókját valószínűleg tolvajkulcscsal 
fölnyitották és az asztalfiókból ötvenezer korona ér­
tékű értékpapirosról szóló elismervényt elloptak. A 
tolvaj az íróasztalt a lopás után újra bezárta. Ellen­
ben feltört egy másik fiókot, ahonnan a templom j 
vasszekrényének kulcsait lopta el. Azonkívül magá- j 
xal viife a tolvaj azt a tizenkét korona készpénzt, j 
ami az Íróasztalon hevert. A följelentés tudatta a j 
rendőrséggel azt is. hogy az értékpapirosok a Magyar j 
Takarékpénztárak Központi Jekálogbankjának rész- j 
vényei voltak. A nyomozás fuiitos dolgokat állapi- I 
tott meg. Kiderült, hogy a lopást tegnap délután négy ■ 
és öt óra között követték cl, még pedig mindössze | 
nyolcz-tiz perez alatt. A rendőrségen ugyanis kihall- | 
gatták M i 1: a 1 e c z János inast, aki elmondotta, hogy ' 
tegnap délután négy és üt óva között egy gyalogos 
tiszthelyettes kereste a plébános urat. ö a vendé­
get leültette, mert tudta, hogy a plébános hamaro- 
:-au hazatér. Közben azonban mások is keresték a 
plébánost és az inas ajtót nyitott. Egy ilyen alkalom­
mal nyolcz-tiz perczig tartózkodott az előszobában 
s mire visszament a hivatali szobába, a tiszthelyettes 
azzal fogadta, hogy nem sár tovább, hanem később 
visszatér. El is távozott, de vissza nem tért. Csak 
este, amikor a plébános hazatért, vették észre a lo­
pást A rendőrség kihallgalta Tihanyi Károly plé­
bánost is, aki a tiszthelyettes-látogatóról csak annyit 
tudott mondani, hogy volt egy tanítványa, aki most 
tiszthelyettes s aki néhány nappal ezelőtt nála járt 
és megkérte, hogy támogassa, A plébános a fiatal­
embernek, akinek különben a nevét sem tudja, azt 
felelte, hogy néhány nap múlva keresse f I Tihanyi 
plébános, akit ma túra kihallgatlak, L":!e::!c!le, 
hogy senkit sem gyanúsít a lopással.

A rendőrségen egész nap lázár, hajsza fvlyt a 
titokzatos tiszthelyettes után. Délidé:: azonban egy­
szerre váratlan fordulat állott be ez ügyben. Négy úrit 
tájban ugyanis megjelent n rciidőiség:i: Tihanyi 
plébános és bejelentette, hogy miután kára nincs, nem 
kívánja a nyomozás folytatását. Tekintettel azonban 
arra, hogy nem magánvádra, hanem hivatalból ül­
dözendő bűncselekményről vau szó, a rendőrség, a • 
bejelentés daczára is folytatja a vizsgálatot.

— Gyilkosság Abbázia mellett. Tegnap éjjel Ab- j 
bázia határában, a Mantuglueba vezető országúton I 
borzalmas gyilkosság történt. Az áldozat egy Ameri- ] 
kából nemrég hazatért munkásember, aki a múlt éj- I 
szaka egy korcsmában mulatott s onnan éjfél után I 
egyedül ment hazafelé. Útközben a Tonlza-félc | 
korcsma közelében egy hét tagból álló munkáscsapat j 
támadt reá. Egyiktik revolvert rántott elő és lelőtte az j 
áldozatot. A többiek erre rávetették magukat és ml- i 
után a szerencsétlen embert a legbrutálisabb módon 
összerugdosták, még a nyakát is átmetszették, majd i 
elmenekültek. A meggyilkolt munkás tetemére reggel | 
bukkantak rá az országúton. A voloskal hatóság ! 
nyomban csendőröket küldött ki a gj ilkos ulonállók ! 
kézrekeritésére. Hót gyanús embert már le is tartóz- | 
tattak, akikről a Toniza korcsma tulajdonosa azt val- ! 
lotta, hogy muH éjszaka náluk mulattak. A letartóztat­
tak nem tagadják tettüket, de ezt azzal mentegetik, 
hogy a meggyilkolt provokálta őket, mert ő előbb 
kövekkel támadt rájuk. A vizsgálat folyik.

- Ég’/ „csendes“ ház. Amerikában Minneapolis- I 
ban van egy tizeiinégycmeletcs ház, amelyben 129 I 
Zongora, 19 orgona, 7 hegedű, 37 kisbőgő és több I

különféle hangszer van. A rengeteg épület házirendje 
szerint tilos reggel nyolez óra előtt s este tíz óra 
után muzsikálni. De azért mégis szép élet lehet ab- 
ban a házban, ha az összes hangszereken napközben 
felváltva játszanak a lakók.

-- A terroristák Odesszában. Odesszából érke. 
zett tudósítások szerint a város lakossága nagy ré« 
mületben van, mert alig múlik nap rablás és gyji, 
kosság nélkül. Tegnap a zsidókórház előtt terroristák 
megtámadtak egy házaspárt, egy kereskedőt és le- 
leségét. Pénzt követeltek tőlük s mikor segítségért 
kiáltottak, agyonlőtték mindkettőjüket és zsebeiket 
kiforgatták. A rablógyilkosok elme: ültek.
... Halálozás. Takács Béla. a Nagykőrösi 
Hírlap felelős szerkesztője, c ho 19-én, életének 43-ik 
évében elhunyt.

— A föherczeg fogata. Ma délelőtt negyedtizen- 
egy óra tájban József királyi herczeg fogata bal­
esetnek lett az okozója. A fogat éppen a Deák-téren 
akart áthajtani, mikor a kocsi eló került Müller 
Fereczné magánzónő, akit az udvari fogat elütött. 
József királyi herczeg, aki egyedül ült a kocsi­
ban, megállittatta lovait és leszállva kocsijáról, a 
szerencsétlenül járt asszonyhoz sietett, Felsegítette 
a hatvanhat éves matrónát és melegen érdeklődött, 
nem töriént-e komolyabb baja. Azonnal értesítették 
a mentőket is, akik az asszonyt, akinek állapota nem 
veszedelmes, a lakására szállították.

— Hajósok sztrájkja. A Datmáczia gőzhajós-fár- 
snság alkalmazottainak sztrájkja egyre terjed. Eddig 
22 hajó kapitányai, gépészei és fűtői léptek sztrájkba, 
de úgyszólván megbénult a társaság egész forgalma. 
A kereskedelmi minisztérium a kereskedelmi kama­
rákkal és a trieszti tengerészeti hatósággal együtt fá­
radozik a békéltetésen. A sztrájkot jk nyugdíjintéze­
tet, választott bíróságot és béreméit E követelnek. 
Erős agitáczió indult meg a sztrájkolok közt, hogy 
csatlakozásra bírják az Ungaro-Croata és a raguzai 
gőzhajós-társasáz alkalmazottait. I

— Elhamvadt város. Buenosz-Ayercszbö! 
érkezett tudósítások szerint a különösen néme- 
tek által lakott M cnuko nevű délcsilei várost, 
óriási tűzvész teljesen elpusztította, 
A kár igen nagy.

Elfogott kasszafuró. Veszedelmes kasszaíurő- 
tolvajt tartóztatott le ma a rendőrség. Jurkovlcs 
Gergely szabósegéd, aki Bécsből és Budapestről ki 
van tiltva. Sokszor volt már büntetve, legutóbb 
Stclnban fiit hét évet betörés miatt, ahonnan a múlt 
évben szabadult. A betörő szabadulása után újból 
régi mesterségéhez fogott. Pollák János betörőt 
vette magához társul és Bécsben rövid idő alatt 
nyolez betörést és kasszaturást követett el. Az el­
lopott holmik értéke több ezer korona. Egyik helyen, 
a Murialmferstrasse 70. száma alatt a kasszán a 
bécsi rendőrség két ujjnyomot talált, amelyet meg­
vizsgáltak. Kiderült, hogy az ujjnyomok azonosak 
Del Iák János ujjnyomaival, hasonlóképp megtalál­
ták cgv vr.skazettán J u r k o v i c s Gergely ujjnyo­
mait. Hosszas nyomozás után Po Mákot a bécsi 
rendőrség letartóztatta, furkovicsot pedig, aki 
Budapestre szökött, a R dlcnbilier utcza 36. sz. alatt 
tartóztatta le ma a budapesti rendőrség.

— Fratelli Deisinger fiumei ezeg Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

x KI adna kölcsön tíz koronát? Kecskeméti kn- 
nyakot, baraczkllkört és alföldi fehérkeresztes sós- 
horszeszt akarok venni.

x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­
tók Liniiart színházi testűnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

r. Glchner János (Budapest, VII., Frzsébet-körut 
20 ) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kinél a legtar­
tósabb és legszebb hazai gyártmányú á: uczikkek oly 
olcsó áron kaphatók, hogy azokat bárki is Beszerez­
heti. Megkapta a legújabb árjegyzéket?

x Bnb-hashajló a legkellemesebb, 10 fillér.
\ Az előkeld) világ kiváló előszeretettel keresi 

iei a Mlchelstaedier utóda Váczl-utcza 3. s^ám alatti 
czipő-áruházát'. magunk is méltányolj::!.' ■■ közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-téle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gycrmektnrna és vívásra.

^ItiülUiiaílCai
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DR. HONIG IZSÓ
EBektrothepopisi és Röntgen-
SfitßZßt©- rieyroin^giieaBg gyógyítást

Budapest, !V. Károly-körut24. sz- I. em. Lift
Telefon 102—39.

GyógytéityezOk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson* 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők,
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad éa Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczve löse.-vad ás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredé nyal meszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, liugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés. 
Anyzgcserebajok. (Ethisá 

ezukotbaj, vérszegénység, 
Börbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d, c. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. — 
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prospektu e

SZÍNHÁZ es művészet.
(*) A Nemzeti Színház igazgatója. Újabban 

mind sűrűbben merül fel annak a hire, hogy a 
Nemzeti Színház igazgatóságában változás áll be. 
Mint ilyenkor rendesen, most is megindultak a koin- 
binácziók az egész vonalon és mi sem természete­
sebb, minthogy a fantáziának ezúttal is bő táplálék 
jutott osztályrészül. írói és művészi körökben, vál­
tozás esetén, e díszes és előkelő igazgatói ■ állásban 
Ambrus Zoltánt szeretnék látni.

(*) Lehár Ferencz sikere Bécsben. A Theater 
an der Wien-nek ma este forró estéje volt és Lehár 
ni operettek, „Der Mann mit den drei Frauen“ előre­
láthatólag kasszadarab lesz. A muzsika fülbemászó, 
a hangszerelés mesteri és a librettó sikerült. Mind­
járt az első felvonásban hatalmas sikere volt a be­
lépőnek és Lóri valezerének, de a legpompásabb — 
holnap már mindenfelé dúdolni fogiák — az altató-dal, 
amely mind a három felvonásban megismétlődik: 
az elsőben Lori, a másodikban Goráik, a harmadik­
ban pedig Olivia énekli. A Moulin Rougc-valczer, 
amely duett Adem'ár őrnagy és .Iános közt, magas 

Ilii hangszerelésével válik ki. Nagyon karakterisz­
tikus és felette tetszetős az első felvonás utolsó je­
lenetének Bosszu-terczeltic és hosszú életűnek Ígér­
kezik a második felvonás elején az őrnagy és Goráik 
duettje ez a rövid, de gyönyörű vaiczer, amely 
csupa fülbemászó melódia. János, Goráik és Lóri 
tcrczeltlével alig győzött betelni a közönség. Érde­
kes ideát dolgozott ic! Lehár a kiirt jelek duettjében: 
a kö/us hadsereg kűrijeiéinek vezető motívumai 
hangzanak fel benne, átfonva Lehár sajátos meló­
diáival. A harmadik felvonásban a legnagyobb sikere 
Olivia telefon-dalának sóit cs pompás a táncz-duett 
az őrnagy és Coralie közt. Melódikus a kuplézene 
is a harmadik felvonásban: Zipser János dala 
Ausztriáról, Angliáról és Francziaországról, amelyet 
szintén megismételt a publikum.

Az előadás kifogástalan, a siker igen nagy volt. 
Lehár dirigált s minden felvonás után addig zúgott 
a taps, inig a szerző nemcsak a szereplőkkel, hanem 
egyedül is kijött megköszönni a kihívásokat. Günther 
és Kartus asszonyok állottak az előadás középpont­
jában, játékuk, énekük egyaránt elsőrangú, ellenben 
a berlini Kristian Zipser János szerepében nem vál­
totta be a nagy várakozást. Az előadás a sok ismét­
lés és ünneplés miatt majdnem 11 óráig tartott.

(*) Komlóssy Emma Aradon. A kiváló művésznő 
tegnap kezdte meg aradi vendégszereplésének újabb 
sorozatát. Egyik legjobb szerepében, a Liliben játszotta 
cl a czlmszercpct, melyben tudvalevőleg a fővárosban 
is nagy sikere volt. Az aradi közönség, mely zsúfo­
lásig megtöltötte a színházat, ezúttal is nagy óvá- 
cziókban részesítette Komlóssy Emmát és minden 
énekszámát oly zajos tapssal kísérte, hogy néha per­
cekig megakadt az előadás. Szeudrei igazgató -

mint Aradról jelentik — a közönség általános kíván­
ságára, állandó vendégnek akarta szerződtetni Kom- 
lóssyt, mivel azonban a művésznőt a nagyobb vidéki 
színpadok legtöbbjéhez vendégszereplés! kötelezettség 
köti, csak havi hat vendégszereplésre szerződhetett 
le. Holnap Béldi-Fehér Katalinjában Germaint játszsza 
el, mely szintén kedvcncz szerepeihez tartozik.

('*) Darabváltozás a Vígszínházban. A Vígszín­
házban ma este a hirdetett Baccarat helyett Bernát 
került szilire, mert a Baccarat szereplői közül négyen 
beteget jelentettek. Bernátot is csak szerepcserék ut­
ján adhatták elő.

(*) Hangversenyek. Kedves két fiatal leány: 
Regéczy Ilona licgedUmüvésznő és Wajdics 
Sári hárfamüvesznő együttes hangversenyt rendezett 
ma este a Royal-teremben. Rcgéczy Ilona már 
nem egészen ismeretlen a zenevilágban. Több ízben 
magára vonta már nyilvános föllépései alkalmával 
közönségünk figyelmét, sőt legutóbb Bécsben is nagy 
sikerrel hangversenyzett. Eddig elért sikereinek szá- 

I mát mai föllépése is szaporította. A fiatal művésznő 
már most is nagy virtouzitássai kezeli hangszerét, 
de technikája kétségkívül még tökéletesedni, fino­
mulni, csiszolódni fog, kivált ha a mostaninál jobb 
hegedűre fog szert tenni. Hogy művészi tempera­
mentuma van, azt bebizonyította Csajko vsky 
hegedűversenyének, valamint Wieniavszky 
tarantellájának és Sár a sate „Spanyol táncz“-ának 
bravurös előadásával. Chopin „Nocturne“-jc és 
Hu bay „Bölcsődal“-a pedig finom zenei érzékének 
kimutatására nyújtott neki alkalmat. Egy dologra 
azonban júakarólag figyelmeztetjük a művésznőt, 
szokjék le azokról a ezigányos allűrökről, amelyeket 
különösen akkor tapasztalunk nála, amikor a G- 
húron játszik. Vegyen e tekintetben példát Geyer 
Stefitől és ne utánozza a czigányprimásokat. A dí­
szes közönség, amely a termet egészen megtöltötte, 
süni tapssal és számtalan kihívással fejezte ki el- 
ismerését és rokonszenvét a fiatal művésznő iránt. 
Hasonló meleg fogadtatásban részesük Wajdics 
Sári is, aki magas művészi színvonalon álló hárfa- 
játékával szinte elbűvölte a hallgatóságot. A fiatal 
művésznő föltétien biztossággal uralkodik a hang­
szeren és olyan étlieri hangokat tud kicsalni belőle, 
hogy a szférák harmóniáját véljük hallani.

Ugyancsak ma este a Nemzeti Zenede 
rendkívül sikerült hangversenyt rendezett a fővárosi 
vigadó nagy termében. Az érdekes műsornak leg­
értékesebb száma volt Beethoven hires „Tripel- 
koncert“-je, amelyet Drunidr László (hegedű), 
Kovács N. (gordonka) és Rcssi Margit (zongora) 
a Gobbi Alajos karnagy vezényelte zenekar kísére­
tével nagyon szépen adóit elő. Érdekes újdonság 
voit Wolf-Fcrrari kamara-szimfóniája, amely­
nek zongoraszólamát Rappaport Ernő és D e á k y 
Flóra nagy bravúrra! játszotta. A másik újdonság: 
B e c r József .,Szcrenád“-ia igénytelen, de tetszetős 
munka. A zenekar kifogástalanul adta elő. Hein­
rich Hennin ügyesen játszotta Bach D-moll zon­
goraversenyének első tételét, Rosszért Emma 
pedig kellemes, csengő hanggal énekelte Czinka 
Panna dalát Aggházynak „Rákóczi ‘ cziinii zenc- 
köitcméiiyéből. A közönség zajos elismeréssel adózott 
a közreműködőknek és meleg ovácziókban részesí­
tette Gobbi igazgató-karnagyot.

(*) Nemzeti Színház. Holnap, szerdán Ferenczy 
Ferencz uj színmüve, „Az örök küzdelem“ negyed­
szer kerül színre s c heten még vasárnap este is 
előadják. Mindkét alkalommal Gs. Alszeghy Irma. 
Rákosi Szidi, Helvey Laura, Nagy Ibolya, Vízvári 
Mariska, Odry, Gál, Mihályi!, Dezső és Náday Béla 
játszanak benne. Csütörtökre a Nők barátja van ki­
tűzve Náday Ferenczczel és P. Márkus Emmával a 
két főszerepben. Pénteken a Vetélytárs, Kistemae- 
ekers és Delard színműve kerül színre s három fő­
szerepét P. Márkus Emma, Cs. Alszeghy Irma cs 
Odry játszsza. Szombatra Moliére klasszikus vígjá­
ték», „A képzelt beteg“ van kitűzve, a czimszercp- 
ben Gabányival. Goethe „Egmont“-iának a jövő hét­
főn lesz a rcprizc. A czimszercpct Odry fogja ját­
szani.

(♦) Zenei remekművek népszerűsítése. Somo-
g y i Mór, a kiváló zongoraművész, aki mint 
konzervatóriumi igazgató is, évek óta komoly si­
kerrel szolgálja a zenei nevelés ügyét, érdekes és 
újszerű akcziót kezdett most a zene remekműveinek 
terjesztése és népszerűsítése érdekében. A művész- 
társaság, mely ezt az ügyet szolgálja, számos fővá­
rosi cs vidéki társaskörben és szakegylctbcn rende­

zett hangversenyt igen tiszteletreméltó erkölcsi si­
kerrel. A hangversenyeket mindenütt, a munkások 
szakegyleteiben is, áhitatos figyelemmel és lelkese« 
déssel hallgatnák cs a zencterjesztésnek ez a módja 
alkalmasnak látszik arra, hogy széles néprétcgekel 
megnyerjen a művészi zenének. A hangversenyek­
hez szolgáló műsor az előadott darabok rövid ma­
gyarázatával szolgál és a hangversenyeket dr. 
Bárdos Artur esztétikai előadása vezeti be. Leg­
utóbb a Magántisztviselők Otthonában interpretálta 
Weber, Beethoven, Mendelssohn, Mozart, Liszt stb 
müveit Somogyi Mór pompás technikai tudása él 
nemesen érett előadása, Somogyiné B. Carols 
magas színvonalú, gyönyörű ének-előadása cs Szent- 
györgyi Schnur komoly igényű előadása.

(*) A Vígszínház. Holnap, szárdán, az ördög, 
Molnár Ferencz mestermüve kerül színre, amely­
nek legutóbbi előadására is valamennyi jegy elkelt 
A népszerű vígjátékot az első előadás változatlan 
szereposztásában ismétlik Varsányi Irénnel, Gazsi 
Mariskával, Hegedűs Ilonával, Hegedűs Gyulával, 
Fenyvesi Emillel és Szcrémy Zoltánnal a főszere­
pekben. A Sámsont, Bernstein Henry uj színmű-, 
vét, kedden, c hó 28-án mutatják be.

(*) A Tiindérszérelem jubileuma. H u s z k a Jenő 
és Martos Ferencz operettje a Tündérszere- 
1 e m csütörtökön kerül huszonötödször színre. A 
jubileumi előadás a premier szereposztásával megy. 
Szerdán este a nagy sikert aratott Parasztbe­
csület kerül színre N e y Leonával és K ö r n y e i 
Bélával, mig utánna a Bálkirálynőt adják har- 
minczadszor, ezúttal Tűre hány! Olga játszsza 
Angélát.

(*) A Műhely kiállítása. Az Uránia helyiségei­
ben februárban nagyszabású interieur-kiállitás nyílik 
meg, amelynek keretében belül az olcsó polgári szo­
bák mellett egy „magán galéria“, egy amatőr laká­
sának részlete lesz berendezve. Ebben a helyiség­
ben két periodikus kiállítás kerül bemutatásra; az 
egyik modern magyar mesterek müveiből, a másik 
magyar grafikusok java munkáiból fog állani, Az 
uj művészcsoport B e n k ó Lajost bizta meg az 
adminisztratív ügyek intézésével.

( ) Vizsgálati előadás. A Solymosi-féle szini- 
iskola növendékei tegnap tartották meg intézetük 
helyiségében legelső nyilvános előadásukat P á 1 f f y 
Nina igazgatónő kitűnő vezetése alatt. A „Varázs- 
hegedű“ czitnü kis egyfelvonásos operett és magán- 
számok kerültek színre. A nagy számban megjelent 
közönség sokat tapsolt Várhegyi Gizinek és 
Nagy Tittának, akik az iskola egyik legjobb erői. 
Verő Ilona énektudásával aratott sikert. A fiuk kö­
zli! Vajda Lajos érdemel dicséretet.

(*) Uránia Színház. Ma délután volt az Urániá­
ban Pékár Gyula: A szerelem története czimü 
darabjának a főpróbája. A darab csütörtöki bemu­
tatója iránt máris ritka nagy az érdeklődés s a kö­
zönség nem is fog csalódni sem a szövegben, sem a 
kiállításban.

(*) A Thália Társaság elnöksége tudatja a kö­
zönséggel. hogy a belügyminisztérium nem adott neki 
engedélyt arra, hogy előadásait most négy hónapi 

i kiizködés után megkezdhesse. Az 1907. deczember 
i 20-án kelt engedély ugyanis rendkívül terhes átala- 
: kitásokat kötött ki. melyek nem terhelik az ugyan- 
! azon helyiségben dolgozó délutáni vállalkozást, csakis 

a Tháliát. Erre a Thália azt kérelmezte, hogy az 
- intim-Szinház átalakításait júniusra halaszthassa el, 
j de a belügyminiszter kérését elutasította. Az elnök- 
; ség a jelen pillanatban még nincs abban a helyzet- 
I ben, hogy a Thália sorsáról nyilatkozhassak, de re­

méli, hogy talál módot rá, hogy a három évi sikeres 
I és hasznos munka után, nem kell működését meg­

szüntetni.
:. . - .........—-^==--- - - -=i

Mulatságok.
** Technikus-bál. A bál iránt oly nagy érdeklő­

dés mutatkozik, hogy a meghívók, 1500 darab, mind 
elfogytak, azért kéri a rendezőség azokat, kik meg­
hívót kértek s még nem kapták, legyenek pár napig 
türelemmel, míg az újonnan megrendelt meghívók 
elkészülnek. Egyúttal kéri a rendezőség mindazokat, 
kik meghívóra igényt tartanak, forduljanak minél 
előbb a rendező-bizottsághoz (Rákóczi-ut 17.), mert 
meghívókat már csak igen korlátolt számban bocsá­
tanak ki.

** Mcdllcus-táiiczest. A január 29-én megtartandó 
medikus-tánczestélyre a rendező-bizottság már szét- 
kiildte a meghívókat. A rendezőség ez utón kéri fel 
az érdeklődőket, akik tévedésből nem kaptak meg­
hívót, hogy forduljanak ez iránt a bálirodába január 
27-ig IX., Tüzoltó-utcza 58.. január 28. és 29-én 
Hungária-szálló.

*♦ Az Országos bál. A bál bizottsága a napról-
rtapra fokozódó érdeklődés folytán a bál irodáját mai 
nappal a Royal-szállóba helyezte, ahol naponta dél­
után 5 órától esti 8 óráig szívesen szolgál a bálbizottr 
ság az érdeklődőknek felvilágosítással,
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** Vasulas-bál. A Magyar Szent Korona Országai 

Vasutas Szövetségének budapesti három kerülete 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter védnök­
sége alatt, a felállítandó „Országos Vasutas Árva- 
ház“ és részben a budapesti „Mnv. Altiszti Kör“ 
könyvtáralapja javára 1908. évi február hó 1-én a 
székesfővárosi Vigadó összes termeiben vasutas bált 
rendez.

•• Budai tornász-bál. A Budapesti (Budai) Torna- 
Fgylet tornacsarnok-épitési alapja javára 1908. ja­
nuár hó 25-én, szombaton, a budai Vigadó összes 
termeiben bált rendez.

*• Az artisták tingli-tangllja. A Magyarországi
'Artista Egyesület rokkant alap javára e hónap 25-én, 
szombaton rendezendő Tingli-Tangli-ünnepély iránt, 
amelyet a Szabadság-téri Upor-kávéliázban rendez- 
nek, a közönség körében igen nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. A korlátolt számban kibocsájtott jegyek 
nagy részét már elkapkodták. A még meglevő je­
gyek a falragaszon jelzett elárusító-helyeken kapha­
tók. ...__ _____ _

Nyilt-tér
(E rovatban kSz!6tiekért nem vállal felelíssétet « sierkcazUsít.)

épgyógyitás.
Hemopatia

UJ, eredeti gyógymód, mely rendkívül eikerre! *1« 
kalmazható kÖEZVéBy-, BSZthOÍ*. EÖrvélykár-, SZÍT-, 

_ Idült eyomor-, bél- és Idegbajokban (neurasthenia) 
is némely fontosobb bőrbajban (pl. Lnpus). Biztos véd* 
lem SlélhfldéS és elmezavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
Í3 alkalmazás után most szít meg szia teljes gyógy», 

lássál számol be;
B gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Or. Kovács J.
L- Budapest V» Váeai-kőrnt 18. mim alatt
Bendslás naponta 6—Mg és 3—-6-ig. Díjazott levélre ve. 
tusol. —• Botegeket Intézetén kívül b kezel. Nehéz bei

{egeknek legbiztosabb gyógymódie.

Cognac
ICzubáDüROZIER & Cie.

FRANCZIA COCNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt Kapható.
Vezérügynakség: RUDA ES BLOCHMANN, Budapest

tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza- 

_ "9 maradt gyermekek, Úgy­
szintén véronogény, túlfeszített munka folytán ideges, 
fogékony és korán kimerült felnőttek mint erSsitö szórt 
n legnagyobb eredménynyel használják a Dr, HemoeHéle 
Baemalcgen-t

Es javltla ai étvágyat: fokom a testi éa szellemi 
széket, erősíti as egóss idegrendssert.

t)p határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haeoatogen-1 
kell kérni, az utánzatoktól padié gondosan óvakodni kell. 
Kapható a gyógyszertárakba*. ‘

m. -mm
R Pesti Hazai Első laka- 

réRpénztdr-EgpsöIet Igazga­
tósága mely íájdalommal jelenti 
az intézet fáradhatatlan és érdem­
dús vezérigazgatójának

úrnak
a vaskoronarend lovagjának stb.

f. évi januárius hó 20-án történt 
gyászos elhunytát.

A megboldogult htilt tetemei 
f. hő 22-én délután fél 10 órakor 
fognak a kerepesi-uti temető ha- 
lotiashózában, a róm. kath. egy­
ház szertartása szerint beszen­
tel telni.

Budapest, 1908. januáiiua 20.

Áldás hamvaira!

Az Ersekujvári Takarékpénz­
tár Igazgatósága mély fájdalom­
mal jelenti nagyérdemű tagjának

Hevesi Ödön
upnak

A Festi Hazai Első Takarékpénztár Egyasüleb
vezérigazgatójának

ma reggel rövid szenvedés után 
történt gyászos elhunytát.

Intézetünk az elhunytban 
odaadó lelkes igazgatósági tagját 
vesztette el, kinek emlékét a leg­
nagyobb kegyelettel őrizzük.

Érsekújvár, 1908. január 20.

llldds és béke poraira!
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NYERS EVSSR6
ä legjobb fej csokoládé
BUDAPEST, DEÁK feRENCt*UICZA Ijt,
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)( Tisztviselők fegyelmi ügye. Pető Sándor, 
B r ó d y Ernő és R ú c z Dezső ma tizenhárom fő­
városi alkalmazott ellen fegyelmi feljelentést tettek 
Bárczy István polgármesternél. A fegyelmi fel­
jelentés korteskedéssel, lázitással és hivatalos hata­
lommal való visszaéléssel vádolja a városi alkal­
mazottakat. Azt állítják a feljelentők, hogy a városi 
alkalmazottak a Botzenhardt-párt irodájában dol­
goznak, a zsidóság ellen lázitanak, antiszemitizmust 
csinálnak Ó-Budán s hivatalos eljárásukat is kortcs- 
kedésre használják fel. Különösen a tanítók és végre­
hajtók ellen vannak elkeseredve s azt állítják, hogy 
a végrehajtók mindenütt, ahová végrehajtani men­
nek, arra kapaczitálják a választókat, hogy Botzcn- 
hardt Jánosra szavazzanak. A demokrata vezérek a 
következőket jelentették fel: Kéméndy Rezső, 
Krén József, Marks Henrik, Bell Péter, Tö­
rök Gyula. Bozó József és Murányi Imre ta­
nítókat, Mérő Kálmán, Scheiter János és M a- 
t u s c k István végrehajtókat, H c 11 m 1 c h Ottó 
pénztári tisztet, Turányi Ferencz útfelügyelőt és 
T renkó József ellenőrt.

)( Az u] vizdij-szabályzat. A tanács ma hirde­
tésben tudatja a közönséggel, hogy a belügyminisz­
ter az uj vizdij-szabályzatot 1912. év végéig terjedő 
érvénynyel jóváhagyta. Ennek következtében az uj 
szabályzat 1908. évi február bő első napján lép életbe. 
Értesíti egyúttal a tanács a közönséget arról is, hogy 
az életbelépő u! szabályrendelet értelmében mind­
azon helyiségek után, melyek az eddigi átalányozás 
helyett az uj szabályrendelet 27. §-a rendelkezésének 
megíelelöleg a jövőben külön vízmérővel fognak el­
láttatni, a régi szabályrendelet szerint iáró átalány- 
összegeket mindaddig meg kell fizetni, mig ezekben 
a helyiségekben a vízmérőt felszerelik s a vízmérő 
mellett való fogyasztás tényleg megkezdődik.

)( A költség-előirányzat tárgyalása. A pénzügyi 
és gazdasági bizottság január 24-én, pénteken dél­
után négy órakor fogja tárgyalni az idei költség­
előirányzatot. A tárgyalás a Váczi-utczai Újváros­
háza közgyűlési termében lesz.

)( Sütök és kihordók. A pékek és a siltemény- 
kihordók erős harezban állanak egymással. A sülök 
ipartársulata a fővároshoz intézett memorandumában
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azt vitatta, hogy a kihord* drágították meg a pék­
süteményt, mert illetéktelenül a pékek és a fogyasz­
tók közé furakodtak. Arra kérték a sütők a fővárost, 
mondja ki, hogy csak a pékmester alkalmazottja 
hordhatja ki a süteményt. A kihordók viszont nagy 
küldöttséget menesztettek Bárczy István polgár- 
mesterhez és M e 11 y Béla tanácsoshoz s ellenme­
morandumot adtak át, amelyben azt állítják, hogy 
a sütők kívánságának a teljesítése háromszáz csa­
ládot fosztana meg a kenyerétől s a közönség még 
jobban ki lenne szolgáltatva a pékmesterek kartel­
jének. I

)( Budapest szabályozási tervének megújítása. 
A Magyar Mérnök és Építész-Egylet inü- és középi- 
tési szakosztályában e hó 27-ikén P a 1 6 c z i Antal 
tanár érdekes előadást fog tartani ezen a czimen: 
Miért szükséges Budapest szabályozási tervének 
megújítása?

)( A katonai ügyosztályból. X katonai ügyosz­
tály most tette közzé hivatalosan a múlt év deczem- 
ber 2-ki királyi kéziratot, amelynek értelmében ke­
gyelmet nyertek a katonaszökevények, a büntetés­
ből a rendes időn túl katonai szolgálatot teljesítők 
pedig elbocsájtaítak. A honvédelmi miniszter ren­
deleté értelmében ez a kegyelem a katonaszökevé­
nyekre csak 1909. év deczember 31-éig terjed ki s ha 
addig nem jelentkeznek, köröztetésiik, mint katona- 
szökevényeké, ismét el lesz rendelve.

)(Laufenauer-ufcza. Ä közmunkatanács az első 
kerületben a Lenke-utczát keresztező névtelen ut- 
czát Laufenauer Károly orvostanár emlékére 
Lauíenauer-utczának nevezte el.
F ...................... —............... ír.

EGYESÜLETEK.
(—) Magyar ünnep 56c*ben. A Magyar Otthon 

Becsben e hó 25-én a Central-szálloda (II. Tabor, 
strasse 8) báltermeiben elsőrangú művészek közre­
működésével tánczcza! egybekötött alakuló ünnepélyt 
rendez. f

(—) A kelet kereskedelmi viszonyai. Á' Magyar- 
országi Kereskedelmi Utazók Egyesülete dísztermé­
ben c hó 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor László 
István „A kelet kereskedelmi viszonyairól.“ elő­
adást tart.

(—) Gyógyszerészek közgyűlése. Á Magyaror­
szági Gs'ógyszerészscgédek Országos Szövetsége e 
hó 26-án. este 9 órakor, a Ferenczvárosi független­
ségi és 48-as pártkör helyiségeiben IX. kér. Fercncz- 
kürut 4. sz. rendes évi közgyűlést tart.

- --- - .......

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Megzavart szerelmi Idill. A' múlt év julius 

29-én, az esti órákban csendesen üldögélt a Kugler- 
ezukrászda egyik alkalmazottja, Pásztor Károly 
Polgár Juliskával a városliget egyik elhagyatott ré­
szében egy pádon, amidőn elébflk toppant egy szőke 
fiatal ember s rákiáltott Pásztorra:

— A törvény nevében felszólítom, hogy kö­
vessen.

Alig tettek néhány lépést, a detektív újból meg­
szólalt: j

- Kern akarok kellemetlenséget csinálni magá­
nak. Nézze, ott jön éppen a rendörellenőr ur, ta­
nácslom, adion neki 5 koronát, azzal e! van intézve 
az ügy!

Pásztor most már tudta, hogy szélhámossal van 
dolga, azért, mikor az állítólagos rendörellenőrhöz 
értek, úgy „megvágta" az állítólagos rcndörelienőrt, 
hogy ez a kocsiút közepére esett. Aztán pedig a 
.defektiv“ urat csípte nyakon s minden ellenkezése 
daczára bevitte a Bulyovszky-utczai rendőrőrszo­
bára. Itt nyomban kiderült, hogy az áldetektiv Lisz- 
kay Ödön nevű fnglnlkozásnélkiiti rézöntösegéd, aki 
ismeretlen társával, a „rendőrellenőr“-rcl naponta 
razziát tartott a liget fái között szerelmeskedő pá­
rokra, akik közül többeket meg la zsarolt. A biin- 
tctíitvrvényszék Jamnitzky biró elnöklésével ma 
vonta felelősségre zsarolás bűntettéért Liszkay 
Ödönt. A tárgyalást elnapolták.

$ A lopott - áltó. Pénteken tárgyalta a buda­
pesti kir. Ítélőtábla dr. Gruder Adolf lajosmizsei 
ügyvéd bíinpörét, aki a sógorának felperessége alatt 
peresített Nagy János kecskeméti terménykereskedő 
ellen egy 300 koronás váltót, amelyről kiderült, hogy 
Nagy Jánostól valaki ellopta. Minthogy dr. Gruder 
nem tudta kellőképpen igazolni, hogy hnnnét került 
hozzá a váltó, a kecskeméti törvényszék okiratba- 
misitásért hat hónapi börtönre Ítélte. A kir. táblán 
Horváth Béla tanácsvezető knrini bíró ma hirdette 
ki a másodfokú határozatot, amely bizonyítás kiegé­
szítést rendelt cl az ügyben.

ammaaaiiMii.Bi.a I--«--*-1- I-«:.'.,, .n.
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§ Az uzsorásnő. Basa Péterné szül. Dezső 
Ilona az uzsoratizelmciről ismeretes pónzközvetitőnő 
legutóbb egy budapesti gyakorló-orvossal kötött 
kölcsönügyletet. Basáné ugyanis 600 koronás váltó 
ellenében 1904. évben ékszert adott az orvosnak, 
aki ezen ékszerekért a zálogházban 340 korona köl­
csönt kapott. A 600 koronás váltót utóbb egy 800 
koronás váltóval cseréltette ki, megint ékszerek 
ellenében, amelyekért a zálogház az orvosnak 480 
koronát fizetett. Ezt az összeget Basáné alig néhány 
korona kivételével provízió fejében megtartotta. 
Végre két évvel ezelőtt a 600 koronás váltót Reich 
Lujza neve alatt beperelte a megsarczolt orvos ellen, 
aki most már uzsoravétségéért jelentette fel Basá- 
irét. Ma tárgyálta ezt az ügyet a büntetőtörvény­
szék Tholt biró elnöklete alatt. A tárgyaláson Basáné 
azt vitatta, hogy ennél korrektebb üzletet ebben a 
pénzszük világban még egy renomirozott pénzinté­
zet sem köthet. A bíróság egy tanú kihallgatása vé­
gett a főtárgyalást elnapolta.
l------- - ■ ------- ---

KÖZGAZDASÁG.
Létesítsünk inasotthonokat a fővárosban.
'(Geller! Mór indítványa a székesfőváros köztör­

vényhatósági bizottságához.)
1 J?T ■' Budapest, január 21.

A magyar kézműipar folytonos és rohamos ha­
nyatlásáról szóló panaszok egy igen jelentékeny 
része a mai tarthatatlan viszonyok elfajulását az 
inasképzés hiányának tulajdonítják. És igy az a bi 
zalom, mely az ui iparosgenrácziótól várja a jövendő 
kézműipar helyzetének javulását, napró!-napra job­
ban és jobban csökken.

Különösen a székesfővárosban és a többi ipari 
czentrumokban tapasztaljuk sajnálattal, hogy a leg­
jobb, legelsőbbrendii mesterek egyáltalán nem tar­
tanak inast s igy az inasok túlnyomó része a külvá­
rosi kisebb műhelyekbe szorul, amelyekben nem 
sunyira erkölcsi nevelésre, mint inkább testi erejé­
nek alapos kiaknázására helyeznek súlyt. így igen 
sok iparágban a felszabadult inasok mint fiatal, kezdő 
legények a primitiv tudás és a legtöbb esetben egy­
oldalú képzettség, helyesebben képzetlenség oly stá­
diumában vannak, hogy azokat sem a magasabb 
igényű, sem az egyszerű, de jóravaló szakmabeli ipa­
ros sem szívesen alkalmazza, aminek természetes kö­
vetkezménye ily fiatal munkaerőknek elernyedése, 
sok esetben pedig elkallódása.

Másrészt több oldalról panaszolják, hogy pél­
dául a határszéli szülök gyermekei Ausztria nagyobb 
városaiba kerülnek inasi alkalmazásba, az ottani 
levegő és nevelési rendszer pedig elidegeníti öltét 
tőlünk. Ilyen inasok csak ritkán kerülnek hozzánk 
vissza és ha visszajönnek — nincs köszönet benne. 
Pedig a magyarországi szülők szívesen tennének va­
lamit ez újabb kivándorlási rendszer megszünteté­
sére. mert sokkal nagyobb érdekük, hogy gyerme­
keik itthon nevelődjenek és itthon találjanak biztos 
keresetet, mint hogy külföldre térve, öveiktől és 
hazáinktól elidegenedjenek.

De van még egy bal. Az intelligens polgári szü­
lök átahiban nem szívesen adják gyermekeiket az 
iparos-pályára, mert ezeknek ellátása és foglalkoz­
tatása távolról sem felel meg azoknak az igények­
nek, melyeket gyermekeik gyakorlati és elméleti ki­
képzéséhez fűznek és ez az oka, hogy az inasok ló- 
része minden előképzettsége nélkül való, gyakran 
értelmetlen falusi sihcderckböl rekrutaludik.

Az egyetlen mód az elsőrendű iparosok idegen­
kedését az inastartástól eloszlatni — az inasotthonok 
létesítése volna. Mert a legkiválóbb iparosok csak 
azért nem tartanak inast, mert a fővárosi lakásvi­
szonyok nem engedik meg, hogy annyivá, nagyobb 
és drágább lakást tartsanak, amely 1b—'.-7, avagy 
több, vagy kevesebb inas befogadására elegendő 
volna; a főváros igen drága élelmezési viszonyai 
pedig természetesen az inasok élelmezéséé! t is ál­
dozatokat követelnek, amelyek nem állanak arány­
ban a remélhető ellenszolgáltatásokkal. A legfonto­
sabb oka pedig egyes kiváló mesterek idegenkedé­
sének az inastartástól az, hogy a mestereknek nincs 
idejük az inasok nevelésével foglalkozni és — őszin­
tén szólva — nem szívesen vállalkoznak arra a nagy 
felelősségre, mely, a - gyakran rakonczátlan —

fiatal emberek gondos gyakorlati kiképzésén felül, 
a házi neveléssel jár.

Mindezen bajokon alaposan segíthetne az Inas- 
otthonoknak a főváros iparoskerületeiben való léte­
sítése. I

Az ilyen Inasotthonok" létesítése érdekében 1 
ulabban minden iparosállamban nagyobb és rendsze- j 
rés akczió indult meg. A szomszédállamban a par­
lament külön rezoluczióval kötelezte erre az ország 
nagyobb városait. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter nálunk is megtette ily intézményeknek az 
ország nagyobb emporiumaiban való létesítése ér­
dekében a kezdeményezést. ■

De seholsem oly fontos az inasotthonok létesl- j 
tése, mint Budapesten, ahol ezen a réven módot ad- ] 
nánk száz elsőrendű kézműves-telepnek inasok kép­
zésére, a mi rövid szóval — néhány év múlva — 
a magyar kézműipar regeneráczióját jelenthetné. 
Annál is inkább, mert mihelyt az inasotthonok léte- 
sittetnének, az intelligens szülők is szívesen adnák 
az iparospályára gyermekeiket, akik eddig — mint 
már érintettem — főleg a kézmüvesiparban ismert 
rossz viszonyok és éppen nem kielégítő bánásmód­
tól való félelem miatt idegenkedtek ettől a pályától.

Egyelőre ez otthonok talán valamely létező is­
kolához, vagy nevelőintézethez volnának kapcsolha­
tók. Esetleg talán a hajléktalanok menedékházának 
valamely felszabaduló épülete, vagy a Kén-utczai > 
házak egyike volna erre a czélra kísérletképpen be- . 
rendezhető. |

Az inasotthonok mintaszerűen higiénikus beren­
dezésén fölül a benntlakók példás élelmezésére, tisz- 1 
tességes ruházatára, sőt kellő fegyelmezésére kel­
lene gondot fordítani; fontos volna továbbá az ina­
sok szabad ideiének szórakoztató szellemi foglalko­
zásokra és testedző játékokra való fölhasználása. A 
Thék Endre által alapított orosházi mintaintézetben 
például van nagy előadási és hangversenyterem, 
könyvtár, stb. A növendékeket többek között katonai 
gyakorlatokra is nevelik. A külföldön (Stuttgart, 
Prága, Wien) számos ily mintaintézet áll fönn, me­
lyeknek szervezete elég útmutatást adhat a nálunk 
létesítendő intézmény szervezésére nézve.

A költségek nem terhelnék túlságosan a főváros 
budgetjét, mert hiszen intcrnátusról lévén szó, a fon­
tai tás költségei jórészt megtérülnének: a kereskede­
lemügyi és közoktatási miniszter urak pedig bizo- ] 
nyára szívesen támogatják maid ezt a hézagpótló 
humánus és praktikus intézményt.

De megfontolás tárgyává teendő az is, nem le- i 
Kctne-c a millenáris alapítvány tizenkét év óta esedé­
kes kamatainak egy részét erre a czélra fölhasználni? j 

Mindezek elörebocsáitása után indítványozza |
Gclléri: j

mondja ki a közgyűlés, hogy inasotthonoknak 
a fővárosban való létesítését a kézműipar fejlesz­
tése szempontjából szükségesnek tartja és hogy az 
iparügyi és munkásióléti bizottmányokat felhívja 
az erre vonatkozó tervek kidolgozására és a Ta­
nács véleményezése alapján a közgyűléshez leendő 
mielőbbi beterjesztésére.

* ^

Megszoktuk ugyan, hogy a székesfőváros 
törvényhatósága minden olyan közérdekű kér­
dés megoldásánál, amely nem egyes városi klik­
kek cs befolyásos városatyák önös érdekeit 
szolgája, — a legmakacsabb indoícncziát szokta 
tanúsítani és kerékkötője minden közhasznú do­
log létcsiiiésének — reméljük ezúttal, hogy most 

I mégis szakítani fog hagyományos nemtörődöm­
ségével s (jelién megszivelésrc méltó, nagy 
horderejű indítványát érdemileg tárgyalni cs ma­
gáévá fogja tenni. Elvégre is az indítványttevö- 

j nek a magyar iparfejlesztés terén kifejtett töoo 
évtizedes közhasznú munkássága cs fölmutatott 

i sikerei az iparügyek előbbrevitele terén elég biz­
tosítékot nyújtanak arra, hogy fölvetett índit- 

! vány elfogadásával és realizálásával nem fog a 
! székesfőváros hatósága fölösleges beruházáso­

kat eszközölni. A magyar főváros jövendő ipa- 
i vos nemzedékéről van itt szó, a javasolt iparos­

inas-otthonok létesítésével. A székesfővárosra 
nem lehet ugyanis közömbös az, vájjon azon 
közigazgatási ágazatok művelői, értjük az ipart 
cs kereskedelmet, — melyből a székesfőváros 
magát iuiiiurtja s háztartásának költségeit adó­
tételek alakjában beszedi, — a közel vagy fá­
tyol jövőben miként töltik be városfejlesztő hb
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válásukat. Világvárost, egészséges ipar és ke­
reskedelem nélkül elképzelni nem lehet. A fővá­
ros közgyűlésének erkölcsi kötelességei 
kell tehát éreznie arra nézve, hogy a jövő fej­
lődés szempontjából olv életbevágó indítványo­
kat, mint aminő Gclléri Mór indítványa, mi­
előbb a megvalósítás stádiumába juttasson. Nem 
akarunk itt egyébre utalni, csak arra, hogy az 
iparfejlesztési mozgalom tekintetében is az or­
szág első városának vezetnie keli, már pedig ki 
vonná tagadásba, hogy Gelléri Mór indítványa 
szintén ezt az üdvös és hazafias mozgalmat szolt 
gália?! . . .

Fötanács-iilés a jegybanknál. Az „Egyetér* 
t és“ vasárnapi számában elsőnek jelentette, hogy a 
jegybank főtanácsát mára egybehívják. Ez meg is 
történt s az ülés tárgyai abban a keretben mozogtak, 
ahogy azt vasárnap említettük. Az ülésre vonatkozó­
lag Bécsből a következőket jeletik: Az Osztrák-Ma­
gyar Bank főtanácsa ma délelőtt ülést tartott, melyen 
a jövő hó 3-án tartandó rendes közgyűlésen előter­
jesztendő üzleti jeletést állapították meg. Ezenkívül 
Pranger udvari tanácsos, vezértitkár referált a 
pénzpiacz helyzetéről és konstatálta, hogy az e hó 
hó 10-én megtörtént kamatlábemelést teljesen indo­
kolták a pénzpiaczokon azóta szemlélt fejlemények, 
többek között az is, hogy Berlinben és Londonban 
a 10-i ülés óta következett a rátaleszállitás. A de­
vizaárfolyamoknál csak jelentéktelen emelkedés ta­
pasztalható; az esedékességek, valamint a vissza- 
üzönlések jelentékenyek. A kamatláb mérséklésre vo­
natkozólag nem tettek indítványt.

A főtanácsülés alkalmából konstatálni kívánjuk", 
hogy ezúttal már harmadszor tartották egymásután 
az ülést Bécsben. Már pedig a bankalapszabályok, 
illetve a törvény megfelelő szakaszai úgy intézked­
nek, hogy a főtanács üléseinek helyét a kormányzó 
felöli ki, azok lehetőleg fölváltva, Buda­
pesten és Bécsben tartandók- A korábbi gyakorlat is 
megfelel ennek, de egy idő óta, úgy látszik, már nem 
követik e gyakorlatot. A deczemberi, a január 10-i 
cs a mostani ülést Bécsben tartották meg. Gazdasági 
szempontból ugyan mindegy, hol tartják az ülést, köz­
jogi szempontból azonban nem és nem felel meg a 
paritás elvének. Mindezeket az illetékesek s különö­
sen a kormánybiztos figyelmébe ajánljuk.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Stern Al­
bert kézmüárukereskedő Szempcz; — Czukermann 
Bernát kereskedő Szentes; — Kövér Endre keres­
kedő Kunszentmárton; — Guttman Adolf kereskedő 
Czelldömölk; —■ Rosner Lázár kereskedő Károly vá­
ros; — özv. Bressler Mórnó Zalaegerszeg; — Zág­
rábból jelentik, hogy Sárid ja F. kézmüárukereskedő 
200.000 korona passzívával fizetésképtelenséget je­
lentett.

Hevesi Ödön — utóda. Hevesi Ödönnek", a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár érdemes igazgatójának 
elhalálozása folytán az intézet ügyvezető igazgatójá­
nak teendőit Wälder Gyula igazgató fogja végezni, 
aki mindenképpen rátermett erre a felelősségteljes ál­
lásra. A Pesti Hazai Takarékpénztár alapszabályai 
nem ismernek vezérigazgatót. Hevesi Ödön volt az 
első, akit két évvel ezzel a czimmel felruháztak,/aki 
mellett két igazgató működött s osztozott az intézet 
vezetésében. Wälder Gyula ügyvezető igazgató czim­
mel veszi át az intézet vezetését, amely már Hevesi 
Ödön betegeskedése ideje alatt is az ő vállárrá ne­
hezedett.

A gazdatisztek kőtelező nyugdija, A Magyar Gaz­
datisztek és Erdötisztek Országos Egyesülete több, 
a mezőgazdaság ügyeit felkaroló országgyűlési kép­
viselőt telkért arra, hogy a föidmlvelésügyi tárcza 
költségvetésénél tegyék szóvá a gazdatisztek nyug- 

j diiügyének mai tarthatatlan voltát s kérjék fel a mi- 
i nisztert, hogy a kötelező gazdatiszt! nyugdíj ügyébe,-, 
j elvi kijelentést tegyen. Az egyesület kívánságának 
j teljesítését már is több képviselő megígérte.

A Vacuum Oll Co. terjeszkedik. Rockefelleréit 
5 európai kirendeltségei ugylátszik nem hagyják ubbs 
; nagyhatalmi törekvéseiket, hanem egyre bövitik te- 
i lepeiket, minek nem lehet más czélja, mint a bel­

földi petróleum-iparral való törik-szakad verseny, 
amint arról már több Ízben beszámoltunk. Ezúttal 
nem a magyarországi erőlködésekről, hanem a pet­
róleum-fejedelem osztrák telepeiről van szó, ahol i! 
egy félmilliót fordítanak beruházásokra, amennyi- 

1 hen a borislawi telepen nyolez rezervoárt építene)
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s ezeket már meg is rendelték. Ez főleg abból a szem­
pontból érdekel bennünket, mert biztosra veszszük, 
hogy a galicziai telep üzemképességének fokozásá­
val jelentékenyen fokozza majd a felsömagyaror- 
szág! fogyasztás körüli harezot. Szóval Rockefelleréit 
megint valamire készülnek a nagy beruházásokkal 
s a magyar finomítók jól teszik, ha ismét kissé szem­
mel kisérik ezt a törtető vállalatot.

Az alföldi gazdálkodás reiormja. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület már régebben moz­
galmat indított az Alföldön szokászos s ma már ke­
vésbé kifizető gazdálkodás reformálására. Az egye­
sület első sorban az adatgyűjtés munkáját végezte 
el, arra hivatott szakemberekkel megiratta egyes vi­
dékek monográfiáját, legújabban pedig elhatározta, 
hogy a már több Ízben megvitatott kérdés alapján 
konkrét javaslatokat terjeszt az illetékes tényezők 
elé. Az egyesület már legközelebb napirendre tűzi 
az alföldi gazdálkodás reformjának a kérdését s szük­
séges javaslatok kidolgozására felkérte az egyes vi­
dékek monográfiáinak szerzőit.

Magánczégböl — részvénytársaság. Wolf Sándor 
fémdrugyáros a ezéget részvénytársasággá ala­
kítja át. Az átalakulás — mint értesülünk — úgy tör­
ténik, hogy Wolf a gyárért 150.000 korona értékű 
törzsrészvényt kap, mig a nagyobbitáshoz 100.000 ko­
rona névértékű elsőbbségi részvényt bocsátanak ki. 
Az igazgatóságban Wolf Sándoron kívül — hír szerint 
— részt fognak venni: Cserháty Jenő és Schimanek 
Emil műegyetemi tanárok, Deutsch Artur gyáros, 
Mecbwart Hugó mérnök, Friedmann Zsigmond ma­
gánzó és Gárdonyi Miksa londoni mérnök. Az ügy­
vezetés Wolf Sándor kezében marad, melléje, illetve 
helyetteseként Gárdonyi Miksa lesz kirendelve.

Az „Adria“ viíeldij-bizottsága. A m. kir. mi- 
Bisztertanács az „Adria“ m. kir. tengerhajózási rész­
vénytársasággal fennálló és az 1001. évi VII. t.-cz.-be 
Iktatott szerződés 34. szakasza értelmében az emlí­
tett részvénytársaság viteldijai iránt netán felmerülő 
vitás kérdések eldöntésére illetékes választott bizott­
ság elnökévé az 1908. év tartamára gróf Batthyány 
Tivadar országgyűlési képviselőt nevezte ki. Ezen 
bizottság tagjaivá ugyancsak az 1908. év tartamára 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter Szájbély Kál­
mán m. kir. államvasuti igazgató, udvari tanácsost 
és Hajnal Vilmos m. kir. államvasuti főfelügyelőt ne­
vezte ki, az „Adria1- in. kir. tengerhajózási részvény- 
társaság pedig Kilényi Hugó és Simon Jakab igaz­
gatósági tagjait küldte ki.

A Máv. mozdonyrendelései Ausztriában. Mai szá­
nunkban említettük, hogy a Magyar Királyi Állam­
vasutak 800 személykocsit szándékozik megrendelni 
s lehetséges, hogy külföldön lesz kénytelen fedezni 
szükségletét, mert a belföldi gyárak nem képesek a 
kocsikat a kitűzött határidőre szállítani. Most arról 
nyertünk értesítést, hogy a vasút igy járt a mozdony- 
rendeléseknél is s máris kénytelen volt az osztrák 
iparnak juttatni egy közel n y o 1 c z m i 11 i ó koro­
nás megrendelést. A vasút ugyanis 40 lokomotivot 
rendelt meg egy osztrák gyárnál. Érdekes, hogy a 
magyar gyárak tavaly elbocsátották munkásaik egy 
részét, az idén pedig annyira túl vannak halmozva 
munkával, hogy képtelenek elvállalni a megrendelé­
seket s igy azután nem lehet előhozakodni azzal a 
panaszszal, hogy nem támogatják eléggé a hazai 
ipart, hanem ehelyett inkább a gyártelepek üzemké­
pességét kellene sürgősen fokozni, nehogy a szándé­
kolt nagy vasúti beruházások is idegen iparnak jus­
sanak.

Gazdasági iudósitúk. A földmivelésügyi minisz­
ter Bácsbodrog vármegye titeli járására Zitía Já­
nos titeli, Bácsbodrog vármegyében Zombor sz. kir. 
'áros területére Fratricsevits János zombori, 
Fehér vármegye moóri járására Dégenhardt 
Miklós moóri, Tolna vármegye tamási járására H a - 
vas Béla majsamiklósvári, Torontál vármegye pnn- 
cso\ ai járására L ő v y Izidor révujfalusi lakost ? 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

A bortörvény revíziója. Az uj bortörvényt a múlt 
év őszén léptették életbe Ausztriában. Nálunk is úgy 
a szőlőtermelő gazdák, mint a borkereskedelmi körök 
évek óta szorgalmazzák a bortörvény r .vízióját ° j 
tudomásunk vnn arról, hogy az erre vonatkozó tör- • 
vénytervezetet el is készítette már a földmivelés- j 
ügyi minisztérium. Most pedig, hogy Ausztriával a ! 
kiegyezést megkötöttük, fültétien sürgős követelmény

gyanánt merül fel az ui magyar bortörvénynek mi­
előbb való életbeléptetése,

A Magyar Bortermelők és Borkereskedők Orszá­
gos Szövetsége most foglalkozott a bortörvény re­
víziójának kérdésével. Zwack Ákos szakigazgató 
referált a szövetség igazgató-választmányának illé­
sén a bortörvény revíziójának kérdésében. Kifejtette, 
hogy "a benyújtandó törvénytervezet megismerése 
előtt nincs mód az érdemleges állásfoglalásra: Mind­
össze annyi bizonyos, hogy az Ausztriával létrejött 
kiegyezési megállapodások értelmében az uj magyar 
bortörvény legalább olyan szigorú lesz, mint a meg­
felelő osztrák bortörvény. Hogy az érdekeltség kellő 
időben állást foglalhasson e fontos kérdésben, szük­
ségesnek tartja erre a czélra egy szakértekezlet 
egybehivását, nehogy úgy járjanak, mint az adóre­
formmal. Javasolja, hogy eziránt tegyen a szövetség 
az illetékes minisztereknek előterjesztést. Dr. Szi­
lágyi Gyula felszólalása után az igazgató-választ­
mány a javaslatot egyhangúlag elfogadta és ilyen 
hányban felirt a földmivelésügyi miniszterhez.

Egy fakereskedelmi ezég szanálása. Ismeretes, 
hogy a Mélik István Dobriban és Marko­
vi t s szegedi fakercskcdclmi ezég hetekkel ezelőtt 
fizetési nehézségekkel küzdött. A ezég hitelezői nem 
sokára összeültek és megkezdték a mentést akczió 
szervezését s — amint azt annak idején regisztrál­
tuk — tervbe vették, hogy a ezéget a Magyar le­
számítoló ós pénzváltó bank égisze alatt 
részvénytársasággá alakítják át. Erre vonatkozólag 
a hitelezők több ízben folytattak tárgyalásokat a 
czéggcl, valamint a bankkal, amelyek az utóbbi idők­
ben már eredményre vezettek, úgy, hogy a rész­
vénytársasággá való átalakítás a közeli jövőben per- 
fektté válik. A bank — mint értesülünk — az uj tár­
saság alapításában résztvesz, illetőleg részesedést 
vállal. Az alaptőkét 1 'A millió koronára tervezik, a 
részvényeket a főbb hitelezők vennék át, míg a ki­
sebb hitelezőket készpénzzel elégítenék ki.

Kelet és nyugat között. A Magyarországi Keres- ; 
kcdelmi Utazók Egyesülete szakfclolvasások egész 
sorozatával iparkodik megvilágítani azt a kérdést, 
hogy az iparpártolás problémájából a magyar keres­
kedelem milyen feladatot vállalhatna leghasznosab­
ban. Ilyen szakfelolvasásokat tartottak eddig: A u e r 
Róbert, maróthi Fürst Bertalan, dr. Kunos Ignácz, 
Arányi Ignácz és mások. Legutóbb Dénes Leó 
gyakorlati utazó, az egyesület igazgatósági tagia, 
tartott felolvasást, amelynek keretében azt fejtegette, 
hogy a magyar Ipar megerősödéséig a magyar ke­
reskedelemnek olyanformán lehetne a Keleten tért 
hódítani és a bizalmat megnyerni, ha geográfiái hely­
zetének előnyeit kihasználva, közvetítő volna a nyu­
gat és kelet között. Az egykori lipcsei vásár mintájára 
a kormány és a főváros támogatásával meg kellene 
teremteni a nagy budapesti vásárokat, melyeken a 
nyugat és kelet találkoznék s melyeknek kedvéért 
nemsokára Budapest volna a leglátogatottabb keres­
kedelmi központ. Ennek pedig az időközben megerő­
södött magyar ipar látná legnagyobb hasznát. Az 
érdekes felolvasás körül nagyobb vita fejlődött. Min­
denekelőtt Aucr Róbert elnök köszönte, meg a fel­
olvasó fejtegetéseit, hangsúlyozván, hogy a kereske­
delmi utazók egyesülete nagyobb ösztöndíjjal tanul­
mányútra fog kiküldeni alkalmas szakeröket, akik ui 
piaczok szükségleteiről tájékoztassák a magyar ipart 
és kereskedelmet. Majd maróthi Fürst Bertalan ma­
gyarázta nagyon érdekesen, hogy a vasúti- és tarifa- 
politika minő változására volna szükség, ha nyugat 
és kelet között Budapestet igazán kereskedelmi köz­
ponttá akarjuk tenni. Arányi Ignácz a maga keleti 
utjának tanulságai alapján bizonyította, hogy Török­
országból minden más ország iparát hogyan szorította 
ki Németország, de persze úgy, hogy maga a német 
császár látogatott cl a keletre s mint országának első 
kereskedelmi utazója, akinek magát nevezte, kellő 
propagandát tudott csinálni a német iparnak. Végű!
Z e r k o v i t z Emil, a Kereskedelmi Muzeum ucw- 
yorki levelezője, hangsúlyozta, hogy amennyiben az 
egyesület New-Yorkba, a kereskedelem klasszikus 
főiskolájába is küldene ösztöndíjas tanulmányutast, 
ő szívesen lesz segítségére a legfontosabb tanulságok 
megismerésében. Mert ö elmondhatja, hogyha Ame­
rika külkereskedelmi mérlegében Magyaroiszág csak 
clew sző perczenttel szerepel, ennek oka talán leg­
nagyobb mértékben abban rejlik, hogy a magyar ke­
reskedelem nem ismeri sem az amerikai viszonyokat, 
sem azokat a kereskedelmi tulajdonságokat, melyekre 
az amerikai kereskedő a legnagyobb suiyt fekteti. 
Megismerni a külső piaczok viszonyait, aztán pontos­
nak, megbízhatónak lenni; ez a haladás és siker titka.
S ebből a szempontból szerencsésnek tartja a gya­
korlati utazók kezdeményezését, mert csak a gyakor­

lati utazó fog ui piaczokról megbízható és használható 
informácziókat hazahozhatni. — Jövő vasárnap 
László István utazó, később pedig Strausz 
Adolf tanár fog ujabb szakfelolvasást tartani az egye­
sületben.

Komlófermesztésünk- Hazánkban a sörgyártás meg. 
lehetősen kifejlett mezőgazdasági iparág, sörárpát is 
annyit termelünk, hogy kivitelre is jut. Főként Német­
országba visznek ki tőlünk jelentékeny mennyiségű 
sörárpát, sőt néhány év óta komlókivitelünk is föl. 
lendült. Ennek daczára a hazai sörgyárak iórésze kül­
földről szerzi be komlószükségletét, amely eljárást 
gazda! körökben eléggé kárhoztatnak, mert azt állít­
ják, hogy a hazai komló kiállja a versenyt a kfllfőldl 
komlóval. A saazi komlópiaczon a magyar komlót az 
első- és másodminőségli áruk közt jegyzik. Hogy' a 
hazai sörgyárak külföldről hozatnak főzéshez nagy- 
mennyiségű komlót, annak okát a termelők abban ta­
láljak, hogy a sörgyárakban legnagyobbrészt kül­
földi sörfűzők vannak alkalmazva, akik ragaszkodnak 
a külföldi termékhez. A gazdatársadalmi testületek 
régen hiába sürgetik a kormánynál egy sörfőző-iskola 
fölállítását valamelyik gazdasági akadémia kapcsola­
tában.

Az utolsó pontos számbavétel 1898-ban 636 ka- 
tasztrális holdról mai napig 1700 kataszteri holdon 
felül telepítettek hazánkban komlós kerteket. Ezzel 
oly tömegű lett a termelés (7500—8500 q), hogy azzal 
a hazai sörgyárak évi (4500—5500 q) szükségletén fe­
lül a külföldnek is termelünk már. Egyelőre a komlós- 
terület fejlesztése befejezettnek tekinthető, most a mi- 
nőségiavitást kell nagy vonalon czélba venni, erre a 
czélra a földmivelésügyi miniszter eddig (évente 
40.000—60.000 darab) jófajta komlódugványokat osz­
tatott ki, figyelemmel lévén arra. hogy az egyes kom­
lóvidékeken egységes falu és minőségű komló hono­
sodjon meg. Az intézkedések révén C s é r e r Lajos 
szaktanár 1904-ben megfigyelési s kísérleti tervezetet 
dolgozott ki, melyek eredménye, hogy fajta és talaj- 
minőség szerint 2—3 inda szám az, mely kielégítő ho­
zam mellett jó minőségű (lupulindtis) toboztermést 
ad. Ugyancsak talajminőség, fajta figyelembevételével 
kell megállapítani a komlóinda fejlődésének azon át­
lag (6—7 méter) hosszúságát, melylye! sok mellék­
ágat is nevel, tehát bőséges a toboztermés, azok ren­
desek s a lehető lupulin mennyiséget választják ki. 
A tobozszedés Idejét elhibázni nem szabad, mert a 
túlérett tobozban a lupulin szemcséi száraz lesz, por­
zik s kevesbedik. Elsietni sem szabad a szedést, mert 
a toboz még nem fejlődött rendesre s benne a lupulin 
is még alig vált ki, bár általában szabály, hogy kisebb' 
baj, ha 5—6 nappal előbb kezdjük a szedést, mintha el­
késünk.

Szcsztermelök gyűlése. A Magyar Mezőgazda-
sági Szesztermelők Országos Egyesülete gróf Szé­
chenyi Géza elnöklete alatt igazgatóválasztmányi 
ülést tartott, amelyen Goldfinger Gábor szám- 
vizsgáló-bizottsági elnök előterjesztése alapián jóvá­
hagyta az évi számadásokat; a tagsági ügyek elinté­
zése után Bujanovics Gyula alelnök ja­
vaslatára a tagdijak felemelését határozta el. Zó rá dl 
István titkár az igazgató-választmány műit évi mű­
ködéséről szóló jelentést terjesztett elő, mely külö­
nösen a szeszadó-reformmal kapcsolatos intézkedé­
sekről számol be. A jövő évi költségvetés elintézése 
után Bujanovics Gyula javaslatára a választmány ki­
jelentette, hogy Darányi Istvánnak, a Szepesmegyeí 
Szeszfinomitó r.-társaság vezérigazgatójának az Ipari 
szeszkontingens kisajátítása, a bonilikáczió kérdése s 
általában a szesztermelés terén várható kormány- 
intézkedés miként való kialakulására vonatkozó leg­
utóbb megjelent tanulmányával a választmány magit 
nem azonosítja. Dr. Szilágyi Gyula javaslatára 
elhatározták, hogy a pénzügyminiszterhez felterjesz- 
tást intéznek az erjesztö-ipari. illetve szeszgyár- 
vezetői tanfolyamok állandósítása érdekében. '

Gazdasági szakelőadások a kaszárnyában. Az 
olasz hadügyi kormánynak igen életrevaló intézkedése 
az, hogy a hadseregben a legénység egyéb hadi tudo­
mányokon kiviil gazdasági kiképeztetésben is része­
sül. Ez az üdv6=. Olaszországban teljesen bevált re­
form nálunk is követésre talál. Az esztergomi 76. gya­
logezred parancsnoka, Hess Rezső ezredes ugyanis 
megkereste a város parancsnokát, hogy keressen 
módot és alkalmat arra, hogy az ezred legénységének 
része lehessen a népakatíémia ismeretterjesztő elő­
adásaiban. A v áros természetesen örömmel tesz ele­
get az e zredes kérelmének s az ismeretterjesztő elö-
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dctfit, melyeken Esztergom tanári és tanítói karán 
l(ivül a társadalom számos tagja vesz részt. Az elő­
adások megismertetik a hallgatóságot az állattenyész­
téssel, szőlőtelepítéssel, a gazdálkodási rendszerekkel, 
ezenkívül ismerteti az adózást, a mezőgazdasági tör­
vényt, a gazdasági gépeket, az időjárás alakulásait, 
az állatbetegségeket, szóval mindazt, amire egy kis­
gazdának szüksége van. Az előadásokon az egész 
ezred legénysége résztvesz.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

A malmoknál a vételkedv ismét megszűnt. Az 
utolsó buzavételek sem fogyasztási szükségletre, ha­
nem egyes fajok minőségszerinti feljavítására tör­
téntek, lévén a iisztüzlet a lehető legrosszabb. Ma­
lomkő rökből nyert értesülés szerint a lisztkészletek 
annyira felszaporodtak, hogy alig van már hely 
azoknak beraktározására. Egy nagy malom már is 
kényszerítve volt 20 ezer zsák lisztet a téli kikö­
tőbe fuvaroztatni. A készpénzpiaczon mindössze 20 
vaggon búza kelt el, melyért 50 kilónként 5 fillérrel 
kevesebbet adtak, mint tegnap. Rozson nem volt 
vevő. Az irányzat ezen czikkben kifejezetten igen 
lanyha. Ausztriában, ahová a rozsunknak menni 
kellene, olcsóbb az ára, mint nálunk. Mindezen kö­
rülmények ma nagyon elkedvelenitétték a helyi spe- 
kulácziót. Áprilisi búza 12.81-rul 12.65-re, áprilisi 
rozp 11.10-ről 10.92-re esett vissza és csak délután 
éjjeli fagyok avizálására történt némi javulás. A 
többi czikkben jelentékenyebb árváltozás nem tör­
tént. •

Eladatott i
Búza. Tiszavldéki: 200 mm. 79 kg. 26.10 korona, 

100 mm. 77.4 kg. 25.75 korona, 200 mm. 77 kg. 25.70 
korona, 200 mm. 77 kg. 25.60 korona, 200 mm. 76 
kg. 25.10 korona, ó-buza.

Fehérmegyei: 200 mm. 77.6 kg. 25.30 korona.
Pcstvidéki: 100 mm. 74 kg. 23.60 korona, sárga.
Raktári: 1000 mm. 75.5 kg. 24.80 korona.
Luczerna: ISO mm. 110 korona, ab. Bp.
Lóhere: 100 mm. 144 korona, ab Bp.
Az árak 100 klg.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 19-től január 20-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 2495 —

Rozs 604 250
Árpa 510 —

Zab 1846 —

Tengeri
Liszt

2640
105 7166

Korpa — 2441
A haláridőpiaczon köttetett:

EMőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 12.79, 12.81,12.68, 12.73,12.67. 
Búza 1908. októberre 10.64, 1065, 10.56,10.61, 10.59. 
Rozs 1908. áprilisra 11.10, 11.15, 10.92,11. — , 10.97. 
Rozs 1908. októberre 9.25, 9.26, 9.20, 9.17.
Zab 1908. áprilisra 8.30, 8.29, 8.31. 8.27.
Tengeri 1908. májusra 7.11, 7.12, 7.03, 7.07, 7.04.

1 óra 30 petákot zárulnak ■ 
áprilisi búza 12.66 12.67

októberi búza 
áprilisi rozs

10.59
10.94

10.60 
-10.95

EGVET ÉRTÉS
októberi rozs 9.16 -9.18
áprilisi zab 8.26 8.27
májusi tengeri 7.03 -7.04

Délutáni forgalom.
Délután emelkedett irányzat melleit az árak is 

drágábban zárultak.
4 óra 30 pereskor tárulnak

Búza 1908. áprilisra---------------------- 12.70-12.71
Búza uj októberi — — 10.62-10.63
Rozs 1908. áprilisra---------------------- 10.97-10.98
Rozs uj októberi — 9.19—9.20
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.25 -8.26
Tengeri. 1908. májusra — — — — 7.06--7.07

Értéktőzsde.
Mialatt a nemzetközi értékek piaczán meglehe­

tősen gyér érdeklődést nyilvánít a spekuláczió az ér­
tékek iránt, a figyelem inkább a helyi értékek felé 
fordul, melyekben ma a tegnapi áremelkedés folyta­
tást nyert. Az érdeklődés főkép a Hazai bank-részvé­
nyek felé irányult, melyek már a délelőtti tőzsdén 6 
koronával emelkedtek. A javulásból kijutott még a 
Salgótarjáni részvényeknek is, melyek ma elérték a 
600 koronás árfolyamot. Élénk kereslet mutatkozott 
még a Magyar aszfalt, a Kőszénbánya és téglagyár, 
a Felsőmagyarországi bánya- és kohó-részvény s a 
vaggongyári részvények után. Általánosságban azon­
ban az irányzat nyugodt volt, az üzlet nem vett na­
gyobb lendületet.

Áttérve a részletekre, az eiőtőzsde szilárd 
alapirányzat mellett nyugodt hangulattal folyt le és 
az árfolyamok mérsékelten javultak, különösen Ha­
zai bank részvények élénk kereslet mellett 6 koro­
nával emelkedtek. A forgalom idönkint élénk volt. A 
déli tőzsde buzdítás Inján üzlettelen volt és az értékek 
árfolyamai tartottan zárultak. A forgalom szűk ke­
retben mozgott. Az utótözsdén alig volt üzlet, az ár­
folyamok nem változtak,

Előtőssde.
Eiőtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.----- 539.75.

Magyar hitelrészvénv 770,---- 770.50. Osztrák-magvar
áliamvasut 677.55—677.50. Magyar leszámítoló bank
495.---- 496.50. jelzálogbank 423.-----423.50. Közúti
vaspálya 568.75—569 75. Városi vllainos vasút 280.----
280,50. Magyar kotonajáradék 93.45—93.50. Hazai bank
287.50—293. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 599.----
601.— Weilzcr-fóle waggongyár 364.----370. - . Orosz
járadék 9J.65—90.85. Észak magy. köszénbánya r. t. 
253.---- 255.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengült.
Köttettek- Osztrák hitelrészvénv 639.— Magyar 

hitelrészv. 769.50. Osztrák-magyar áliamvasut 677.25. 
Rimanmrányi vasmű 528.50.—529. Magyar leszámítoló 
bank 495. - 495.50. jelzálogbank 422—. Közüli vas­
pálya 568.-569.—. Váiosi villamos vasú 279.-----
Magyar koronáját adék 93 42-5-93.50. Hazai , bank 
29650—293. Konvertált jelzálog sorsjegy 120—, Észak- 
magyar kőszénbánva 255.---- 259. Orasche-félc tégla­
gyár 496.-. Aszfalt r.-t. 170.---- 182.-. Salgótarjáni
kőszénhánya 596.---- 600.— Magyar vasúti forgalmi
r.-t. 378.-.

Prämium-iizlet: A dijbizfositásokért fizettek : Osz­
trák hilclrészvénvekérl holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
10.---- 12.- K, 1908. január végére 16.----- 18.— K.

Dtótózede.
Az utótőzsde változatlan árfolyamok melleit folvt 

le. Köttetett: Osztrák Hitelrészvénv 639.—. Magvar 
hitelrészvény 760.50. Rimamurányi vasmű 528.50. Ma­
gyar vasúti forgalmi r.-t. 370.—.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, január 21. (Az Egyetértés távirata.) 

Jegyeztetett búza: tiszavldéki 13.05 13.50 
korona, mosoni 12.05 — 12.50 korona, tótfelvidéki
—.-----—.— kor., délivasuti —.--------- .— korona,
inarchfeldi 11.80 12.15.

Uf-rozs: tótfelvidéki 11.20—11.45 korona, 
csepeli 11.15 114.0 kor., pestmegyei 11.20—11.40 
korona, különféle magyar 11.05—11.35 kor., osztrák 
10.95 -11.20 korona.

Árpa: morvaországi 9.30 9.80 kor., march- 
feldi 8.80 - 9.30 kor., bácsvidéki 8.80—9.40 kor., 
tótfelvidéki 8.15- 9.80 kor., csepeli 8.10 9.10, 
győri 8.20—9.15 kor., déli vasúti 8.-—9.60 kor., 
tiszavldéki 7.20-8.10 korona.

Magyar tengeri: régi 7.75 7.95, uj 7.55 — 
7.70 korona, cinquanfin 8.75 —8.95, uj 8.40-8.70 
korona.

Magyar zab : selejtes 8.40 -8.50 kor., közepes 
8.50 —8.75 korona, elsőrendű 8.75 -9'— kor., 
válogatott 9.------9.25 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, január 21. Á ma! tőzsde kedvetlen irány­

zattal nyílt meg. A már tegnap észlelt kedvezőtlen 
irányzat a mai előtőzsdére is átterjedt, jóllehet a ve­
zető értékek megtartották tegnapi árfolyamaikat. A 
déli tőzsde nyugodtan nyílt meg kevéssé változott 
árfolyamokkal, később nagy volt az üzletteler.ség, 
csak a fegyvergyári részvény emelkedett. Berlinből 
a bányaértékek piaczárói kedvetlen irányzatot jelen­
tettek. A zárlat nyugodt volt, kevéssé változott ár­
folyamok mellett.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 638.75, Magyar itifelr. 770.-

Lünderbank —.----- , Áliamvasut 677.------------
Elbavölgyi vasút —Déli vasul 149.-----
Alpesi bányatársulat 601 25, Rimamurányi 527.50, 
Májusi járadék 96.75, Magyar koronajár. 93.50, 
Orosz érték 90.95, Török sorsjegy 187.-, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyílt meg.
1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.—, Magyar hitel 770.— 

Lílnderbank 412.75 Unio-bank 544. -, Áliamvasut
676.50, Angol-bank 295.—, Bankverein 522.—. 
Déli vasút 149.—, Gőzhajó , Alpesi bánya­
részvény 601.25, Májusi járadék 66.75, Magyar 
koronajáradék 93.50, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 528. — , Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Ma,gyár jelz. —. Kár­
páti petroleum —.

Bécs, január 21. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.70. 1860-as sorsjegy
150.25, Osztrák hitelsorsje^v 454. - Angol osz- 
rák bankrészvény 298.50, Bécsi Bankverein
521.50, Osztrák-magyar bank 17.76. Déli vasút 
149.—, Dunagözhajózási társaság 1007.—, Do­
hány részvény 412.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.76, Osztrák Lloyd 413.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.70 98.60. Osztrák 
koronajáradék 96.75, 1864-es sorsjegy 259. -, Osz­
trák hitelintézeti részvény 638.25, Union-Bank
542.25, Osztrák Lhnderbank 412.50, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 676.25, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 600.25, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241.20, Lipótkohó 425.—, Töröksors­
jegy 186.75. Tartott.

Bécs, január 21. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.50, Magyar hitelbank részvény 
767. , Magyat leszámítoló és váltó részvény 494. -. 
Rimamurányi 528.25, Magyai ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 417.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.50. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 194.50, 
Kassa-Oderberg vasulrészvény 382. —, Magyar jel­
zálogbank 422. —, Magyar keresk. bank —kor.

KÜLFÖLD! FBTEKT0ZSDE,
Berlin, ián. 31. (Tőzsdejelentés.) A nemet vasvar 

helyzetéről érkezett kedvezőtlen jelentések hatása 
alatt a mai tőzsde tulnyomólag nyomott irányzattal 
nyílt meg, ami leginkább bányaértékekre hatott ked-
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EGYETÉRTÉS,
ozeraa, január 'z'a.

Vezőtlenül, ellenben az amerikai vasutak nyomott 
árfolyama inkább newyorki jelentésekre vezetendő 
vissza. Bankok megtarthatták árfolyamaikat. Hajó­
zási részvények némileg javultak. Általánosságban az 
iizlet igen csöndes volt. Csupán a járadékpiaczon, 
melyen a megnyitás szilárd volt, későbben a forga­
lom nagyobb terjedelmet nyert. Előnyben részesül­
tek oroszok és japánialj, amig német beruházási köl­
csönök csak későbben jutottak kedvezőbb helyzetbe.
A kedvező irányzat a későbbi folyamatban egyéb ér­
tékpapírokra is kiterjedt, ugyannyira, hogy az ár­
folyam állásából általános javulás volt konstatálható. 
Élénk kereslet tárgyát képezték a nagy berlini köz­
úti vasút részvényei és nem csekélyebb keresletnek 
örvendettek Prinz Heinrich és Varschau-Wlener 
vasúti részvények is. A tőzsdéidé utolsó órájában 
a bányaértékek piaczán is észrevehető javulás mutat­
kozott. amelynél azonban a forgalom csekély maradt. 
Készpénzpiacz ipari értékel irányzatával kapcsolat­
ban utótpzsdei irányzat határozottan szilárd. Napi 
pénz 5. magánleszámitolási kamatláb

Zártaikor jegyeztetik \ 4*2 százalékos papír járó* 
cl ék - .-,4 százalékos osztrák aranyjáradék - 
osztrák hitelrészvénv —, Déli vasút 27.60,
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos Uj orosz köl­
csön 74.50, Disconto Commandit 172.-, pmamii- 
truszt —Harpeni 203.o0, Unifikált tőrök 
járadék 95.70, 4*2 százalékos ezüst-járadék 96.75,
4 százalékos magyar aranyjáradék _ 93.su
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-maíp'ar 
államvasut 144.60, Bécsi váltöái 84.85, Olasz 
járadék 153.90 Alt. villamossági Edison 201.oU 

‘Gelsenkircheni 187.50, Laura.cohó 218. -. Sziláidul,.
Frankfurt, (Zárlat.) január 21. 4*2 százalékos

papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.75, Osztrák hitelintézeti részvény 200.40, Osztrák* 
magyar államvasut 145.-, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltoár 
204.67, Bécsi Bankverein 130.70, Villamos részvény 
146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 98.55,4-2 
százalékos ezüstjáradék 93.50, Osztrák koronajara- 
riék 96-55, Magyar koronaiáradék 93.50, Oszlrak- 
rnagyai bank 127.80, Déli vasút részvény 27.50 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 848 75, Párisi

" lüÜKdograumii g |iöú Kilogram’•

váltőár 813.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Nyugodt.

üambnrg, (Zárlat) január 21. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.15,1860. sorsjegy 15M0, Déli vasút 
27.80, 4 százalékos Aranyjáradék 98.2°, Osztrák 
hitelrészvény 200.75, dsztrák-mamr államvasu

, Olasz járadék 103.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60 Nyugodt.

London, január 21. Angol consol 846 «.
Párls, január 21. (Zárlat.) 3 százalélcos Lrrincz a 

járadék 95.62, Oszt. aranyjáradék 98.35, Magyar 
aranyjáradék 93.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 481.90, 4 százalékos Olasz. jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 316.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.--, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.35, 4 száza ékos 
Kons. amorf, román járadék —.—, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.55 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 505.-, 4 száz Szerb láradékJQOT 
452, 4 százalékos spanyol járadék 93.85, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.25, Török sorsjegy 
175.75, Török dohányrészvény 439.-. Osztrák föld­
hitelintézet 11.14, Osztr. Länderbamc 
gyár jelzálogbank 459. -, Banque de Paris 4.65 
Banque Ottomane 707.-, Osztr. magyar állam- 
vasul 681.-, Déli vasút —, Meridional vasút 679, 
Keleti vasutak 659, Waggon Lits —•—» 
gépgyár 606.-, Rio Tinto 17.31, Suctcne d Egypte 
36.-, Tula 376, Thomson Houston 640. - , Urikányi 
kőszén 157, Chartered 21.-, De Beers358.-, East 
Rand 94.25, jagersfonteín 88.25, Transvaal Consols 
____Transvaal Land Company 45.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/s. Olasz aranyváltó (rövid) 
1/13, Váltó Svájczra (röv.) %s, Csek Londonra 251.70, 
Magánkamatláb 3s/s. Szilárd. 1

Ti 7 6 c T IU c. fc. L. « • tudósítások.

Vásárcsarnok
1908. január 21-én.

A piaczon ismét élénkebb a forgalom. Úgy a 
húsfélék, mint vágott baromfiban az enyhébb idő 
daczára kielégítő az üzlet. Vaj változatlanul lanyha,

-  — - 1 - — P —— II 1 ___ - ■■■■■! I ■! — ■ —If

túró ára is az időszaknak megfelelően nyomott. 
Munkásturót (csípősét) megfelelő minőségben nagy 
tétetekben bocsáthatunk most vevőink rendelkezé­
sére A tojáspiaczon várjuk a tavasz, forgalom; 
megindulását. A visszaesés a közel, napokban 
valószínű.

Mai árak:
Husnemilek > Helybeli marhahúsi hátulja.120-
v pjeie 1----- 116 K, vidéki borjú, bőrben

hosszan mérve sulvlevonás nélkül 100—116 K, 
helybeli borjúhús " 116-120 K sertéshús szalon­
nával 1 oo_124 K, lehnzott sertés 112—120 K,
szalonna friss 136-140 K, szalonna sózott 116- 
120 K, szalonna füstölt 136-140 K, olvasztani 
való 136—140 K, háj 140-144 K, sertészsír 
140-144 K mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg-ia .140-180 K, hazai sonka LßO-- 
2 — K, szalámi magyar 3.60-4.— K, nyári szatami
1.20-1.40 K. , ...

\,nri • Őz 1 50 1.70 K, szarvas 1.----- MO K,
dámvad 1.- 1.20, vaddisznó 90—1.00 K kg.-ként
egészben, nyúl nagy 3-20~2*40f£’ 80-32*”K
2 20 K. fogoly 100—120 K, faczán 2.80 3. K, 
szalonka -J- K, darabonkinL Fenyvesmadár kú-

legieBaromfifélék: Élő rántani való csirke 150- 
n on K sütni való 2.90-3.40 K, kacsa sovány
3 60-4.20 K, kacsa hízott 4.40—5.40 K. liba fiatal

K, lúd hízott 12.------16 - K, lyuk
3,40-4.— K, pulyka 12.----- 14.— K paronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: bízott lúd 1.3o 
1.40 K, hízott meza 2.60—3.20 R, hízott pulyka 
1 20—1.50 K, levestyuk 2. —2.40 K kg.-ként. 
Pulárd 1.80 2.20 darabonként.

Tejtermékek: Teavaj (czentrifueált) I. 2,-~- 
9 90 K 11 1.80—2.— K, főzővaj (köptilt) 1.40— 
160 k, tehéntúró 12—18 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.
6 20Z“0t”V=Ba40(T°S) SS

540 K kifli 10.-----11.— IC, sárgarépa?.------8. — K,
petrezselvem 12.-16 - K vöröshagyma makói 
10.-----12.- K, közönséges hazai 7.- 8. - IC, fok­
hagyma 36.—'44.— K, káposzta 2.40 ~3. 1
100 ^Gyümölcsfélék ■ Szőlő 1.60-2.— fillér kg.-klnt, 
Alma válogatott elsőrendű ám (aranypartnert,
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Államsdcsság közkeiesőnök
Magyar aranyjaradék „ 4°/c 

e koronája tadek 8Va°/r
„ koronajáraück __ 4°/<

All.k6). Vaskapu cetj.ar .6.8° 
iR70. nyoremóny köles ICO Ir 
Horv.-Fzkiv.reg.-kan. k. W- 
M. iöldlchermenU kö’v. 40,r 
ílorv.-szlav. . . 4<1/c
i'iszai szegedi nyer. köles. 40/c 
ílorv.-szlav.jelz.iöldUkötv l°/t 1 
Konv.oßz’r adóm.korona;. 40,r 
Kcyca. osz'r. ér. papit. 41vn 

e „ e ezüs! 4V*°A '
Osz'rák arany jaradek ^ 4°H 

koronaiáiadék 4°'« j 
„ áll.-sors I860. 10(0K *°/c 
. „ 1660-ból 2t> K4°/o
■ , 1664-1)61200 K -
„ . 1801-ból 100 KBosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/r !

_ , vasúti 1898. 4v8°<
" . „ 1902. 4V 2°/c I

itpost. ez kes-tőv. kulcs. 4°/«
Rpest Bzekes-föv. köles. 4°/< ;
Orosz államkölcsön 6°/<,|

Zá'ogleve ek, Elsőbbsége'
Reivór. tkpt. r.-t.------4Vz'ú
K2yeetilt. «öv. tnkpl—

. kotorni ci t. ... 4°' . .,
líisbirl. cr z. löidh. 84 ( v V - j

, övre ...... . '.'••• I
e re/a M*tp kur. őrt. 4* *-d’' .

Af. ncrár-jái -b. : ztMór-úlv > i '
• • :ví‘ 1!;J (7ÍV5

M, él", tabui. r.-t. *.-'»(• v*o 4°. 1
: : : “7.

. N?ogy. (Gídhitclmt. 41 6vro 4 í ,,
1 , ■ tOcvro 4 ■ ; • ,jj „ „ (M
1 „ rrnl) talaijav l
fi M. jolz. Iliié!',. ír' -h:m 4* 
g , ugvavAR'60 évié 4Lr5 . 'forint éív-kbea 4
a . 50 evro k'.r, u -

, küzn. kutv 5 I vro 4' ■" ■
I , ti,'yan.9 ’ wro <°-
5 „ 5-, vv vt. 110 fit. v
}) f€ 6v 1(X' (rank M V i

e nyer. kötv. irt. 6, 4°
e osr.'r. fodl.b. ... ;
m nyer. kötv. koré. ■' <

M. ieszám, pzvitbk 5 i.vre v <
. . . 06 . 4'

M. tkpt. köz;>. Je!z;i. 4i ;
. k<'Za kök . ()'óvro-lLi t 
.koz:;.kötv 7( évre4' :

OrE7.. közp. In '• .‘,7. kötv. 4 v 
Osztr.-a:.banl506vkor.é. i

p.h.izaíc.tkp.kt-zs.ltv.4 .
„ , . . f«i 4*. -l /t
„ „ 1(0 K n. t. in lu’-tv.

Ponti m. Vercsit, bank P/x't 
_ „ . , K A. 4"f
, köze.kötv vLllúfrt 41/«
„ köz«, kötv. vU 105 k. 4í'/o 

Adria 1« I ;'-rhfr. . 4-, 'V- .
15pesti körüli vaspálya------ j

I I v.,m 100 .nark.. - f' '

Kn^n-odorb.T. 1SS0. frt. é fit,
„ 18S9arany márkáért 4%
M 1891 ezüst frt- éri. 4°/o 
M 1891 arany márka í rt 4°,'( 

o°; trák vonal Iri órt — 
M. folyam-tgb. r.-t k, 6rl. 4°,'o

Bankok részvényei,
Angol-osztrék bank — — . 
Budapesti Dankrgyesülotr.-t 
E:e6 magyar iparbank 6°/c 
Kmmet hitelbank 5p/oj
Bpesti ciró ea p-toztár egylet 
Hazai bank jan. vég. — 6°/c
Hérmés'megy? ált váltóüzlot 
Magy. cgr. es jár b. r.-t G°/c 
M ált hitelbank jan. v. 6^0
>!' jclziloghltolb. Jan. ▼. 6e/c

Nlagy. kereskedelmi r.-t t®/e 
Mugy. k. Hz. os/tálysorsj. 6°/c 
M, lesz.-és pénzv-bank ö°/o
Ü, pi’minl. k. p, fi. í10r..t 
M. tkp. kfizp. jolzb.-ja B°/o 
Magyar telepítő es pare, banki 
Oszt: ók hileiint an. v. 6e/o 

, , ♦. » jRn* v i
Osztr.'.k-maßyar bank „ D°/o 

I í'úrti in. koresk. bank— 50/o 
j Unionbank ... _ — 5°/oj

Takarékpénztárak.
( !.• v 11' ki t«i arókpön.-tár f>0Ai 
I B v a pvrit-Krzsó bot városi Ink j 
1 .•'.udupest-MpótvÁromlmiik r.t: 
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92. tr 5 93.25 Kökzóiibanya ch ti'g,a.'yár — 4VJ.-|

102.60 103 50 Ivootmcr ralioBi Uglagyar —
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ia-a' ' Adna tc-igerhajósási r.-t 6ff/e
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” „ , elves. jegy.
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— , , . élvoa :egy.
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20.3.60 £0 -
«13 > — 4d5 -
960.— 1(V> .—;F
419— 421. j
668. rA3.br
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8— v.
10. 1 1

. 10.- 1 !
/fi—
nV. -
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19.1
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luvnomv <".l



szerda, január 22. EGYETÉRTÉS
ranctt, Jonathan, Törökbálint, balul stb.)60—100 K 
másodrendű 30-40 K., harmadrendű apró árú 
16-24 K. Körte elsőrendű 1.02-2.- K. másod­
rendű 40-80 K., dió I. 40-60 K., II. 30-40 K. 
100 kg.-ként. _ '

7o/ás: bácskai 104—108 K, erdélyi apróbb áru
S .'neszes ----- •" K eredeti ládán­

ként (1440 drb).

Sertéíikereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, január 21-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Mamar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon félti!) —-___
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiataf nehéz
(páronldnt 320 kilogrammon feitiil súlyban) 118— 
118 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120- 122 fillér. Könnvti 
(páronldnt 250 klgr-ig) 120-124 fillér. Szerbiai
nehéz (paronkint 260 kg föltill súlyban)-----------
fillérig, közép (páronklnt 240- 260 kilogramm
súlyban)---------— lillérig. Könny« (páronklnt 240
kilogrammig terjedő súlyban)-------- — fillérig

Seriésléiszám ■ 19C8. évi január 19. napján 
volt készlet 21873 drb., 1908 január hó 20-án 
felhajtatott 36 darab, 1908 január 20. napján 
elszállitlatott 122 darab, 1908 január 21. napjára 
maradt készletben 21787 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bnflapest, ián. 21. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 1220 darab sertés, 54 darab süldő, — darab 
malaez. Hótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
- malaez. Mai napi felhajtás 930 darab ser­
tés, 54 darab süldő, — darab malaez, össze­
sen 2150 darab sertés, 54 darab süldő darab 
malaez. Eladatott 1064 darab sertés, 3 darab 
süldő, — darab malaez. Eladatlanul visszamaradt 
1086 drl) sertés, 5! darab süldő, — drb malaez. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 79-92 fillér, életsuly-
levonással---------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 88—-92 fillér, életsulylevonással 
—116 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonással 108-118 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg--------- --
korona, életsulylevonással 109-116 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg 88-------- korona, életsulylevonással
110-116 fillérig. Belföldi süldő----- 76 ko­
rona. Morvát süldő -----96 korona. Malaez
-----korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata lanyha, az árak 2-4 fillérre! hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, január 21. (Távirati tudósitás.) Fel- 

hajtatott 15183 darab sertés és pedig 9199 darab 
zsir- és 4773 darab hússertés. Árjegyzések: első­
rendit hízott magyar sertésekért 110 112 fillérig, 
fiatal sertésekért 70 -94 fillérig kgkint élősúly­
ban levonás nélkül.

Borjuvásár.
Budapest, január 21. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 143 darab élő borjut (közte 1 
rúgott), 14 darab leölt borjút. Fizettek elsőrendű 
élő borjukért 92—100 fillért, kivételesen 104 fillért. 
Középniinöségü élő borjukért 80 - 90 fillért, leölt 
borjukért 96- 100 fillért kilgrammonkint levonás 
nélkül. Az irányzat igen lanyha volt, az árak 4-6 
fillérrel kilogrammoriKint csökkentek.

VÍZÁLLÁS.
jan. 21 |an. 20.

Enia hhfirdlng 126 1 36 UsT.8 M.-Seljeet
Pan 3 au 0 97 U 92 Tnkchát*
Linz 1 63 I.6« V.-Nainénr
Lóca 1.6S j 63 Toka)
Poieony v). Vi (UO Tlszaffireo
Komárom 0.94 1 70 Szolnok
Budapest 0.92 0.02 Oonirréd
l’aks 1 47 l.f’O Szopod
Mohács J-7") 1.79 T.-Recsá
(lombos ICO 1.73 Tilol
VI vidék 0 31 0.22 Moőr
Fancaova 0.29 U.28 Tsnoty BArlfa
Orsóvá 0 • 1 0.60 fisdrse Lsdméci
Morva falu 0.9' 1 05 9a f* Zaolcza
Zaolna 0 -'6 0.6 t ll?rnld H.-Némth
rl 'micaén 0.25 0.25 Rcrottr* Msnrltt»
Kzcrud 0.7M 0.70 B.-Ulfelo
KzL-Gotlbárd 0.20 0.20 Kert.
Sárvár 0 04 0 04 67..Várad
(Jy6r 1.40 0-28 Belényo*
Varaad 1.22 9.- Tónké
Zákány O.cO 0.62 Uxtrahonc

0.4 3 0.42 l!oro^!cn6
Hum Rszók 1.57 1 88 Békés

M.-h'zcrdah. 0.28 «1.25 Grom aStlra Zágráb 0 04 (1 0) Rare» Uy.-Fehérvár
Sziszek 0.05 0.00 Branyícaka

^Umoi Mlbrovicxs 1.63 t ')') Hoborstn
Dóóa 0.58 a? 3 A'ad
Szotmár 0.57 0 59 Mák»

.Rrnmna N.-Matténv 0.42 0.64 Tosses K.-KoMéty
Wlvruz.t Mnnkács 0.24 0.22 Béga Klsseté

borúi Homonna CUO 0.10 Temowvir
Víg PerwcDy 0.M 0 22 Bccnkéiek

Jan» 21. Járt 23.

0 07 0.07 
0.13 0.17 
C 34 0 81 0 82 0 2r> 
0>2 0 04 
0.81 0.42 
0.61 0.54 
0.10 0.12 
0 04 0 81 
0.19 0 21 
0 03 0 5? 
0.14 0.13 1.11 1.2-1 
1.80 1 63 
0.28 0.S8 
0.02 O.CS 
0.10 0.17 
0.10 0.29 
0.20 UO 
0.20 r &) 
0 21 0.20 
0>8 0.K3 C 20 0.20 
0.10 0.20 
0 <;fl 0 07 
0-84 08* 
0.- 0.02 
0.- 0 34 
1.34 1 17 
0.18 V.40 
0.22 2.>6 
0.63 0.67 
0 92 0.98 
0.41 0.33

IDŐJÁRÁS.
A metcorolegfal központi Intézet távirati jelentése 

1908. január 81-én reggel 7 énkor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt szórványo­

san fordult elő némi csapadék. A hőmérséklet 
nagyobbrészt lényegtelenül változotf, de az észak­
nyugati határ megyékben ma reggelre jelentékenyen 
emelkedett; a maximum: Fiúméban 12 C° és a 
minimuum : Rozsnyón -11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Száraz idő várható, erősebb éjjeli fagygyal.
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Kivonat a hivatalos lapbél.
— Január 21. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a kunszentmártoni adóhiva­
talhoz Tompos László szászrégeni adóhivatali ellen­
őrt pénztárnokká és Koncskó Károly munkácsi adó­
tisztet adóhivatali ellenőrré, a mezőtúri adóhivatalhoz 
Nagy József nagyváradi adóhivatali segédet adóhiva­
tali ellenőrré; az igazságügyminiszter dr. Felföldi 
Elemér pestvidéki törvényszéki, dr. Vaisz-féle ala­
pítványi joggvakornokot a budapesti büntető törvény­
székhez, dr. Scholtz Elemér debreczeni törvényszéki 
joggvakornokot a hajduszoboszlói, dr. Sartory Zsig- 
mond nagykanizsai törvényszéki joggyakornokot a 
dunaföldvári és dr. Merke Fercncz szabadkai járás - 
bírósági joggyakornokot a nagyszentmiklósi járás­
bírósághoz aljegyzőkké. Szabó Mihály bártfai já- 
rásbirósági és Szász Tamás aradi törvényszéki Írno­
kokat a m. kir. Kúriához irodatisztekké. Schrank Jó­
zsef budapesti törvényszéki irodatisztet a budapesti 
V. kér. járásbírósághoz végrehajtóvá: a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Markovits Katalin okleve­
les tanítónőt a crepájai állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé, May Mária okleveles tanítónőt a 
poklosteleki állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé. Grad Razil herendi gör. kát. elemi iskolai ta­
nítót a kövárhosszufalui állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Fecser István okleveles tanítót a 
zugói állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Ka­
pus István okleveles tanítót a baiesdi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá és Lörincz Antal okleve­
les tanítót a felsönesztei állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Szende 
István karánsebesi törvényszéki aljegyzőt a temes­
vári és dr. Frailer Jenő gyulai járásbirósági aljegyzőt 
gyulai törvényszékhez. Fngelmann Frigyes bácsalmási 
járásbirósági telekkönyvvezetőt pedig a gyünki járás­
bírósághoz helyezte át.

Pályázatok. Az alihunári járásbíróságnál aljegyzői 
állásra 2 hét; a pozsonyi Ítélőtáblánál irnoki, a pécsi 
törvényszéknél hivatalszolgái állásra 4 hét; Gyúr szab. 
kir. város törvényhatósúgárál I. 1 szí. számtiszti. Pécs 
szab. kir. város törvényhatóságánál, negyedmesteri 
állásra 5 hét: a körmöczbányai pénzverőhivatalnál 
hajdúi, a Kúriánál hivatalszolgai, a budapesti törvény- 
széki fogháznál fogházürntesteii állásra fi hét; a lu- 
gosi pénzügy igazgatóságnál több pénzügyőri vigyá­
zó! állásra 8 hét: a jászberényi járásbíróságnál dij- 
noki állásra 8 hét; a szegedi ítélőtáblánál Ítélőtáblái 
bírói, a kézdlvásárhelyi ügyészségnél ügyészi, a lő­
csei ügyészségnél altigyészi, az újpesti járásbíróságnál 
albirói, a kolozsvári áll. gyermekmenheiynél másod­
orvosi, a sepsiszentgyörgyi pénziigyigazgatóságnál áll. 
végrehajtói, a németudvari adóhivatalnál díjas gyakor­
noki állásra 2 hét; a kolozsvári kataszteri igazgató­
ságnál kataszteri becslő biztosi, a vízaknai sóbánya­

hivatalnál pénztárnoki állásra 4 hét és Sandon (So- 
mogymegye) postai ügynöki állásra 0 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.
* ---- ~~ ............ ................ =Tr1S

Felelős szerkesztő:
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KÜLÖNFÉLÉK.
Volt egy királyfi . . ;

A dér belepte az első virágot -- 
Sebaj! Terem helyette más . . .
Az első forró, lángoló szerelmet 
Megölte rég a megszokás.

Ne hidd igaznak őrült vallomásom,
Ha elsuttognám csendesen!
Arczomnak lángja, szivem dobbanása 
Hazugság mind, — Ne higyj nekem!

A nap leszáll. A piruló felhőknek 
Utolsó csókját adja le —
Ulóm lebeg az ősregék honából 
Egy régi, régi, bus rege.

Volt egy királyfi... gazdag és hatalmas...- 
A lelke ábrándos, szelíd —
Volt egy királyfi, gazdag és hatalmas,
De elpazarlá kincseit.

Útfélre dobta a koldus világnak,
Azt hitte, hogy jót tesz vele —
S mikorra észre vette balgaságát,
Nem volt betévő kenyere . . .

Lichtenberg István.

(Kép-gyár.) Parisban a bazárokban, főként ka­
rácson}' táján, tömérdek olcsó festményt vásárolnak. 
Csupa kézzel festett kép, egy se nyomás, nagyon 
silány valamennyi, de olyan olcsó, hogy egy fran­
cain újságíró kiváncsi lett, hogyan készítik őket A 
mit látott, nagyon érdekes, összeáll egy féltuczat 
fiatal festő és közösen dolgozik. A szoba falára föl- 
adatnak ctrv csomó vásznat és elkészítik a t;szine- 
két“, csinálnak kék festéket égnek és víznek, barnát 
földnek, zöldet fának. Erre elkezdődik a munka. 
Kezdi az égfestő. Sorra veszi a vásznakat és vala­
mennyire odapiugálja az eget. Ha viz is jön a képre, 
azt is 6 csinálja. Nyomában jár az építőmester, aki 
épületeket fest az ég alá, amelyek köré, elé vagy 
mögé a kertész hamarosan olyan kertet varázsol, 
mint a parancsolat. Most jön aztán a figura-festő, 
aki benépesíti a kész paradicsomot; rajzol delnőt, 
katonát, lovast, embert, állatot, a mit épen a kép 
„kivan". Utoljára jön a mester, aki javít, pótol, töké­

letesít. Az égre odalehel egy kis felhőt, a zöld gyöpre 
egy pár szál virágot. A „remek ‘ elkészült. A vásznat 
és az olajat a megrendelő bazár adja, az ecsetet és 
a festéket. — az ihletről nem is szólva! — maga 
adja a vállalat. A bazáros fizet tizenkét alkotásért 
kerek harmincz koronát; eladja darabját öt koro­
náért. A hat ifjú naponkint reggel héttől esti hétig 
dolgozva fejenként megkeres ■— egy 20 koronás ara­
nyat. Négy hónapig tart ez a munka és ez alatt ezek 
a szerény dolgos fiuk összekuporgatnak annyit, hogy 
azután egy ideig buzgón tanulmányozzák az igazi 
művészetet és készüljenek olyan müvek alkotására, 
amelyekből nem harmincz korona egy tuczat.

(ötvennyolcé óráig a patakban.) Egy Württem­
berg! postatiszt szerencsétlenül járt a minap a Ho- 
henfreschen-hegycn. Vezető nélkül indult el s Rank- 
xveilba akart jutni. Egyszerre sürü ködbe jutott, 
amikor a Garnitzen-patak mentén járt. Nem látott 
egy lépésnyire sem, még is folytatta útját. Egy ne­
gyedórával később lebukott egy szikláról a hat mé­
ter mélységben zuhogó patak vizébe. Csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel bírta elkerülni a vizbefula- 
dást. Olyan helyre vergődött, ahol sekélyebb a viz, 
ott azonban elhagyta az ereje. Nem is birt lábra 
állani, mert eltörött a lábszára. Amig csak le nem 
szállt az este, segítségért kiáltozott, de hiába. Át­
virrasztotta az éjszakát s a derékig érő hideg víz­
ben egészen megdermedt a teste. Másnap is hasz­
talan leste a segítséget. Kétségbeejtő helyzetében az 
az ötlete támadt, hogy a sebes folyású patak hul­
lámaival küld hirt magáról. Levetette ingét s bele­
dobta a vízbe. Később egyik harisnyáját is lehúzta 
s egy ezédulát tett bele, amelyre ezt irta: „Lezu­
hantam a Hochenfreschenbc, hozzatok segítséget.“ 
Ezt a postát is a patakra bízta. Étlen-szomjan, der­
mesztő hideg vízben töltötte el az egész napot és éj­
szakát. Harmadszor összeszedte minden ereiét s a 
patakban előre vergődött háromszáz méternyire, 
ahonnan megpillantott egy alpesi menedékházat. 
Órák hosszáig kiáltozott segítségért, végre meg­
hallották a menedékházban s kimentették borzal­
mas helyzetéből, ötvennyolcz órát töltött sebesül­
ten a patakban. Hordozható ágyon Innerlaternsbe 
vitték, ahol orvosi ápolás alá vették.

(A párisi kutyák.) Parisban a minap egy „kutya- 
masszőr“ küldötte szét árjegyzékét, amelyről érdemes 
megemlékezni. A kutya orrát negyven koronáért 
megváltoztatja a leleményes férfiú s potom ötven ko­
ronáért a buldogg ábrázatát a leggyilkosabbra for­
málja. Húsz koronát művésziesen fodoritja a kutya 
bozontos farkát s ha a tulajdonos még öt koronát nem 
sajnál, úgy megnyirja a kedves állatot, hogy akár-
Irinrk* kpflvf1. tnlhrtik henne. H:i ♦ citnil- iroInL'inoL'

kutyája szőrének színe, a mester harmincz koronáért 
olyanra festi, aminőre kívánják. A iólelkü párisi 
kutyagazda azonban még ezzel sem éri be. Hűséges 
állatjának még a halálát is széppé kívánja tenni. Rég­
múlt idő volt az, amikor a peezér közönséges csa- 
varzóként bánt a szegény párisi kutyával. Már van 
vagy huszonöt éve, hogy gázzal fojtották meg a ki­
múlásra szánt kutyát, később szénsavval s a mai 
időben kloroformmal vetnek véget földi életének. A 
párisi rendőrfőnök felügyelete alatt álló bizottság 
győződik meg esetről-esetre, hogy a kivégzés nem 
tartott sokáig s az állat nem igen szenvedett. Ebből 
is látható tehát, hogy Párisban még a kutyának is jó 
sora van,

(A mandzsuval tigris.) Mandzsúria a világ leg­
kitűnőbb vadászterülete; nemcsak vadállományának 
gazdagságával, hanem minőségével is felülmúlja az 
összes ismert országokat. Az erdőség és a folyam­
partok királya itt a tigris, mely nagyobb a bengáliai 
királytigrisnél is. A kifejlődött mandzsuriai tigris fe­
jétől farktövéig három és fél méter, de akad sok négy 
méter hosszúságú is. Az európai állatseregletekben 
mutogatni szokott szibériai tigris csak halvány képet 
ad a mandzsuriai tigris óriási méreteiről. Mandzsúria 
némely vidékén a tigris oly vérengző, hogy az em­
bert még hajlékában is megtámadja; a kunyhó tete­
jére ugrik, keresztültöri és igy hatol be. A tigrisvadá­
szatokat rendesen télen tartják; mély gödröket ás­
nak, azt gazzal befödik és ha a hó belepte, akkor 
vagy élő állattal csalják, vagy hajlókkal űzik oda a 
csapdába, amikor aztán lándzsákkal megölik. így ter­
mészetesen teljesen elrongyolják a szép tigrisbört, 
úgy, hogy a kereskedelemben nem értékesíthető.

(Hizlaló kúra.) A hízást a következő ételek és 
italok segítik elő: tej, vaj, zsír, zsíros hús, tésztane- 
müek, ezukros sütemények, árpa-, dara- és rizsleve­
sek, teisürü, méz, kakaó, csokoládé, sör, édes bor, 
édes likőrök. Főképpen tehát ezekből az italokból 
és ételekből kell bőven fogyasztania annak, aki meg 
akar hízni. Hogy a gyomor el tudja végezni a rárótt 
nagy munkát, nem szabad tultömni, hanem inkább 
többször napjában, de kisebb mennyiségben kell az 
ételt-italt bekebelezni. A bőséges táplálkozás mellett 
elősegíti még a hízást a nyugalom is. Aki tehát meg 
akar hízni, annak nem szabad sokat járni, nem sza­
bad nehéz testi és szellemi munkát végezni. A nap 
nagyobb részét pihenve töltse el s ha tud, étkezés 
után szundikáljon egy fél órát. Ez a nappali alvás 
igen elősegíti a zsír lerakodását a testben. Újabban 
az orvosok a gyenge szervezetiteket, főleg a vérsze­
gényeket, ideg- és tüdőbajosokat is ilyen módon gyó­
gyítják.

MEGCSALT ASSZONYOK,
- RÉGÉRT- -

lila: E. GÁBORIAD.
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— A kötelességem azt kívánja; Tremorelt ku­
tassam fel és adjam át a törvénynek, ön pedig 
arra kér, hogy vonjam őt ki a büntető igazság 
keze alól!

— Egy szerencsétlen, boldogtalan nevében 
könyörgök önnek.

— Egyetlen egyszer szegtem meg a köteles­
ségemet; nem tudtam egy anya könyeinck el- 
leníállani. Lábaimhoz borult és úgy könyörgött 
a fiáért; megkíméltem és a fiúból becsületes em­
ber lett. Ha ismét mulasztást követek el, amit 
alig tudok saját magam előtt is mentegetni, ezt 
tisztán ön iránt érzett barátságból teszem, beke- 
biró ur!

— Óh, hogy hálálhatom meg ezt önnek, — 
szólt örömsugárzó arczczal Plantat. — Egész 
életem boldogságát önnek fogom köszönni!

— Ne adja át magát tulvérmes reményeknek, 
— mondta komolyan Lecou. — Csak egy mód 
létezik, melylyel Tremorelt meg lehet menteni a 
föidi igazságszolgáltatás elül s nagyon kétséges, 
vájjon sikerülni fog-e?

— óh, mindenesetre, mindenesetre, csalt ön­
nek akarnia kell!

Lecou riem tudott egy kis mosolyt elfojtani.
— Békebiró ur nagyon nagy bizalommal van 

az ügyességem iránt. De most nemcsak tőlem 
függ a siker, hanem a gróftól is. Ha ugyanolyan 
megítélés alá esne, mint a többi férfi, akkor szinte 
jótállhatnék a siker felöl, de őnála szinte hihe­
tetlen. Itt csak egy segítségre számíthatunk, ha 
Courtois kisasszony is velünk tart. De még egy 
akadály! Mi történik, ha Valfeillben megtalálják 
Sancrcsy feljegyzéseit, amit Tremorel olyan lá­
zasan keresett?, ^

— Óh, efelől nem kell tartani semmi veszély­
től! — válaszolta élénken a békebiró.

Lecou igy gondolkozott:
— Aha, most végre megfoglak; most már 

meg fogom tudni, hogyan lehetséges az, hogy a 
kézirat kétféle Írást mutat és újból az öreg tisztelt 
öreg ur kezeibe került vissza!

Plantat némi habozás után pedig igy szólt:
— Oly sokat vallottam már be önnek, Lecou 

ur, most tehát már ezt a titkot is meg megtud­
hatja. Maga a grófnő volt az, ki a kéziratot, mi­
után még néhány kiegészitő-lapot irt hozzá és 
otthon nem tudott neki biztos helyet, nekem visz- 
szaadta. És mintha csak sejtette volna hirtelen 
halálát, megbízott, hogy ha váratlanul halna meg, 
bontsam fel a lepecsételt csomagot cs tartalmát 
olvassam el.

— De békebiró ur, ha ön mindent tudott, 
miért hagyott engem a sötétben tapogatódzni és 
lassan esetet-esetre kikutatni?

— Bocsásson meg, de én szerettem Laurát 
és ö érette akartam megtenni . . .

— Értem! Tehát megegyeztünk és amit em­
beri észszcl ís erővel el lehet érni, azt megtesz- 
szük.

Lecou felkelt s néhányszor fel s alá sétált a 
szobában, azután a kandallóhoz támaszkodott és 
elmerült gondolataiba.

Plantat nem merte megzavarni, bár égette a 
vágy és kíváncsiság megtudni az egyetlen módot, 
amelyIöl Lecou beszélt. Hirtelen felegyenesedett: 
a terv teljesen készen volt.

Az óráját nézte.
— Az ördögbe! hiszen már két óra, három és 

négy óva között pedig Lusztigné asszonynál kell 
lennem, aki Fanny Fancy felől értesítést tud 
adni!

Plan tat felkelt.
— Én készen vagyok.
— Sajnos, még nem mehetünk, • vonszolta

Lecou, — mert ha még ma végezni akarunk I re- 
morcliel . . .

Hogyan? ön olyan gyorsan végbe tudja

vinni az esetet? — kérdezte csodálkozva a béke­
biró,

— Természetes, a mi mesterségünknél min­
den a gyorsaságtól függ. Ma még biztos a gróf, 
de ki tudja, vájjon holnap is ilyen jól áll-e a hely­
zet. A megbízottjaim, akiknek a bútorkereskedő­
ket kell kikutatni, mindegyikének kocsi pompás 
lovakkal áll rendelkezésére s mivel már reggel óta 
útban vannak, nemsokára befejezhették kőrútju­
kat; meg kell tehát várnunk az értesítést. Ezalatt 
azonban nem akarok időt vesztegetni és megte­
szem az intézkedéseket.

Mialatt még beszélt, odalépett az Íróasztalá­
hoz és néhány sort irt gyorsan egy lap papírra.

— A levelet egyik segédemhez Írom, — 
mondta közben Lecou, — nyolcz-tiz emberrel 
együtt odarendelem a Lamartine-ut sarkán levő 
borozóba, ott fognak reánk várakozni.

— Miért nem rendeli az embereit inkább ide?
— Hogy hiábavaló utaktól megkíméljük 

magunkat; először a jelzett Lusztigné ott lakik a 
közelben; másodszor, azt hiszem, a gróf mene- 
dúkvára is ott lehet közvetlen közelben.

— Miből következteti ezt? — kérdezte rend­
kívül csodálkozva Plantat.

Lecou mosolygott.
— Emlékszik még arra a levélre, amit Laura 

kisasszony az édesatyjának irt? Mindjárt figyel­
meztettem önt a postabélyegzőre és meg is kér­
deztem, milyen városrészben lakik a kisasszony 
nénié? Én igy képzelem a helyzetet; Courtois 
kisasszony, midőn nénié házát elhagyta, egyene­
sen a Tremorel által bérelt lakásba ment, ahova 
Tremorel egy-két nap múlva követte. Onnan 
irta meg a gróf által diktált levelet a szüleinek 
és a legközelebb eső postaszekrenyhe dobta. A 
postabélyegző szerint a Lorcttó-negyedben lett 
feladva, tellát ott kell keresnünk Tremorelt is!

Ez olyan egyszerű volt, hogy Plantat nem 
tudott rá mit válaszolni; csak egy dolog' nyugtala­
nította.

(Folyt köv.)
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Szerdán 1808, január 22-én

tZemzett színház

Örök küzdelem.
tzinrnü 8 felvonásban. Irta Fq- 

ronczy ForenoL 
táró Apor Tibor Odty 
fiánkra, nojo Oi- AlSttgl
Iróf Hidery Vilma Vtevárl M. 
jróf Tatár Srsrla Gál
izv. Wlllonalolnnő Rákosi Se.
>zv. Sándorynó Hclvey 1*
6rM Sündory Nádal
tróf Kcmetctter Nagv I.
Molnárdi István Mihályi! 
rilnszky - Dezső
Idám Abonyl
feslca 'ii Paulay
t Kezdető 7 érakor
Y“........ .. ' " 1
m. Hír. Operahdz

Lalimé.
t)a!mQ 3 felvonásban, Zénóját 
izerzclto DoUboe Leó. Szövegét 
Mák Gondinot 6s Gilloe. Fordí­

totta Abrávyi EmD.

Király színház

Operett 8 felvonásban. 
Dorrmenn és Jacobsohn« 
tóttá Mérői Adolf. Zenéjét c 

I Oszkár,

Cillakantha,

djsa Kilón 
Misa Róza 
iflietross ,,v 
Soraid
frottoríc, katonai, 
ilaltka
Hadit .<y<v.: 
Dombon
((hinai kereskedő 
£ouravar

Kezdete 7

Brermere 
Sándor K, 
Ambrnsná 
Berta M, 
Vdlent V, 
Arányt 

Mihályi 
Payer M, 
Pichler. 

Hcv'odül 
.hibása 
Key IL
órakor

Várszínház
Zárva

»zinlMigopera
Parasztbeosület,

Ecncdráma, Írták Verca drámája 
alia E. ée G Monleena. Farai* 

tolta VAradi Sándor, 
Turrtda Kórnvol
bantmiza Key U
Lola Alexy U,
Alflo Baákely
Knnxia Srékeíy A,
A fuvaros. : VArkonyi

Ezt kB veti:
A bálktrálynS.’

VarázskeringÖ
Mtk 

Kordl- 
ezer»

eette Btranss
Személyek

XIIL Joahlm Németh
Loth ár Papit
Heléna Petráss S,
Niki Ráthonyi
Guszti Lsapó
Friderika ’ Qrlev G*
Francit ötvös G.
Vcndolin mtnístier Saabé 
Sigismund, lakáj Sáfrány

Kezdeté fit 8 órakor

magyar színház
• Binar t
Herczegek iskolája!

Vígjáték * felvonásban. Irta Man« 
ilco Donnay. Fordította Adorján 

Andor.
Bstlisetria királynője Pálmai L 
Bsasa, a Ha Z. Mólnál
Ccrcleoy, a nevelője Csortos

Réthey e 
Körmsndl 
Vándort 
Gsisxér 
Tárnál 
R átkai 
Tárnoki 6, 
Polgár 1. 
Hajón M.

upcrfcn b i«i>wiuwv«h# ■*•»*»-• 
Irta .Micks Hamilton, i vereckot 
Pay lor, zenojét szőrzet* o fi ve 11 ne 
Lakot c-fl Haines Herbert, Ford!* 

tolta Holtai Jenő,. 
cl. Jermyns hciezcj Pátm&a 
Hír Johan Crystal Nagy ^ 
Angola Küry K.
Lonoria • StrnlgyérgTl
Hophla f. SallinlL.
Sóid Danajcary , Virág 
Olbson - .Dobr ,

Kezdete 3 órakor .

Vígszínház
Az ördögi

flgjáték U loir, lit* Molnár 
A. irdig ■' HerdUi
Jolin Var. In fi
J&nft,! K»nyT»l
hit« Gátol fii.
(.inka He«edit«n6
András . Győző
László tzarömy

Kezdete tót 8 érakot

Korzóéval 
B rááll te 
Troybemolles 
Gardens 
Gaetan 
Garan
Garantia asszony 
Raymonde Percy 
Chochotio zzrr.7 t»Mariette Primiemps Fábián C, 
Julie Radler Lóráht L

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház. .<:*• ^

J' Spanyolország.
Keidet* fél 8 órakor.

KdutitameuáZiíABUBr 
m iútikttaerttl ea. —« 

v tELWX 63—16.

|T 8 M:
ttlaB«dt hit* „
int* J

Fővárosi Orfeum
WALOMANS ÍMBE Igazgató- V»-. Hagrmetf-a. 17

Ma és minden este:

leneteket, Wegner, 
Ch.Dieck, H. Lamore
és a maga nemében egyedül álló uj Ja­

nuári műsor többi része.
fiz előadás kezdete 8 órakor,
Jegyei öv* lel . nappali p*n»tárn4l 10-l-ij «• d. «. B-W* 
A lOLtkortbon roggou ó éráig VÖROB ELES czlgányiemr 

kara hanrverionves

m * f • w w 1 Néhány használ .Olcsó írógépek, s 5
KI‘B Gereben, Kristéf-tér 2.

EGYETÉRTÉS
BUDAPESTI pnhgfQt Teréz-körut 28
BOMBosroiERfi). Telefon 52—88

Minden este a nagysikerű januári műsor
FELLEPNEK:

László Rózsi 
Ferency Károly 
Balogh Böske 
Huszár Károly 

iló

4.
KIS SZlKTDAIlAB

SS
CABARET SZÁM

4:
ßzfapadi tréfa.

FELLÉPNEK

Ä Endre 
Kornélia 

Kepf Jolán 
Sajó Géza 

Kőváry
Jegyek i BArd-nli Koseuth Lajos-utca és Andrásey-ut, Zlpaer-nó 

Andrássy-ut 4. - e a Cabar*t oónztáránál, loréi>körut. 28.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 10.

Igazgatók 1 Rendesé:
LEITNER éa KELETI. T T SÁNDOR

Az előadás kezdete VsS árakor.
Újdonság! Ma SieMáctiós!

Ü ólakor MEfinEP fßSSßlt 7 n
Bohózat irta: fratyr. Rendező: Trebitsoh Sándor, 

lízt megelőzi:

„Kirándulás a szabadba“
(Caöaret) elíadja a Folic. Caprice egén «zomólfiete.

őrekor: LeányBiézőhen.
Bohózat irta : Eatyr. Rendező: Rótt Sándor.

Nappali pénztár 9—1-ig és délután 3—6 éráig. 
Az I-6ö emeleti Casino de Pariéban reggel. 

5 ó.áig zene éa tánc.

tóeTiHaW, méyiéd r
3 .-.-kV.f^ácULitalí Wi botiul

BZEltZÖíCi t'JomiMtf, Hd
■ UI, llolnli1.
aZEBSFLÖHl _■ W«ÚTÍ1T 
v VUtutt, Vörös DL Kofé'l Ju»

. ttifyo, Pcór LJJl, Nyílna, 
\-'l Bársony, Kábák, Boros,
/• ' Kezdete f> órákéi.

Apolló színház.
(Telefon 88—30.1

Nagy akadályverseny Epsonon.
(Grand ateeple cbaso.) 

Varázslókor. Szerelmi drá­
ma nyílt tengeren. Az ének 

hatása.
A leggyorsabb tollárai Evek,
Japán szerpentin tánezos- 
nCk. Főnyeremény a Lot­
tón, Egy nyug. tábornok 
e'besiélóse a háborúról.
A kis halóinas.

Kezdete fél 5 órakor,

Varieté'-Színház
ezelőtt I Memzetkflzl Orfeum.

BUDAPEST, VHL, Rákóczl-nt 63. szám.
Sochfs Blandis
MODDV MrtöSfltTPC »llaUdomttó,nnlttla Izvíl ZilíCű világbíke *gy kelreezhen

2 Orenses, komikus akrobaták.
Uji Varázspolka Ují
Vigjelenetek, Irtai Erdélyi Emil.

Éjjeli 13 órától, reggeli 6 óráig

sene és tán ez,
áegcdÖB Gynla elsórendd cigányzenekara hangversenyez. 
Vasár és ünnepnapokon délután lói 4 órakor délutáni 

előadás mérsékelt hclyárakkal.

Elöleges jelenlés.
A fő- és székváros 
legújabb es leg­
modernebbül be­
rendezett szálló-

Meteor-szálloda
fcUDAFEjT

SÍI., Erz.ébet-liőrat i. sz.
120 szobával 
janüdr 25"én

meggnyilik.

TATRA «MULATÓ
vn„ KntAI.Y-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRUWKR.
Rövid veneíéqjátéka

Dr. Hegedűs Sőzsel
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a

PARALITIÜUS
czimil jelenetben. — Első fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta 

fellép móg 20 elsőrendű atuaktiós szám.

11 Grand Bevas de Etollesl I
Pénztárnyitas 5 érakor.

gE " Telefon 15—iv

BCHM1DT M
ssljgyárió, nyerges 6a Lórondős 

Bedapest, VD/., Róíréozi-ut Db. ere.
Ajánlja saját gyártmányú kooalasó* és 

lovagló e ezorazámja.lt. Mlndgnnemb 
»taxa 0» kési bőrÚodöki ptitta, mziv»,re 
Ul*mtL* db. tárcsáit. Arjecysó/v Me», ments a.

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-ápolósser 8 k
batzaamezappan hozzá—.60

OSAN S$S,W.
Fogpor —.88 K.

TANNINCEÍri"
legjobb hajfestőster 6 kor.

m

AUTÓI L CZERNY, WIEN, XVIII., Carl ludwlgstr. 8. I., Wallfl3ch£2& 
gyvgTízertárr-kbsn, parfumáriákban eth.

Thürinsyial
Technikám ilmsnaö {SsSS. ÄSI
zot ós oiektroloctmika részére. Osztályok mérnököknek, tech­

nikusoknak és üzemvozetőknok. Navy gyárak állan ka telj /s 
kikCDzéshoz a tanulók rendelkozósere. AJiami vizsgáló hizutt- 
iáp. Rdeztvohetnek Külföldiek ie. Prospektus ingyen.

MiácbtHt« ll'tíiií
jß P

BUDAFEST.
1V. i Váci-utca 3. sn.

isEHa 1

Cipő-
különlegességei.
fa^abottárak& talp be: vésve,

mummmmmnamsaimi

jubHenmrA dlsgtftrgyy*. evó-

esy.k07.ok. miHna^c b i k ke h

részletfizetés
1» kaphatók Jutámyo» árún

POLGÁR KÁLMÁN
műőrás ékszertelepŐn

Budapest, Erzsehet-körut29. f.em.
Árjegyzék 2G00 rajnai ingje* és bőrmení7a.

lí
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i. i EGYETÉRTÉS

Hol Roll A MINT AZ ARANYNEMUN 
MEGVIZSGÁLJA A FEMJEL- 
ZÉSTUGY VIZSGÁLJ A MEG

ffllf

L Ahol a viszketegségi bor­
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
ségtől nem tudnak meg­
szabadulni

3. Ahol a sebek vagy tnse- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak,

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5. Ahol vég bél-bániaknak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a fel dörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak,

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ót var nem volt 
eddig gyógyítható teljesen

Aí eredeti ,,E9,éM>ji-!chJiirel.=$a;íoiF
8 koronás dobozokban csak a Iuz túrói agos 

készítőnél kapható;

Erényi Béla^iszertá«.
Budapest, Kársty-körut 5.

(Postai taegrendelések utánvétel mellett aznap 
szállíttatnak.)

pgg” T81)h mint 077 millió klisifinőlcvól dr>
fce*cU be a viliig minden rés/.cboL ,

„ VIZEKEÍC 
ZÖLDARANYJELZÉSÉT.

t: f
Ez a jele 

a
minőségnek minőségnek

MI EDEN Ü TT K A PH ATO.
miUUMl .MMJVXJ w.v» yv«vrr

i [*>,en spccmllsta legjobban ajánlható i'ddriolelt paSÖfi B 
I ianasítnlatai alapján, melyeket a korliái hagVEZervi j 
es bnjakúrüs osz’álvan való míiizöiiose alatt számos | 

éven a! szorzott.

!f®

speczlaliota nemi bajodban 
emeritáit kórházi orvos

I gyorsan ős alaposan gyógyít bármely régi és m iliac I

Inemi Tb©te^s.ég©t|
(hugyosSf olyast eh ok Bt, syphlUat atb.)

Impotent!At (férfiúi gyengeség
mégldósebbeknól is meglepd crcdmónynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül,
Blztas «Iker folytán a honorárium uiíiorj Is fizetheti.

Lévátokra dljtalan.il várost. Kívánatra ryavyozsrek.
Rendelve: d. e. 0-3-íg ca cstu C-C-Í$.

Budapesten, Eákóoa’-ufc S/A, ssám
jA Pannónia szál lóival <zonl.cn.)

Átjáró ház. — Bejára! n iópctonól. — Kdön várószobák.

«OBS

j

10mjx^r. iae«v .Mwiwnv-lV-rwwlRi *.'jr.jL.TXk» <2ZeS,*yOBiy. *  -
Titkos betegségek
hl; ca s leik He mérete» aieEUfy°fl7l,An6rl ** *** enr.karrtiftí 

é.iazii upaaz'MuUk folviir1 iofc)ob.>a»

üt. CZIMCZÁR
•g-yctoLOl őrre »tudói TO«o»iAJt»tAl

ízen rftrld Idó «lati nl-.poi /-ü ermi fr^CT^ • t(.ttTtwtitol7tav 
mngömlóat, h6lya»hKit, foiohyeket vyphlllsi. fám 6-IfenKfv' 
Iáéi, firuerláiiést, hAtrorino or l-'.np **R't, bórk'fV.**1 minőun 

n:ó >etogo*ttet bl*U#e mMftsmnt

Budapest. 19.. Hái’Dly-kőriit 10 l fmslst
flimtiel d. e. 10 4 6» eot» C 0 6rii«n.
Viiitidckel levti nt;»e U tutor enylmecycyw tiMt V 

it ngyu.m iái gondoskodik,
I MnrkánnHal inni ..*•!

nliÉffMffP
teXfrtiWt
L-ltáí

Szerda, január 22.

INyilatkozat, A Csillaghegyi forrásvíz|
j bakteriológiai szempontbúl tisztának ús kifogastalan ! j 
' naii mlr.ósitendó.

Db. Preis* Kari S
. a m. klr. állami hoktrrloláclal Intézet ti 

vezeti |o.
A Csillaghegyi forrón viz központi tr~ ||

Idája Bpest, III., Bóont.nt 04. Telelőn 77—88 B

W f $ Sp f% fi? ftoi n é st jfif tp? p £& TCsf
sí® e£ I

gyógyítására legjobban ajánlható -3 cvon át szerzett j 
kórházi tapasztalatai alapján :

Mr II ín A rsYyil. k a <$ M fi y iJ &
v. cs. és leír. ezrovorvos és bórMsi lóorvos.

Btz'08 sikerre, rhv:.; ulf. ólait ryhayil imfycsf.lolyftsl, ritiiyajb») 
poii'kot, l.'ujakórt (syDiiiliaU, L6u>aif.kr.t, o.pycngült jörh^rO 
dötebbuimul is, ónlnrluzcst m nuk ulobaiait, laor- ca tiut-

germchBit, vslnminl minden n"n bnjnkut.
—- RENDEL: 9 -414 és este 7 O-lg.

Budapest Vili., József-körut 2.
Lflvolokro vl oszol, gyóiyszoroiröl gondoskodik. 

Xuev-Ól utján Is biz-toa gyógyslixor.

Benzin-, 
nyersolci- 
és szirőgdz-

A legjobb gépeit. A teooicsóbb Özem. j||í 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzést kém1, !ngyen küidjök te
Msi^n tfépgyérainak 

magyarorsságl kizlrólaaos képvisolete:

Kovács Mihály és Társa 

kSudappst, V., HoSd-icicza S3. S3.

mM 

ÉISVÍÍ® aíÍí

szerelt
SÄiTäiCfi1

enmmí.
Erfdotl c^oneQolfist-flnt 

Aiftli ül <ub. finom SS* 11a . fr.no. " ryárm . e-io "
12 . *Y#k<lo I anv rttíRl , S

rCnprt cmoroen (rövid) ■ 4 ® $
\ t!«!kA$ir n «8 dtbílfloirt — K. n3íU0iycQ .Kon Plus ultra* , 10
I Mirifa-gyüjtetncny 
1 etíitaeitl eazriUVf^mn, U ér.) K 0 — 

ti) arl> I' 0.—
Höl évszer
Éérvkíllö orvosi .en^oK» o «sláéi S

enrol nczAlrujrúvnl K 7 * 10 t>. 6n sn.
írnb.d. Keleti*féle puonmnl. ufl rC' ,1

B-1'Äeifc.dSKa fóliával_______________ h 12— |j
Sasiteneos* fl.crolailó) dsrnb'a _ _ — — — K 1-640 
i'ct'hnj ItüifS darabja — ^ — — 6* !’ “
ÍSanEiijtö derobja— ~ — — — — — ^ 1—M y

,. Gtemnti gSr ceéi'-harlfeny.i darabja — K »•!».:
Ir pririBtcr lul osim folformlvo. darabja -. —. — K, 0—0 
ii:i „Aut» vaginal Gpray'1 lermrtHvbMtbb n„. k.dui-LvJ l Io^csííj----- ...------— — — — — — —

1 Qzótlrüldós titoktartás mellőtt. — TTípo* írjagyzdk 
ingyen óe bvimentvu.

PVET” R 6$OB':áratt *1 betar* \j S^bLBezahl la 8 JJ» époLtsl csik’tok eyéra. |
J äudsisettt, IV., Roponabsicczecj-Micza IT/I. ^

.«anraai

tCrj

Ha Igen, afekor vigyen 

hqyq n ralcsúgónefe e^y 

üveg menyecskeJitiörí;

SJSW Gyártja az

ISO Hilűíd! yO|K|pP
résztf. ídrs. Eecsksméíssi.

aasiiai^^iakiiafc liaigAbi^k^jaig»»^
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Szerda, január 22,

'ml SZDH
Csógtiik teiestedeiml és yáltétérvényozékileg be von jegyem.

EGYETÉRTÉS m J

«sekély 
I kezes 
ízeseket

Szives figyelmébe!
Mindenféle hltdügybeü, fogtaaíososánk utján mérsékelt díjért poa- 

1 teiau és lelkűsmerelcsen Járunk eL 1

^Al^Ünlr' **®ZP*™* kBlesíiil heti «jj hasd i 
öuvi tiUUÄ I összegű törlesztésre, törvényes kamat mellett, 
vagy anélkül la, gyengébb hitelképesség esetén csoportos vtsaontkí 
szerzünk külön dlf nélkül

Közvetítünk üzleteket, házakat, földbirtokot, lakásokat és min-
dcnfélo ingd és ingatlanokat.

Ke hirdessen sehol addig amíg étibb velünk nem érintkezik,
Eladék és vevők minden szakmából nyilvántart» úgy helyben 

mint vidéken.
Pontos czimünk:

Álíalános Hitelszerző Vállalat =
kereskedelmi- és váltd-törvényszékileg bejegyzett czég

Budapest, VII., Dohány-utcza 90. Telefon 85-68.
Czégflnk kereskedelmi és völ t ó törvény székit ez be van legyezte.
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6I6HNER JÁNOS
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, Arlémikst 
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o legjobb twígbcit 33 forcna írtéHIi !«- 
ttnzzel együtt, ($eM!y havi ríszleiltzelí? ttici- 
ieít már 85 Koronáért (& feüebb) üaphatía

Aufrecht Is BWciteM
haagjzeráreházábafi 641

Buiapíst, Vü„ JjáSstaí-fíl 26. szám.
, Kópén árjegyzék Ingyen és bórmontve. =.

mtodoBfití kapható a Is^ässomabb

Csokoládé dessert bonbonok,
Weider Ármin és Béla

csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Urasági ) 
bátorokat, 

szőnyegeket* 
csillárokat

is legteljesebb bérétdtzé» 
leket (gyárakat és üzlet, 
eket Is) vessek és etilek.

Hagy Zsigaiond
Vl, Láiár-utcza Ú

(a Vád-körűt mellei!). 
Gyönyörű válás siók a leg­
finomabb modem « 
stilszcrü matt és fényezett 
mahagóni püsander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és gialonbntoroiibsn 
Dózhálészobík, fcőrgarnifcv 
fák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és •" "

HŰM

BIZTOS - l|
gyégyögási keresőiknek

lük bármily ,

nein! bsfegsfgín szemto
mint ba$r 
rok, éjjeli

móh bűi ok, Alapos, gyors zs ß-ydUeres ^ógyitásirsVidgroZ 
rcan tudományos és lelkiismeretes srósmaiédl4nÁl fost» lerjebbaa Ajánljuk ^

i Butái
l&it/Uvi • • US UUn—dliitti v A
gáz, villamos stb.-hcz.

16

». a 4« ür. oazlily ISo:?.*» omlcos WrB #i e legrégibb O 
éré fönnálló rendelő Intézetét

Gcdnpent, VI. kor., findrásey-ut 04« s*«
Rondo!ós napon! a !0-44g ée 7~8*!g este. Idült hagycsS és hé* 

lyag tejek vtzssálata villamos hncycsÓtOkér eegélyóvd,
'Hídkick levelekre kimert Ó vattai ét msksaetfl tanácsol RfW* 

nők, gyógyír.yrról gondoskodva lese. Titoktartás bistoadtnu
fl?5fcrcek kCiÖfi váróterem«

ás Újpesti korcski dói mi és iparbank réesvér-ytársasAu
15-ón délután 3 órakor s-iját hc'vis 'géi.on tartja XlfUi. évi 
lését, melyre a i. ró’zv'nyesek*; tisztelet'cl meghivatnak.

K a [1 i r e n (3 :
!. Az igazgatós/" és a íelügt elCbizottság jelenti se a

19C8. évi február hó
rendes Etözgyü-

lefolyt üzletévről, to«
vál'bá nz 19 7. évi mérleg előterjesztése, a nyereség hováfordilása iránti határozat- 
hozatal és n lelmcntvény megadása,

2. Az igazgatósáé, feliig-elöbizottsúg és választmány megválasztása,
3 A folllgyelöMzoltsAg tisztclotdijána's megállapitási 1ÍIUÍ. évre.
4. Esetleges indítványok.
'/ Az alayszabályok ló, g-a crtelmébon a közgyűlésen szavazati .iogrgal csak 

azon részvényes biv, aki részvényeit a közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztá­
rinál letétbe helyezi.

Zámámndások !S67, drezcernbep hő 31-én.
Kérlel*-SJámla. Vagyon: Késtpén.-: ! - :iir.,7!. ékpapitok G70S.92. Váltótáros 

1183733 05. ICczizálogkölc’rinöic S3 ISS/k1 .1 ,-iz i’oV> .Iczotiö; 53100 —. Ingatlanok 61927.46. 
F lydszím el köve1 elések fánzinté--. teltnél 6 80 5.62. Folyószámlái követelések fedezet 
melóit 3060S.80. Előlegek 12—. Összesen t'iO.3 31 37 korona, — Teher: Részvény- 
léke 200000. Tartalékain}* YlfiOO. — Taksrékbc'étck 7l0oGl.1V Visszleszámi'oli váltók 
48-1847,—, Kel nem vett osztat kiüt. Hitelezők 6000,24 Átmeneti tételek 1C488.86. N’yere- 
mény-athozntal n-nlt évről 873. (0. Nvercmcny ez évre 22283.76. Összesen 1505834.37 kor.

Vesitosfte és uyoroság számla. Veszteség: Datótkamat 29439.43. Be- 
tétkimat dó 2943.94. v'isszleszimi.o asi mmit 37031.2 I 4c <elósi költség 6838.31. Tiszti- 
íze és cs inkbctiáru'ck 12179 76. Adó 1818.65. Bótyc ;i!'ct.;k 81.04. Leirás a váltótár- 
ezaból 3881.83, Leírás n berendezés teljesen 2890.—. Nyeremény uthozai multévről 873.40. 
Nyeremény ez, évié 22383 76. Ó-src-sca 126441.67. Nyereség: Nyeremény áthozni 
mull cvrót 873,40, Kanta*ok, váltók, jelzaloz és kézizá og kölcsön-k után 111113.CO. 
F.rtékpipirkamat 210.—. Behajtási jutalék 542.97. Házból jövedelem 7084.49. Kezelési álta­
lány ne l.'ipestl Ons, ógylottól 12:0. Kiadott Ingat anokon nyereség 5386.91. Összesen 
1264)1.37. — Salamon Lajos sir. pénztárt?, Gergely Antal s. a. ezégvezcé. Az igoz- 
gztósag: Wolaa p. k. elnök, i’rey «. I;.. Schwatiz ;aiab s. I . Scnwartz s. k. Székely 
s. k. A tciugyciő bizottság: rbmantlslein Lajos s. k. elnök. Deulaclt Zsiomond «. k. 
Schreiber lieorlk s. k, Gémért Elek s, k
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E hirdetési rovatBsa minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
«étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fül érrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK E hirdetést rovarom minden ggj 
tyszert beiktatása "rörönséitea 
itlt betűkből 4 fillérrel, kompakt 
‘Ilidből szedve ti íiliérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend. 
IdvUll olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest IZ­
BA Iván v-utcra fi/v ?8n

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-fóle cukorkát 
60 fillérért 25271 sz.

A Falkogen
tiidöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25328

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

vnniuiziuml, 
reál, kereskedem!, pol gáz 
egyéves önkéntességi, bár* 
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus és mathematikus 
Egyéniéin ti oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám- 
bűn vélűíiick fűk A uurnU* 
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban mögt« 
kinhotök. dőltein Kein« 
rik Budapest, VII, Daruja 
cich-utca 80. II. emelet Itt

Asszonyok vigyazzctokl
Tnlnagy gyermekáldás el­
len okvcllen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony, 

Budapest, Damjanich- 
utcza 28. B. 2. 27853

&ÜÉQI\,
(Vtvalo?, szolid minősógbpn, 
csakis késztizelés ellen, hihetet­
len olcsó árban eladó és pcii: : 
két matt Sócxreny 82 formt es 
fali ebb, két agy 2=i forint és fel­
jebb, kót éjjeliszekrény hi formt 
es leljebb, egy incsdi-szekiény 
l'j forint és feljebb, egy k relén ez 
valódi mátvanynyal 4o jorint es 
IcliCbb, uTy kihvzó-asz'a1 12 fo­
rm és f' liebb, c^y díván bzí- 
nyeggel 3S forint cs fel jobb, egy 
iróa-.zlat If- forint és feljebb, ety 
ottoinán szőnyeg 10 forint és 
ícliobu. Sza ongamilurek, fejes 
háló-, étkrző- és ..lizzubabc;cn* 
d> /.og mahagóni, palisander, cse­
resznyefa ntm a IvgOicsohL'tói a 
legnnomaiib minőségig. Berak á- 
rozasi vállalat, IV., Veres Báln- - 
utcza 12. (czoló.t Zöldfa-ut ■ .a) 
J. emelet. 79 8

Auíom. pafkánv tőmeg'ogó 2 
írt, ege leknek ».20 írt, 0 y éjjel 
íé!ügye!és nélkül vagy 40 daia- 
bot fognak, nem hagynak szagot 
hátra és önmnguk állnak fel. 
„Fölipse4 svabbogárfogó o/rekro 
fogja éjjelenként a svtibókat és 
muszkákat. Ara 1 20 kor. Min- 
denütt a legjobb er dmenvek. 
Szétküldés i.tAnvéVol Eohullor 
J. Becs, Il/E. Kürzt cr ai »0 
4/c Szám ban köszönö cs "dts- 
jncrőlevef.

Polgári

Kitunti zabás!
aagyobi

Ml Idők 
uél szó- 
rjek

m
szabótermo 

BUDAPEST

Andriss;--ut 55. i. em.
Állandó váiasitfK a jég 
divatosabu anrol es bel tőid szövetekből.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is)
idősavaira, Bndapestre 

úgyszintén Allaraszám- 
vlleitani államvizsgára 
leljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Rózsa-u. 44. III. 8

Parketagyárigya
Gyöngyösön alantja 
mánplt

gyárl-

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 5 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Bottmann He rali Bisknn- 
halason__________ 27850

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 írt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heiner 
es tsa sodronykerités- és 
ágybeié -gyárában. Nép- 
szinház-uteza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben._____________ 27910
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözetre és érettségire 
eiökészii (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almdssy-tér 16, 
íz. 11. em. 18. az. Válasz- 
feélyeget kérek. 2546»

ízlésesen
bútorozott kiilönbejáralu 
ulczai szoba egy vagv két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó, 
Csepregi-utcza 2. szám. I. 

emc'et 9 ajtó.

Zálogczédulákat,
brílliantokat. aranyat, ezüs­
töt pöngyüket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brillantokért többet 
fizetek, mini újonnan kerül*
. . kidob, Sip*

26316
tek. SCHILLEBitcza fi
Mérnöki műszereké]
vesz, elad, cserél, Jeftmé- 
rőlt, Planimétcr, Teleskop, 
uocrz—Zeiss— l'riadersfb.

HATSCHEK EfVHL
Andróasy-ut 13,

Fiókja I Erzsébet-köml 38

Építkezéseket)
övárak lakóházak len-e- 
zését, felépítését, átalakító­
iét bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsodv épitésil roda fi pest 
Vákórvv-ul 71 7K7

Veresáfonyabeíőtt
BAUT A-féle, 5 kilós 

postakosártiveg 6.— 
ko inra FELKA, KO*. 
ZEBVGYAB Felka Szó*

esm. £6972

Magánkutató Iroda
n.ikóésl-iit 75. Kényes mep- 
bizatásokaf, megfigyelésé- 
két, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eagyary 
Géíia. 1 ciefon67 -17 26703

Alkalmi véM
Betörök rlsszamsredl szff. 
oyegek, taínysiertjó körül- 
menyek mmo eladók i ma- 
bagón) hdló.iii.nba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény, 
nyel. olajfestmények 2 frt

— Dob- 
ateza és HúUő-uíczj] *a- 
rokplncza. 2561*

HATSCHEK EMIL
Andrásit«« ISL, _ Bdkjat K-MÍlet-kDrel * 
Alspltatoti tárt. , . Setial elesóbb, mint idadet 

flietéeis.

Honári motsroH
kiképzett elCónokeseknck 
darabját 0—9 lit tenyósz- 
uőstónyekot 1 forintjával íe- 

lolflsség mohéit szállít

STERN Csongrftdról.
27042

Fenyöborovicska
flanlperas) BABTA-léle, 
I Hier K 7.80, 4 liter 

K 9.— bérmeotve., 
FBI,KAI KOHZBBVGíAB 
Felka, Siepeeo 26973

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnázium‘1 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs- 
ákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb idő alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thőköly-ut 
8. 1. em. 3. ajtó. 26814

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
ranlia, első rangú ajánla­
tok, Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Ki a YES-OUl-Sl"
ctimU lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési fir negyedéven, 
ként minden kiadásra 8 korona- 
Mcxzrendclóseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Budapest, Andrássy-u 

97. szám.

V
Csemegealma

téli Dimes íajalma 
éd óiiás biisa ma 

por-lakosaranklnt 8 f or. 
2*> kiló ára 12 kor. Há­
ti) aj főzött naraczk lek­
vár 2.40 kor. KliünŐ birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
ödesAzilvaiz 1.40K. kilója 
Babotoknak hectoliter- 
jót 50 koronáért szállítja 
Szabd X L Csongrád,

r>^ d
Urasági bútor
Eladok és veszek r mah«b 
conl hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzs* 
és szrrirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz laragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
leljes lakbberendezésekoi. 

Üzlet berendezéseket.

Kai és Fia
Állásié nagy laUbercnierést

kiáilKás 1
IV, Scmiuclw-!32-(LT,Mta$H5 

atosa 21. kapubejárat A» 
egész házban. Telefon

17-77.

nincsen.
2GÍH3

Magán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vági 
léssel műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross 
tér 17. 27225

családnak .
szerzett „Hu-

1000
azonnalra 
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

STEHOBMFIfl
Ha életpályáján boldo­
gulni akar,tonuljon gyors* 
írást, gépírást, ktmyw!- 
■elt, német nyelvet sStenO 3 
gráfia országos Gabel—
oeiger gyorsíró- és nép­
in) Iskolában. Sokszmo- 
- ilotmlolyimok, copying 
office. *iiztos állásközte-
t'tés. V., Váczl körút 33

BÚTOR
árverésről, finom és egy
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bár- 
(Otellók, gyönytirti tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszönyee és egyes 
darabok; Fildes B, VII, 
Kertész-ulcza 43. Király- 
ateza sarokházban.

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

tojyzékef,

lítr
4. -t'/s és 5°/o alapon föld­
birtokra. jövedelmozö, 16- 
varost, vidéki, virosl fs 
Budapest környékén levő 
bérhazakra I„ il„ Hl, he­
lyen 5- 70 évig lörleszt- 
hetö. Szcmelyhítel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFiVWiN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Icrez-körut fia.

Szepességi 
csemegék

EABTA-félo veresálonye 
befőttet málna-, sza- 
méeza*, ezipkebogyólxt, 
gomba* és nnskon/er* 
v.hket pástétomokat 

Sláol a rilLKAl KOR* 
ZCRVGYAB Folka, Bso- 
pesmegye. Kérjen ár* 

‘ >f.

Vadászfegyver
örökségből szára azé gyűj­
temény, potom áron ■’gyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 frt. 
(Jrener záru angol lakain 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Önlöltó és töltény vető sö- 
léles Winchester 35 frt 
több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlöpiszlolvok cs re­
volverek köztük velodogg- 
liannnerlcs és Liramiing is 
feltűnő olcsón. Radó, Egye­
lem tér 5E.

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

Rristóf-tér l szám*
Nem kell

már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81-08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garanezía. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
nyilvántartva.

Sajót gyártmányú

vas ésrázbuiorok
Rézáev _____ 45.— frt
Vaságy mairaczcznl 8.50 »
Gyormekágy__ __ 11.50 »
Sodronyágy-belét 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.

WEISZ LIPÓT
Ktrály-utoza 99. Beám. 

TELEFON 57—01.

LeneleR Hullása
Irta: KISS JÓZSEF 
Falus Elek rajzaival.
Ezzel a czimmcl 
L'lVSLEK miLIiASá:
az utolsó esztendők­
ben irt költeményeit 

: gyűjtötte össze :: 
KISS JÓZSEF
SHEREZADE 
A NAPHOZ 
MECSVILAü 
KNYAZ POTEMKIN 
-KÉT H A IÓ - 
A 1 ROMB1TAS 
ODESSZA stb. stb. 
mind benne vannak 
a szép albumalaku Ikötetben, amelyet 
. stilszcrü művészi • 
rajzok díszítenek. 
Amikor agy egész 
orszáiz iubileumi ün­
nepségekkel veszi 
körül a mai magyar 
költészet c nagy 
alakiál, ez a gyö­
nyörű könyv bar. 
rr.onikus kísérője az 
- ünnepségeknek - 
Irodalmi esemény.

Az albumalaku 
- könyv ára - 
Uiszkötésben 

15 korona.
Megrendelhető :

SiNGER ES WOLFNER
:: könyvkiadóhivalalában ::
Budapest, VI., Andrassy-ul 10.

Ajtók ablakok,
TáSBEDÖIYÖK, 
VASRÁCSOK,
lapuk használ­
tak és újak ól- 
eaóa kaphatók i

Lefkoilts
Bpeit, V„ CsAky-utea 28, 
Korall-utca sarok. Lipót,
körnt kö'/el^hon

Kolozsvári 
jogtudományi ób állam- 
tudományi satgorla 

tökre, államvizsgákra 
4b alapvizsgákra Igán 
alaposan és lelkiisme. 
retesen készítünk elő 
a legrövidebb ídö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga főkö­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló lntózettink. Vál­
tójogból speoztális 

tanfolyam, melyve kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
CBakisutólagoa vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás al. Lovel- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-u. 2.

Kodein
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
hátőy ebédlő*, ézatótH 
nriszoba és Irodai leljes 
berendezések Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, téri- 
tik, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Fcrenoz-tór 
L sz. ezelőtt Gyár-ntcza 

Tclofor 14-09

5ÖÖ koronát
fizetnek annak, H a Bar* 
tllla fogyizének használata 
mellett — ilvccjc 7ö fillér 
<— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
[franco küldéssel külön 95 
fill.) Barülla-Winkicr Bde 
Wien 19/1. Sommergasse 1, 
Főraktár Budapost, Török I 
Király-u. 12, Andrássy-uj 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban, 
Csakis „Bartíüa fo^vfcr 
kérendő. Hamisítások be* 
jelentése jól jutalmaztatni

Bőrszék ipái
Iffreajtoláa <a bfirfaragáa

KEND! ANTAL
Budapest lVn Károly-ulca 3

ez evangélikus Iskolaépü* 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, Jóval olcsóbb árban 

mint eddig.
ff asm lit székek étalaklláaa 
bőrszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb birbnlorok és 

állványok.
Myomaiatott a «GLOBUS» nitlinlózet 6a hírlapkiadó r is'”'6nytársasán körlor^ógópein Budapest. Aradi-utcza 8,


